

নতুন / ব্যবহৃত বাণিজ্যিক যানবাহন / সরঞ্জাম / যন্ত্র ক্রয় এবং  
পুনঃআর্থিক সংস্থানের উদ্দেশ্যে ঋণ তথা বন্ধকি চুক্তি

**নথিপত্রের যাচাইতালিকা**

ক্র.সং.	বাধ্যতামূলক নথিপত্রের বিবরণ	অনুগ্রহ করে টিক চিহ্ন দিন
1	চুক্তি	
2	ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকা	
3	ডিম্যান্ড প্রমিসারি নোট	
4	ঋণ প্রদানের জন্য নির্দেশ	
5	ন্যাশনাল ইলেক্ট্রনিক ফান্ড ট্রান্সফারের মাধ্যমে ঋণ প্রদানের জন্য আবেদনের ফর্ম	
6	সমর্পণ পত্র	
7	সরঞ্জামের বিবরণ প্রকাশ করে ঋণ গ্রহীতার থেকে পত্র	
8	আরটিও ফর্ম	
	i. ফর্ম টিসিআর (পুস্তিকার মধ্যে রাখতে হবে)	
	ii. ফর্ম 20 (দুটি অনুলিপি রাখতে হবে)	
	iii. ফর্ম 26 (দুটি অনুলিপি)	
	iv. ফর্ম 27 (তিনটি প্রতিলিপি)	
	v. ফর্ম 28 (তিনটি প্রতিলিপি)	
	vi. ফর্ম 29 (দুটি অনুলিপি)	
	vii. ফর্ম 30 (দুটি অনুলিপি)	
	viii. ফর্ম 34 (দুটি অনুলিপি)	
	ix. ফর্ম 35 (দুটি অনুলিপি)	

প্রয়োজনীয় অতিরিক্ত নথিপত্রাদি  
(ফাস্ট ক্যাপিটাল ইন্সট্রামেন্ট সাইটে ফর্ম্যাটগুলি উপলভ্য)

ক্র.সং.	বিবরণ	প্রয়োজনীয় নথি	অনুগ্রহ করে টিক চিহ্ন দিন
9	ঋণের প্রস্তাবটি একটি মালিকানাধীন সংস্থার দ্বারা পেশকৃত হওয়ার ক্ষেত্রে	● সংস্থার লেটার হেডে মালিকানাভিত্তিক পত্র	
10	ঋণের প্রস্তাবটি একটি অংশীদারি সংস্থার দ্বারা পেশকৃত হওয়ার ক্ষেত্রে	● অংশীদারি সংস্থার লেটার হেডে সকল অংশীদারের দ্বারা স্বাক্ষরিত অধিকার পত্র	
11	ঋণের প্রস্তাবটি একটি সীমাবদ্ধ দায়সহ অংশীদারি সংস্থার (এলএলপি) দ্বারা পেশকৃত হওয়ার ক্ষেত্রে	● অংশীদারি সংস্থার লেটার হেডে সকল অংশীদারের দ্বারা স্বাক্ষরিত অধিকার পত্র	
12	ঋণের প্রস্তাবটি একটি কোম্পানীর দ্বারা পেশকৃত হওয়ার ক্ষেত্রে	● কোম্পানীর লেটার হেডে বোর্ডের সিদ্ধান্ত	
13	ঋণের প্রস্তাবটি একটি সমিতি/ট্রাস্টের দ্বারা পেশকৃত হওয়ার ক্ষেত্রে	● ঋণ গ্রহণের জন্য সমিতি * ট্রাস্টের থেকে সিদ্ধান্ত	
14	ঋণের প্রস্তাবটি একটি হিন্দু অভিজ্ঞ পরিবারের দ্বারা পেশকৃত হওয়ার ক্ষেত্রে	● এইচইউএফ-এর সকল সদস্যদের থেকে সকল সহ-শরিকদের দ্বারা স্বাক্ষরিত অধিকার পত্র	

## ঋণ তথা বন্ধকি চুক্তি

এই ঋণ তথা বন্ধকি চুক্তি ("চুক্তি"), এখানে অন্তর্ভুক্ত ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকায় উল্লেখিত তারিখ, মাস এবং বছরে সম্পাদিত হয়েছে,

### মধ্যে

এক পক্ষের ঋণগ্রহীতা(গণ), যাঁদের বিবরণ(সমূহ) এই চুক্তির সঙ্গে সংলগ্নকৃত ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকায় আরও বিস্তারিতভাবে বিবৃত হয়েছে এবং, যেখানে বিষয়বস্তুর সেই প্রকার প্রয়োজন হয়েছে, সেখানে একজন সহ-ঋণগ্রহীতার(গণ) নাম অন্তর্ভুক্ত হয়েছে এবং এতদপরবর্তীতে সমবেতভাবে (যদি একজনের অধিক ঋণগ্রহীতা(গণ) বিদ্যমান থাকেন, " ঋণগ্রহীতা(গণ) " হিসাবে উল্লেখিত হন (যে শব্দসমষ্টি, বিষয়বস্তু অথবা সেটির অর্থের পরিপন্থি না হলে, যেখানে ঋণগ্রহীতা(গণ) হন একজন ব্যক্তিবিশেষ, তাঁর উত্তরাধিকারী, নির্বাহক এবং প্রশাসক যেরূপে যেখানে ঋণগ্রহীতা(গণ) একটি একক মালিকানাধীন সংস্থা, সেই ব্যক্তি যাঁর নাম একক মালিক হিসাবে প্রতীয়মান হয় এবং তাঁর উত্তরাধিকারী, নির্বাহক এবং প্রশাসক, আইনসংগত প্রতিনিধি এবং অনুমোদিত অর্পিতদের অন্তর্ভুক্ত করেন ; যেখানে ঋণগ্রহীতা একটি অংশীদারি সংস্থা, উল্লেখিত অংশীদারি সংস্থাটির এই সময়ে বিদ্যমান অংশীদার অথবা অংশীদারবৃন্দ, তাঁদের মধ্যে জীবিত ব্যক্তি এবং অংশীদারগণের উত্তরাধিকারী, নির্বাহক এবং প্রশাসক ; যেখানে ঋণগ্রহীতা(গণ) হলেন একটি হিন্দু অবিভক্ত পরিবারের কর্তা, উল্লেখিত হিন্দু অবিভক্ত পরিবারটির এই সময়ে বিদ্যমান সদস্যবৃন্দ এবং তাঁদের স্ব স্ব উত্তরাধিকারী, নির্বাহক এবং প্রশাসক এবং অর্পিতদের যেরূপে যেখানে ঋণগ্রহীতা(গণ) একটি কোম্পানী, তাদের উত্তরসূরী এবং অর্পিতদের ; যেখানে ঋণগ্রহীতা(গণ) হল একটি অ-অন্তর্ভুক্তকৃত সঙ্ঘ, এই প্রকার সঙ্ঘের সকল সদস্য এবং তাঁদের স্ব স্ব উত্তরসূরীদের ; যেখানে ঋণগ্রহীতা(গণ) হল একটি সমিতি, নিয়ন্ত্রক সঙ্ঘ এবং নিয়ন্ত্রক সঙ্ঘের সদস্যদের স্ব স্ব উত্তরসূরীদের এবং যেকোন নবনির্বাচিত, নিযুক্ত, অথবা সহযোজিত সদস্যবৃন্দ, যেখানে ঋণগ্রহীতা(গণ) হল একটি ট্রাস্ট, ট্রাস্টিবৃন্দ এবং ট্রাস্টের উত্তরসূরীবৃন্দ এবং যেখানে ঋণগ্রহীতা হল একটি সীমাবদ্ধ দায়যুক্ত অংশীদারি সংস্থা, অংশীদারগণ অথবা উল্লেখিত সীমাবদ্ধ দায়যুক্ত অংশীদারি সংস্থাটির সেই সময়ে বিদ্যমান অংশীদারগণ এবং অংশীদারদের উত্তরাধিকারী, নির্বাহক এবং প্রশাসকদের এবং সংস্থাটির উত্তরসূরীদের এবং অর্পিতগণ অন্তর্ভুক্ত হওয়ার জন্য বিবেচিত হবেন,

এবং

অন্য পক্ষের, কোম্পানীজ অ্যাক্ট 1956-এর অধীনে নিবন্ধীকৃত, মেঘ টাওয়ারস, তৃতীয় তল, পুরানো নং.307, নতুন নং.165, পুনামাল্লী হাই রোড, মাদুরোভায়াল, চেন্নাই-600095, তামিলনাড়ু-তে তাদের নিবন্ধীকৃত কার্যালয় এবং অন্যান্য বিষয়ের সঙ্গে ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকায় উল্লেখিত স্থানে একটি শাখা কার্যালয়সহ একটি কোম্পানী, ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড (এতদপরবর্তীতে "এফআইসিসিএল" হিসাবে উল্লেখিত)

কোন লিপ্সের প্রতি উল্লেখ সকল লিপ্সকে অন্তর্ভুক্ত করবে এবং একবচন সংখ্যার প্রতি উল্লেখ বহুবচন সংখ্যার প্রতি উল্লেখগুলিকে এবং তৎপ্রতি বিষয়বস্তুর বিপরীতগুলিকে অন্তর্ভুক্ত করবে।

যেখানে :

- ঋণগ্রহীতা(গণ), ঋণগ্রহীতা(দের) নিকট ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকায় উল্লেখিত উদ্দেশ্যে ঋণ প্রদানের জন্য এফআইসিসিএল-এর নিকট অনুরোধ করেছেন ;
- ঋণগ্রহীতাদের উপস্থাপনা এবং তাঁদের দ্বারা প্রদত্ত তথ্যের উপর আশ্রয় ভিত্তিতে, এফআইসিসিএল এতদপরবর্তীতে প্রতীয়মান শর্তাবলীর ভিত্তিতে ঋণগ্রহীতা(দের) নিকট ঋণ প্রদানের জন্য সম্মত হয়েছে।

বর্তমানে এই চুক্তিটি নিম্নলিখিতসমূহ অবলোকন করে এবং এতদ্বারা সম্মত এবং ঘোষিত হয় :

### অনুচ্ছেদ 1 সংজ্ঞাসমূহ

"চুক্তি" -এর অর্থ হল এই ঋণ তথা বন্ধকি চুক্তিটি, ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকা, এটির সঙ্গে সংলগ্নকৃত চার্জেস শিট এবং যেকোন সম্পূর্ণ তালিকাসমূহ, প্রত্যর্পণ তালিকাসমূহ, বর্তমানে অথবা এই চুক্তির অংশ গঠনকারী হিসাবে এর পরে সংলগ্নকৃত পরিশিষ্ট, এবং যেকোন পরিশিষ্ট, প্রামাণ্য অথবা এই চুক্তিটির সঙ্গে বর্তমানে অথবা সময়ে সময়ে সংলগ্নকৃত অন্যান্য অভিযোজ্যসমূহ।

"আবেদনপত্র" -এর অর্থ হল এফআইসিসিএল-এর থেকে ঋণ প্রাপ্তির উদ্দেশ্যে ঋণগ্রহীতা(দের) দ্বারা সমর্থনকারী নথিপত্রাদিসহ ঋণের আবেদনপত্রটি।

"অতিরিক্ত সুদ" -এর অর্থ হল কিস্তি প্রদেয় হওয়ার তারিখের পরে একটি বিলম্বিত অর্থ প্রদানের জন্য নির্ধারিত খরচসমূহ।

"ইন্ডেক্সনিক ক্রিমারিং সার্ভিসেস" অথবা "ডেবিট ক্রিমারিং" অথবা "ইসিএস" -এর অর্থ হল ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্কের দ্বারা বিজ্ঞপিত ডেবিট ক্রিমারিং পরিষেবাসমূহ, ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকায় আরও বিশদভাবে উল্লেখিত কিস্তিগুলির প্রদান সুবিধাজনক করার উদ্দেশ্যে যেটিতে অংশগ্রহণের জন্য ঋণগ্রহীতার দ্বারা লিখিতভাবে সম্মতি প্রদান করা হয়েছে।

"সরঞ্জামসমূহ"-এর অর্থ হল যাবহন(গুলি), সরঞ্জাম(গুলি), কারখানা এবং যন্ত্রাদি, যে প্রকার হবে, এবং এই চুক্তিটির ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকায় আরও বিশদভাবে উল্লেখিত, যেগুলির সংগ্রহ/ক্রয়টি এফআইসিসিএল-এর দ্বারা অর্থের সংস্থানকৃত।

"ইকোয়েটেড মাস্ট্রল ইন্সটলমেন্টস" ("ইএমআই")-এর অর্থ হল ঋণগ্রহীতার দ্বারা প্রত্যেক মাসে এফআইসিসিএল-এর নিকট সুদ অথবা মামলাটি যে প্রকার হবে, মূল এবং সুদ এবং ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকায় নির্ধারিত প্রদানযোগ্য রাশিটি।

"ঋণ"-এর অর্থ হল ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকায় উল্লেখিত মূল রাশিটি যেটি পর্যন্ত এফআইসিসিএল ঋণগ্রহীতা(দের) নিকট ঋণ অথবা অগ্রিম প্রদান করতে পারে, এবং যেখানে বিষয়বস্তুর সেই প্রকার প্রয়োজন হয়, মূল রাশি, সুদ এবং এই চুক্তির অধীনে ঋণগ্রহীতা(দের) দ্বারা প্রদানযোগ্য অন্য যেকোন রাশি অন্তর্ভুক্ত করে, ঋণের বকেয়া রাশিটি অন্তর্ভুক্ত করে।

"ঋণের সংক্ষিপ্ত তফসীল"-এর অর্থ হল, ঋণটির অঙ্গস্বরূপ এবং এই চুক্তিটির একটি অবিচ্ছেদ্য অংশ গঠনকারী, এই চুক্তিটির সঙ্গে সংলগ্নকৃত তালিকাটি।

"ব্যক্তি"-এর অর্থ হল একজন ব্যক্তিবিশেষ, অংশীদারি সংস্থা, সীমাবদ্ধ দায়যুক্ত অংশীদারি সংস্থা, কোম্পানী, ট্রাস্ট, মালিকানাধীন সংস্থা, সমিতি, হিন্দু আনডিভাইডেড ফ্যামিলি (অএইচইউএফ অ) এবং ব্যক্তিবর্গের সংসর্গকে অন্তর্ভুক্ত করে কিন্তু সেটির দ্বারা সীমাবদ্ধ নয়।

"প্রি ইকোয়েটেড মাস্ট্রল ইন্সটলমেন্ট ইন্টারেস্ট" ("পিইএমআইআই")-এর অর্থ হল ঋণগ্রহীতা(দের) দ্বারা ঋণটি প্রদানের তারিখ/স্ব-স্ব তারিখ থেকে ইএমআই শুরু হওয়ার তারিখ পর্যন্ত ঋণটির উপর ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকায় উল্লেখিত সুদের হারে প্রদানযোগ্য সুদের রাশিটি।

"সুদের হার"-এর অর্থ হল এফআইসিসিএল-এর দ্বারা ঋণটির উপর ধার্যকৃত সুদটি।

"প্রত্যর্পণের তালিকা"-এর অর্থ হল ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকায় নির্দিষ্টকৃত তারিখগুলিতে এবং রাশিগুলির দ্বারা মূল এবং সুদ প্রদানের তালিকা।

"স্ট্যান্ডিং ইন্সট্রাকশান" "এসআই"-এর অর্থ হল ঋণগ্রহীতার দ্বারা এখানে ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকাটিতে আরও বিশদভাবে নির্ধারিত ঋণটির প্রত্যর্পণের জন্য তার ব্যঙ্কের নিকট প্রদত্ত ব্যাঙ্কটিতে রক্ষণাবেক্ষণকৃত ঋণগ্রহীতার অ্যাকাউন্টটিকে এইআইসিসিএল-এর নিকট প্রদানের রাশিটির সমপরিমাণ রাশির দ্বারা ডেবিট করার উদ্দেশ্যে লিখিত নির্দেশসমূহ।

দফা শিরোনামগুলি শুধুমাত্র উল্লেখের সুবিধার উদ্দেশ্যে এবং এই চুক্তিটির গঠনকে প্রভাবিত করে না। এই চুক্তিটিতে একটি সংবিধিবদ্ধ সংস্থানের প্রতি উল্লেখ যেকোন সংবিধিবদ্ধ সংশোধন অথবা সেটির পুনর্বিধিবদ্ধকরণের প্রতি উল্লেখকে অন্তর্ভুক্ত করবে। এখানে দফাগুলির প্রতি উল্লেখগুলি, অন্যভাবে বিবৃত না হলে, এই চুক্তিটির দফাগুলির প্রতি উল্লেখ হয়।

## অনুচ্ছেদ 2 ঋণ রাশি এবং সুদ

### 2.1 ঋণের রাশি:

এফআইসিসিএল, ঋণগ্রহীতার(দের) অনুরোধে, ঋণগ্রহীতার(দের) ঋণ প্রদানে সম্মত হয় এবং ঋণ গ্রহীতা(গণ) এফআইসিসিএল-এর থেকে, এখানে নির্ধারিত অবস্থা, শর্ত, এবং মুচলেকার ভিত্তিতে, এবং বিষয়বস্তু হিসাবে, ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকাতে উল্লেখিত সর্বাধিক মূল রাশিটির থেকে অনধিক একটি রাশির ঋণ গ্রহণে স্বীকৃত হন। ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকাটি এই চুক্তির, এই প্রকারে একটি অবিচ্ছেদ্য অঙ্গ হিসাবে বিবেচিত হবে যেন সেটি এখানে সংলগ্নকৃত ছিল অথবা অতিরিক্ত হিসাবে অন্তর্ভুক্ত ছিল।

### 2.2 সুদ:

- ঋণগ্রহীতা(গণ) প্রদত্ত এবং সময়ে সময়ে বকেয়া থাকা ঋণের মূল রাশিটির উপর, ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকায় নির্দিষ্টকৃত হারে (প্রযোজ্য সুদ করার অতিরিক্ত) সুদ প্রদান করবেন। সুদ এবং অন্যান্য খরচসমূহ গণনা করা হবে একটি বছরের তিনশত পঁয়ষাট্টি (365) দিনের ভিত্তিতে। ঋণের উপর সুদটি গণনা করা হবে মাসিক অবশিষ্টাংশের দ্বারা গণনাকৃতের ভিত্তিতে প্রকৃত প্রাত্যহিক বকেয়ার ভিত্তিতে এবং সুদটি পরবর্তী টাকায় পূর্ণকৃত হবে। ঋণের উপর সুদটি প্রদেয় হতে শুরু করবে, ঋণগ্রহীতে(দের) অথবা তাঁর ব্যাকের দ্বারা চেকটির হস্তান্তর, সংগ্রহ, প্রাপ্তি ব্যতিরেকেই, ঋণটি প্রদানের / ঋণের চেকটি প্রদানের তারিখ থেকে।
- এখানে অন্তর্ভুক্ত কোনকিছুকেই বিপরীতভাবে প্রভাবিত না করে, এফআইসিসিএল, প্রযোজ্য বিধিনিয়ম, অর্থ বাজারের অবস্থা, ঋণপ্রদানযোগ্য তহবিলে উপলভ্যতা প্রতি দৃষ্টি রেখে সুদের হারটিকে বর্ধিত অথবা হ্রাস করার অধিকারী থাকবে, এবং সেই ক্ষেত্রে ঋণগ্রহীতার(দের) কোন প্রকার অতিরিক্ত সম্মতি অথবা সহমতের প্রয়োজন হবে না।
- সুদ কর এবং অন্যান্য আরোপসমূহ, যেগুলি ঋণটির ক্ষেত্রে সময়ে সময়ে প্রযোজ্য হতে পারে, ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা বহনযোগ্য হবে। ঋণগ্রহীতা(রা), এফআইসিসিএল-এর নিকট, এফআইসিসিএল-এর প্রতি প্রদেয়, তাদের দ্বারা এই প্রকার সরকারী কর্তৃপক্ষ অথবা সংস্থার নিকট সুদের উপর যেকোন সুদ কর অথবা অন্য যেকোন রাশি (এবং অথবা পিইএমআইআই অন্তর্ভুক্ত করে অন্যান্য রাশিসমূহ) ভারতে অথবা বিদেশে সরকারী কর্তৃপক্ষ অথবা অন্য যেকোন নিয়ন্ত্রক সংস্থার নিকট প্রদত্ত অথবা প্রদেয় দাবির ভিত্তিতে, প্রদান অথবা ব্যয়পূরণ করবেন।
- এফআইসিসিএল-এর অন্যান্য অধিকারগুলি ক্ষুণ্ণ না করে, উপরে উল্লেখিত সুদ এবং ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা প্রদেয় অন্যান্য রাশিগুলি সেগুলির স্ব-স্ব প্রদানের তারিখগুলিতে ঋণগ্রহীতার(দের) ঋণ অ্যাকাউন্টে দায়যুক্ত \* ডেবিট করা হবে এবং বকেয়া ঋণরাশির অংশ গঠনকারী হিসাবে বিবেচিত হবে।

### 2.3 ঋণ প্রদান:

- যেখানে ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা যন্ত্র(সমূহ) ক্রয়ের উদ্দেশ্যে ঋণের সুবিধাটি গ্রহণ করা হচ্ছে, ঋণটি সরাসরি যন্ত্রের(সমূহের) প্রস্তুতকার্তা / ডিলার অথবা ডিস্ট্রিবিউটার / মালিকের নিকট প্রদান করা হবে এবং এই প্রকারে প্রস্তুতকার্তা / ডিলার অথবা ডিস্ট্রিবিউটারের নিকট প্রদত্ত সকল ঋণ(সমূহ) ঋণগ্রহীতার(দের) প্রতি অনুমোদিত এবং গ্রহণকৃত হিসাবে বিবেচিত হবে। যেখানে ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা ঋণগ্রহীতার(দের) মালিকানাধীন যন্ত্র(সমূহের) বন্ধকির বিরুদ্ধে ঋণটি গ্রহণ করা হচ্ছে, সেখানে ঋণটি ঋণগ্রহীতার(দের) নিকট প্রদত্ত হবে। এফআইসিসিএল-এর দ্বারা প্রদত্ত ঋণের রাশিটি ঋণগ্রহীতা(দের) দ্বারা এই চুক্তিতে প্রদত্ত অবস্থা এবং শর্তবলীর প্রতি মান্যতা প্রদানের বিষয়বস্তু হবে। ঋণটি সম্পূর্ণ অথবা কিস্তির আকারে অথবা সেই প্রকার অন্য পন্থার মাধ্যমে প্রদত্ত হতে পারে যেটি সময়ে সময়ে এফআইসিসিএল-এর দ্বারা নির্ধারিত হবে এবং এই বিষয়ে এফআইসিসিএল-এর সিদ্ধান্তটি চূড়ান্ত, নিষ্পত্তিকারী এবং ঋণগ্রহীতার(দের) ক্ষেত্রে বাধ্যতামূলক হবে। ঋণের রাশিটি ঋণগ্রহীতার(দের) নিকট, সকল প্রাক-কিস্তি সুদের প্রতি প্রারম্ভিক প্রদানসমূহ, অগ্রিম কিস্তি, নথিকরণ খরচসমূহ, ঋণ প্রক্রিয়াকরণের পারিশ্রমিকসমূহ, বিমার জন্য প্রিমিয়াম (যদি প্রযোজ্য হয়) ইত্যাদির দ্বারা ব্যবস্থাপিত মোট হিসাবে প্রদান করা হবে। যদি এফআইসিসিএল-এর দ্বারা এই প্রকার প্রয়োজনীয় হয়, ঋণগ্রহীতা(গণ), এইআইসিসিএল-এর দ্বারা প্রয়োজনীয় আকারে, প্রত্যেক প্রদানের বিরুদ্ধে প্রাপ্তি স্বীকার করবেন।

এখানে অন্তর্ভুক্ত কোনকিছুকেই বিপরীতভাবে প্রভাবিত না করে, ঋণগ্রহীতা(গণ) এই চুক্তির তারিখ থেকে 30 দিনের মধ্যে ঋণটি উপলব্ধ করবেন, যেটির ব্যর্থতার ক্ষেত্রে, ঋণগ্রহীতার(দের) নিকট ঋণটি অনুমোদন / প্রদান করার জন্য এফআইসিসিএল কোন দায়বদ্ধতার অধীন থাকবে না।

- যেখানে ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা ঋণটি একাধিক যন্ত্র(সমূহ) ক্রয়ের উদ্দেশ্যে উপলব্ধ করা হয়ে থাকে, সেক্ষেত্রে ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা এটি নির্দিষ্টভাবে অনুধাবনকৃত এবং স্বীকৃত হয় যে, এফআইসিসিএল, হিসাব রক্ষণের সুবিধা এবং উদ্দেশ্যে, ঋণের রাশিটি ক্রয়কৃত / সংগৃহীত যন্ত্রের(সমূহের) সংখ্যার সঙ্গে সংগতিপূর্ণভাবে পৃথক উপ-হিসাবের অধীনে প্রতিফলিত/ উপবিভাগে বিভক্ত করবে।

### 2.4 ঋণের মেয়াদ:

ঋণের মেয়াদটি এখানে সংলগ্নকৃত ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকায় উল্লেখিত হবে।

### 2.5 অর্থ প্রদানের জন্য প্রাপ্তিক তারিখসমূহ:

এই চুক্তিতে অন্তর্ভুক্ত কোনকিছুকেই প্রভাবিত না করে, এফআইসিসিএল, ঋণগ্রহীতার(দের) নিকট সূচীত করার দ্বারা ঋণটির অধীনে ঋণগ্রহীতার(দের) অর্থ প্রদানের অধিকারটি সমাপ্ত করবে, যদি এই প্রকার অর্থ প্রদানের অনুরোধটি এই চুক্তিটির / অনুমোদন পত্রের তারিখ থেকে 30 দিনের মধ্যে, অথবা এফআইসিসিএল-এর দ্বারা লিখিত আকারে সম্মত অনুসারে দীর্ঘায়িত তারিখের মধ্যে করা না হয়।

## অনুচ্ছেদ 3

### পরিশোধ / আগাম পরিশোধ

### 3.1 পরিশোধ:

- মেয়াদের পূর্ণ হওয়ার ক্ষেত্রে ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা ঋণটি পরিশোধ করার দায়িত্বটি নিঃসন্দেহ। ঋণগ্রহীতা(গণ) সুদসহ ঋণের রাশিটি ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকায় নির্ধারিত পরিশোধের তালিকা অনুসারে মাসিক / ত্রৈমাসিক কিস্তিতে পরিশোধ করবেন। কিস্তিসমূহ পরিশোধের প্রদেয় তারিখটি হবে ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকায় নির্দিষ্ট তারিখটি। পরিশোধের তালিকাটি, অবস্থান্তরের ক্ষেত্রে সুদের পুনর্গণনা করার জন্য এফআইসিসিএল-এর অধিকারটিকে ক্ষুণ্ণ করে না, এবং এই প্রকার পুনর্গণনার ক্ষেত্রে, ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা অর্থ প্রদানটি হবে এই প্রকার পরিবর্তিত পরিশোধের তালিকা অনুসারে। এই চুক্তিতে অন্তর্ভুক্ত কোনকিছুকেই বিপরীতভাবে প্রভাবিত না করে, ঋণটি দাবির ভিত্তিতে পরিশোধযোগ্য হবে এবং এফআইসিসিএল, দাবির ভিত্তিতে তাৎক্ষণিকভাবে সুদ অন্তর্ভুক্ত করে ঋণটির সঙ্গে সম্পর্কিত অন্যান্য সকল দায়সমূহ সহ ঋণের সম্পূর্ণ বকেয়া রাশিটি প্রদত্ত হওয়ার অধিকারী।
- উপরে উল্লেখিত অনুচ্ছেদ 3.1(জ) এবং পরিশোধের তালিকা-তে অন্তর্ভুক্ত কোনকিছুকেই প্রভাবিত না করে, এফআইসিসিএল, যেকোন সময়ে অথবা সময়ে সময়ে পরিশোধের তালিকাটির পর্যালোচনা করার এবং পরিশোধের তালিকাটি এই প্রকার পন্থায় এবং এই প্রকার পরিধিতে পুনর্গঠন করার জন্য

অধিকারী যাতে এফআইসিসিএল, তাদের একক নিজস্ব ইচ্ছানুসারে, সিদ্ধান্ত গ্রহণ করতে পারে এবং তার ফলে পরিশোধটি, পরিশোধের সংশোধিত তালিকা অনুসারে করা হবে।

- (c) ঋণগ্রহীতা(গণ), এফআইসিসিএল-এর নিকট হয় চুক্তিটি নিষ্পাদনের সময়ে অথবা এফআইসিসিএল-এর দ্বারা নির্দিষ্টকৃত অন্য যেকোন সময়ে অগ্রিমভাবে সেই সংখ্যক অগ্রিম কিস্তিসমূহ প্রদান করবেন, ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকায় যে প্রকার নির্ধারিত আছে। অগ্রিম কিস্তিটি ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকায় নির্ধারিত পন্থায় কিস্তিসমূহের বিরুদ্ধে বিন্যস্ত করা হবে। অগ্রিম কিস্তিসমূহের উপর কোন প্রকার সুদ প্রদানের জন্য এফআইসিসিএল দায়বদ্ধ থাকবে না। উপরে উল্লেখিতের অতিরিক্তভাবে, ঋণগ্রহীতা(গণ) কিস্তিগুলি অগ্রিম প্রদান করতে পারেন ৭ তবে এফআইসিসিএল, অগ্রিমভাবে প্রদত্ত কিস্তিগুলির উপর কোন প্রকার সুদ প্রদানের জন্য দায়বদ্ধ থাকবে না।
- (d) কিস্তিসমূহ শুরু না হওয়া পর্যন্ত, ঋণগ্রহীতা(গণ) প্রযোজ্য অনুসারে, প্রাক সমকৃত মাসিক কিস্তিগুলির সুদের মাসিক প্রদান করবেন, এবং পিইএমআইআই-এর এই প্রকার মাসিক পরিশোধগুলি ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকায় উল্লেখিত সুদের হারে হবে।
- (e) ঋণগ্রহীতার(গণের) দ্বারা এতদাধীনে প্রদেয় যেকোন রাশি প্রদানে, ঋণের বকেয়া অবশিষ্টাংশের পরিশোধনের মাধ্যমে হোক, অথবা সুদ প্রদানের অথবা ঋণগ্রহীতার(গণের) দ্বারা যেকোন প্রদেয় প্রদানের মাধ্যমে হোক, কোন প্রকার খেলাপের অথবা ঋণ গ্রহীতার(গণের) দ্বারা এই চুক্তির অথবা ঋণটির সঙ্গে সম্পর্কিত অন্য যেকোন দলিলের অধীনে যেকোন প্রকার লঙ্ঘন অথবা খেলাপের ক্ষেত্রে, ঋণগ্রহীতা(গণ), খেলাপের তারিখ থেকে প্রদানের তারিখ পর্যন্ত বকেয়া রাশির বিষয়ে এবং সুদ অথবা খেলাপের অধীন অন্য কোন রাশির বিষয়ে, মাসিক অবশিষ্টসমূহ অথবা এফআইসিসিএল যেনাভাবে সময়ে সময়ে লিখিত আকারে সূচিত করতে পারে, সেই প্রকার অবশিষ্টের সময়কালের জন্য, এখানে উল্লেখিত ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকায় নির্দিষ্টকৃত হারে অতিরিক্ত সুদ প্রদান করবেন। ঋণগ্রহীতা(গণ) সুস্পষ্টভাবে স্বীকৃত হন যে এই প্রকার অতিরিক্ত সুদের হারটি হল ঋণগ্রহীতা(গণের) দ্বারা এই প্রকার বিলম্ব / খেলাপের কারণে এফআইসিসিএল-এর দ্বারা সম্ভাব্যভাবে সম্মুখীন হওয়া ক্ষতির একটি ন্যায্য অনুমান। অতিরিক্ত সুদ প্রদানটি ঋণগ্রহীতাকে(দের), সময়ানুগভাবে প্রদান করাটিকে অন্তর্ভুক্ত করে এবং / অথবা এই প্রকার খেলাপ অথবা এফআইসিসিএল-এর, খেলাপের বিষয়টি অন্তর্ভুক্ত করে অন্যান্য যেকোন অধিকারসমূহকে প্রভাবিত করার বিষয়ে অন্যান্য দায়গুলির থেকে বিমুক্ত করে না। এটি সুস্পষ্টভাবে নির্দিষ্টকৃত যে উপরে উল্লেখিতটি হল অন্য সকল অধিকারসমূহের অতিরিক্ত এবং এফআইসিসিএল সুস্পষ্টভাবে অন্য সকল অধিকারসমূহ, যেগুলি ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা যেকোন খেলাপের ক্ষেত্রে তাদের প্রতি সংযোজিত হয়, সংরক্ষিত রাখে। এখানে উপরে উল্লেখিতসমূহের অতিরিক্তভাবে এবং সেগুলিকে কোনভাবে ক্ষুণ্ণ না করে, ঋণগ্রহীতা(গণ), খেলাপটির থেকে যেকোনভাবে উদ্ধৃত সকল মূল্য, খরচ এবং ব্যয়সমূহের জন্যও, যেগুলি এফআইসিসিএল প্রদান অথবা বহন করতে পারেন, দায়বদ্ধ থাকবেন।
- (f) ঋণগ্রহীতা(গণ), ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকা, ব্যয় তালিকা এবং এফআইসিসিএল-এর ওয়েব সাইটে (<http://www.fullertonindia.com/about-us/loan-charges.aspx>), এবং যেগুলি নথিকরণ এবং প্রক্রিয়াকরণের খরচসমূহ (অফেরতযোগ্য), প্রাক-ইএমআই সুদ (যদি প্রযোজ্য হয়), এবং অন্যান্য খরচসমূহ যেমন চেকের প্রদত্ত ফেরত আসার খরচসমূহ, চেক / ইসিএস বদলাবদলির খরচসমূহ, অতিরিক্ত সুদ, অগ্রিম পরিশোধভিত্তিক খরচসমূহ এবং এফআইসিসিএল-এর আভ্যন্তরীণ নীতি অনুসারে সময়ে সময়ে প্রযোজ্য যেকোন পারিশ্রমিক অথবা খরচসমূহ, আইনভিত্তিক খরচসমূহ অথবা ঋণটির সম্পর্কে প্রদানযোগ্য অন্যান্যগুলি অন্তর্ভুক্ত করবে কিন্তু সেগুলির দ্বারা সীমাবদ্ধ হবে না নির্দিষ্টকৃত অনুসারে পারিশ্রমিকসমূহ এবং ব্যয়সমূহ বহন করবেন এবং এফআইসিসিএল-এর নিকট প্রদান করবেন। এফআইসিসিএল, ঋণগ্রহীতা(গণের) নিকট কোন প্রকার বিজ্ঞপ্তি বিনাই উপরের পারিশ্রমিক / খরচসমূহ সংশোধন করার জন্য অধিকারী থাকবে। উপরের খরচসমূহের অতিরিক্তভাবে, ঋণগ্রহীতা(গণ), সুদ কর, পরিশোধ কর, শুল্কসমূহ (স্ট্যাম্প শুল্ক অন্তর্ভুক্ত করে) এবং করসমূহ (সরকার অথবা অন্যান্য নিয়ন্ত্রকদের দ্বারা সময়ে সময়ে আরোপিত হতে পারে এমন যেকোন প্রকারের) এবং (a) ঋণের জন্য আবেদন এবং অনুমোদন এবং ঋণটির পরিশোধ; (b) সুদসহ ঋণটির পুনরুদ্ধার এবং আদায়; (c) বলবৎকরণভিত্তিক কার্য প্রক্রিয়া, যদি কিছু থাকে, সম্পর্কিত অন্য সকল মূল্য এবং ব্যয়সমূহ, যে প্রকারই হোক, বহন করবেন এবং এফআইসিসিএল-এর নিকট প্রদান এবং ব্যয়পূরণ করবেন।
- (g) প্রাক-ইএমআই সুদ, অগ্রিম কিস্তি, বিমা প্রিমিয়াম, নথিকরণ খরচসমূহ, লেনদেন/প্রক্রিয়াকরণের খরচসমূহ এবং/অথবা ঋণটির অধীন অথবা সম্পর্কিত অন্য যেকোন ব্যয়সমূহ ঋণটির থেকে বিমুক্ত হবে এবং এই প্রকার পারিশ্রমিক এবং/অথবা ব্যয়সমূহ বিয়োগের পরে শুধুমাত্র ঋণের মোট রাশিটি ঋণগ্রহীতার(গণের) নিকট প্রদান করা হবে।
- (h) ঋণগ্রহীতা (গণ), ঋণটি প্রচলিত থাকাকালীন, ঋণটির সম্পর্কে সকল করসমূহ (সুদ এবং পরিশোধ কর অন্তর্ভুক্ত করে) যেগুলি প্রযোজ্য হতে পারে অথবা সরকার অথবা যেকোন সরকারী সত্তা অথবা কর্তৃপক্ষের দ্বারা আরোপিত হতে পারে, বহন করবেন।
- (i) ঋণগ্রহীতার(গণের) দ্বারা এফআইসিসিএল-এর নিকট প্রদেয় সকল অর্থপ্রদানগুলি যেকোন প্রকার করজনিত বিয়োজন মুক্ত এবং বিহীনভাবে করা হবে। যদি ঋণগ্রহীতার(গণের) এই প্রকার বিয়োজনের প্রয়োজন থাকে, তাহলে, এই প্রকার ক্ষেত্রে, এফআইসিসিএল-এর নিকট প্রদেয় রাশিটিকে প্রয়োজনীয় পরিধি পর্যন্ত বর্ধিত করতে হবে যাতে তারা যে রাশিটি প্রাপ্ত করবে সেটি এই প্রকার বিয়োজনটি না করা হলে অথবা করার প্রয়োজন না হলে, এফআইসিসিএল যে পরিমাণটি (এই প্রকার বিয়োজনের জন্য কোন প্রকার দায়বিহীনভাবে) প্রাপ্ত করত অথবা ধরে রাখত সেটির সমান হয়।
- (j) ঋণগ্রহীতা এতদ্বারা স্বীকার করেন এবং নিশ্চিত করেন যে তিনি এই প্রকার অবহিত এবং স্বীকার করেন যে ঋণগ্রহীতারদ্বারা আবেদন করার সময়ে এবং / অথবা ঋণটির সম্পর্কে নথিকরণের সময়ে ঋণপ্রদানকারীর নিকট প্রদত্ত সকল পারিশ্রমিক, খরচ ইত্যাদি এই ঋণটির সঙ্গে সম্পর্কযুক্ত সংস্থানকরণ, যাচাইকরণ এবং আইনি ব্যয়সমূহ অন্তর্ভুক্ত করে কিন্তু সেগুলির দ্বারা সীমাবদ্ধ না হয়ে, এবং / অথবা ঋণপ্রদানকারীর দ্বারা বহনকৃত অথবা বহনযোগ্য এককালীন ব্যয়সমূহ।
- (k) ঋণগ্রহীতা(গণ) সম্মত হন, ঘোষণা করেন এবং নিশ্চিত করেন যে চুক্তি আইন অথবা অন্য যেকোন আইনের সংস্থানসমূহ অথবা চুক্তিটিতে অন্তর্ভুক্ত শর্তাবলী এবং অথবা যেকোন সুরক্ষাভিত্তিক নথিসমূহ, প্রতি কোন প্রকার বিরুদ্ধ প্রভাব সৃষ্টি না করে, যেকোন অর্থপ্রদান(সমূহ) এফআইসিসিএল-এর দ্বারা লিখিত আকারে অন্যভাবে স্বীকৃত না হলে, নিচে প্রদত্ত পন্থার মাধ্যমে বিতরণকৃত হবে:

1. প্রথমে এফআইসিসিএল-এর প্রতি বকেয়া এবং প্রদেয় মূল্য, খরচ, ব্যয় এবং অন্যান্য অর্থসমূহের প্রতি ;

2. দ্বিতীয়ত এফআইসিসিএল-এর প্রতি বকেয়া এবং প্রদেয় সুদ এবং / অথবা বকেয়া এবং প্রদেয় হতে থাকা সুদ এবং

3. সর্বশেষে, এফআইসিসিএল-এর প্রতি বকেয়া এবং প্রদেয় অথবা বকেয়া অথবা প্রদেয় হতে থাকা মূল রাশিগুলির যেকোন কিস্তির (সমূহের) প্রত্যর্পণের প্রতি।

তবে এই প্রকার প্রদত্ত যে এফআইসিসিএল অন্য যেকোন পন্থার মাধ্যমে প্রাপ্ত অর্থগুলি, তারা তাদের নিজস্ব একক ইচ্ছায় যে প্রকার উপযুক্ত বিবেচনা করবে, বিতরণের অধিকারটি সংরক্ষিত করে।

### 3.2 ভবিষ্যতের তারিকমুক্ত চেক / ইসিএস / এসআই :

যে ক্ষেত্রে ঋণগ্রহীতা(গণ) ঋণের রাশিটির এবং সেটির উপর সুদ পরিশোধের জন্য ইসিএস / এসআই ভবিষ্যত তারিখের চেক প্রদানে সম্মত হয়েছেন, এই প্রকার ইসিএস / এসআই চেকগুলি ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা পর্যাণ্ড বিবেচনা গ্রহণের পরে প্রদান করা হয়েছে হিসাবে ধরে নেওয়া হবে। যদি, সুদের হারের বিভিন্নতার ফলস্বরূপ, ইএমআই-এর সংখ্যা অথবা সেগুলির রাশিগুলি বৃদ্ধিপ্রাপ্ত হয়, ঋণগ্রহীতা, দাবির ক্ষেত্রে তাৎক্ষণিকভাবে এফআইসিসিএল-এর নামে নতুন ইসিএস / এসআই নির্দেশ / অতিরিক্ত ভবিষ্যতের তারিকমুক্ত চেক প্রদান করবেন। ঋণগ্রহীতা (গণ), ইসিএস \* এসআই / চেকগুলির প্রদানের তারিখে সেগুলি প্রদানের জন্য পর্যাণ্ড ব্যালেন্স মজুত রাখবেন। এটি পরিস্কারভাবে সম্মত যে ঋণগ্রহীতা(গণ) কোন সময়েই ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্টটি বন্ধ করবেন না যেটির থেকে উল্লেখিত ইসিএস / এসআই / চেকগুলি প্রদান করেছেন অথবা ব্যাঙ্কটির নিকট উল্লেখিত ইসিএস / এসআই / চেকগুলির বিরুদ্ধে অর্থ প্রদান বন্ধ করার জন্য কোন যোগাযোগ প্রদান করেননি অথবা করবেন না। ঋণগ্রহীতা(গণ) স্বীকার করেন যে, ঋণগ্রহীতার (দের) দ্বারা প্রদত্ত কোন ইসিএস / এসআই / চেকের অপ্রদত্ত ফেরত আসাটি, এই প্রকার প্রত্যেক অপ্রদত্ত ফেরত আসার জন্য সময়ে সময়ে প্রযোজ্য

এফআইসিসিএল-এর আভ্যন্তরীণ নীতি অনুসারে ঋণগ্রহীতা (গণ) চেকের অপ্রদত্ত ফেরত আসাজনিত খরচগুলি প্রদানের জন্য দায়বদ্ধ হবেন। এটি পরিষ্কারভাবে নির্দিষ্টকৃত এবং সম্মত যে এই প্রকার খরচের আরোপটি আইনের, নিগোশিয়েবল ইনস্ট্রুমেন্টস অ্যাক্ট, 1881, দি ইন্ডিয়ান পেনাল কোড, 1860, অথবা অন্য কোন যোভাবেই হোক, অধীনে এফআইসিসিএল-এর অন্য সকল অধিকারগুলির প্রতি কোন প্রকার প্রভাব সৃষ্টি না করেই। এই প্রকার আরও সম্মত এবং অনুধাবনকৃত হয় যে এফআইসিসিএল-এর দ্বারা, যেকোন কারণেই হোক ইসিএস / এসআই / চেকগুলির অথবা সেগুলির মধ্যে যেকোনটির উপস্থাপিত না করাটি, কোনভাবেই ঋণগ্রহীতার (দের) দায়বদ্ধতাটিকে প্রভাবিত করে না। যদি এফআইসিসিএল-এর হেফাজতে থাকাকালীন, এই দফাটির অনুসরণে ঋণগ্রহীতার (দের) দ্বারা এফআইসিসিএল-এর প্রতি প্রদত্ত ইসিএস / এসআই অথবা ভবিষ্যতের তারিখযুক্ত চেকটি / গুলি হারিয়া যায়, বিনস্ট হয়ে যায় অথবা খুঁজে না পাওয়া যায় ; অথবা স্বাক্ষরকারীর অথবা যেকোন অথবা একাধিক স্বাক্ষরকারীর (যদি একাধিক থাকেন) মৃত্যু, দেউলিয়া হওয়া, মস্তিষ্ক বিকৃতি, কর্তৃত্বের সমাপ্তি অথবা প্রদানকারী ব্যাক্সের বন্ধ হয়ে যাওয়া অথবা এফআইসিসিএল-এর ইচ্ছাধীন যেকোন কারণ বশত সেগুলি বদল করার প্রয়োজন হয়, অন্য কোন কারণে নগদে পরিণতকরণযোগ্য না থাকে, তাহলে সেই ঘটনার ক্ষেত্রে, ঋণগ্রহীতা(গণ), এফআইসিসিএল-এর থেকে এই প্রকার বিজ্ঞপ্তি প্রাপ্তির তিনটি কর্মদিবসের মধ্যে এই প্রকার যেকোন ইসিএস / এসআই / চেকগুলি পূর্বের ইসিএস / এসআই / চেকগুলির, যেগুলি বদল করা হচ্ছে, মাধ্যমে প্রদেয় রাশির সমান রাশির দ্বারা প্রদানযোগ্য নতুন ইসিএস \* এসআই \* চেকের দ্বারা বদল করবেন। যদি ঋণগ্রহীতা ইসিএস / এসআই / ভবিষ্যৎ তারিখের চেকগুলি একটি ব্যাক্স থেকে অন্য একটি ব্যাক্সের থেকে প্রদানের উদ্দেশ্যে বদল / পরিবর্তন করতে ইচ্ছুক হন, তাহলে ঋণগ্রহীতা (গণ) সময়ে সময়ে প্রয়োজ্য এফআইসিসিএল-এর আভ্যন্তরীণ নীতি অনুসারে বদলের খরচটি এফআইসিসিএল-এর নিকট প্রদান করার দ্বারা করতে পারেন।

### 3.3 মেয়াদপূর্তির পূর্বে পরিশোধ করা :

ঋণগ্রহীতা, এফআইসিসিএল-এর নিকট লিখিত আকারে এক-মাসের অগ্রিম বিজ্ঞপ্তি প্রদানের দ্বারাসমগ্র ঋণের রাশিটি, সেটির উপর বকেয়া সুদসহ যেকোন সময়ে মেয়াদপূর্তির পূর্বেই পরিশোধ করতে পারেন। ঋণগ্রহীতার মেয়াদপূর্তির পূর্বে পরিশোধ করার অধিকারটি ব্যবহারের ঘটনাটির ক্ষেত্রে, এফআইসিসিএল, ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকায় নির্দেশিত হারে মেয়াদপূর্তির পূর্বে পরিশোধের খরচটি আরোপ করার জন্য অধিকারী থাকবে। মেয়াদপূর্তির পূর্বে পরিশোধকৃত কোন রাশি ঋণগ্রহীতার (দের) দ্বারা পুনরায় ঋণ হিসাবে নেওয়া যাবে না।

### 3.4 অর্থ প্রদানে বিলম্ব :

ঋণগ্রহীতা (গণ) ঋণের সমগ্র রাশিটি এবং অন্যান্য রাশিগুলি কোন প্রকার খেলাপবিহীনভাবে এবং কোন প্রকার ছাড় অথবা প্রতিদানি বিনাই প্রদেয় হওয়ার নিজ-নিজ তারিখগুলিতে প্রদান করবেন। ঋণগ্রহীতার (দের) নিকট প্রদানের তারিখগুলিতে এই প্রকার রাশিগুলি প্রদানের এই দায়বদ্ধতাটির বিষয়ে কোন বিজ্ঞপ্তি, সূচনা অথবা অনুশ্রমিকা প্রদান করা হবে না। এফআইসিসিএল-এর অন্যান্য অধিকারগুলিকে প্রভাবিত না করে, প্রদানের তারিখে অর্থ প্রদানে বিলম্বের ক্ষেত্রে, এফআইসিসিএল ঋণগ্রহীতার(দের) উপর অতিরিক্ত সুদ আরোপ করবে।

### 3.5 যুগ্ম এবং পৃথক থাকার দায়বদ্ধতা :

যেখানে ঋণটি প্রদান করা হয়েছে ঋণগ্রহীতা(গণ) এবং / অথবা সহ-ঋণগ্রহীতা(গণ) হিসাবে একাধিক ব্যক্তি \* সত্তার প্রতি, তখন এখানে উল্লেখিত কোনকিছুর বিরুদ্ধাচরণ না করে, সদুসহ ঋণটি পরিশোধের এবং এই চুক্তিটির অধীন অন্যান্য দায়বদ্ধতাগুলি ঋণগ্রহীতার (দের) এবং সহ-ঋণগ্রহীতা(দের) ক্ষেত্রে যুগ্ম এবং পৃথক এবং সমবলিত থাকবে।

3.6 এই দফা নং. 3 অথবা এই চুক্তির অন্য যেকোন দফার অধীনে প্রদেয় যেকোন খরচ এফআইসিসিএল-এর দ্বারা, তাদের নিজস্ব একক ইচ্ছার অধীনে পরিত্যক্ত হতে পারে এবং এফআইসিসিএল-এর সিদ্ধান্তটি হবে চূড়ান্ত এবং ঋণগ্রহীতার ক্ষেত্রে কোন প্রকার উপায়বিহীন হিসাবে।

3.7 ঋণগ্রহীতার দ্বারা, ঋণটির অধীনে এফআইসিসিএল-এর নিকট প্রদেয় রাশিগুলির অতিরিক্ত যেকোন রাশির প্রেরণ / প্রদান করার ঘটনার ক্ষেত্রে, এফআইসিসিএল, এই প্রকার অতিরিক্ত রাশিটি প্রত্যর্পণের জন্য, এফআইসিসিএল-এর দ্বারা সময়ে সময়ে যোভাবে নির্ধারিত হবে, প্রক্রিয়াকরণের খরচটি আরোপ করার অধিকারটি সংরক্ষিত রাখে।

## অনুচ্ছেদ 4

### ঋণ প্রদানের পূর্ব দৃষ্টান্তমূলক শর্তসমূহ

4.1 ঋণটি প্রদানের ক্ষেত্রে এফআইসিসিএল-এর দায়বদ্ধতাটি এই প্রকার শর্তপূরণে বিষয়বস্তু হবে যে :

- ঋণগ্রহীতা(গণ), এফআইসিসিএল-এর ঋণযোগ্যতার প্রয়োজনীয়তাটি পূরণ করবে। এফআইসিসিএল, সেই প্রকৃতির অনুসন্ধান করতে অথবা করতে অধিকারযুক্ত থাকবে, যেটি ঋণগ্রহীতার (দের) ঋণযোগ্যতা যাচাইয়ের জন্য এফআইসিসিএল-এর বিবেচনায় উপযুক্ত হবে। এফআইসিসিএল, ঋণগ্রহীতার (দের) থেকে সেই প্রকার আশ্বস্ত চাওয়ার জন্য অন্য অতিরিক্তভাবে অধিকারযুক্ত হবে যেটি ঋণগ্রহীতার (দের) ঋণযোগ্যতা প্রমাণের জন্য প্রয়োজনীয় হতে পারে।
- অনুচ্ছেদ 8-এ সংজ্ঞায়িত কোন প্রকার খেলাপের ঘটনা না থাকা এবং এমন কোন ঘটনা না থাকা যেটি, উল্লেখিত অনুচ্ছেদটিতে নির্দিষ্টকৃত অনুসারে, সময় অথবা বিজ্ঞপ্তি এবং সময় অতিবাহিত হওয়ার সঙ্গে একটি খেলাপের ঘটনা হবে, ঘটে থাকবে অথবা প্রচলিত থাকবে।
- ঋণগ্রহীতা (রা), অর্থপ্রদানের জন্য অনুরোধ করার সময়ে এফআইসিসিএল-কে সন্তুষ্ট করে থাকবেন যে সেটি ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা যন্ত্রাদি ক্রয়ের এবং / অথবা যন্ত্রাদির বিরুদ্ধে অর্থের পুনঃস্থান করার জন্য অন্য প্রয়োজনীয়। ঋণগ্রহীতা (গণ) এফআইসিসিএল-এর নিকট ঋণটির প্রস্তাবিত ব্যবহারের সন্তোষজনক প্রমাণ উপস্থাপিত করবে।
- কোন প্রকার অস্বাভাবিক পরিস্থিতির না ঘটে থাকবে যেটি, যে উদ্দেশ্যটি পূরণের জন্য ঋণটি প্রদান করা হচ্ছে সেটিকে এবং / অথবা ঋণগ্রহীতাকে (দের) এই চুক্তির অধীনে তাঁদের দায়িত্বগুলি পালন করাটিকে অসম্ভব করবে।
- ঋণগ্রহীতা(রা), এফআইসিসিএল-এর প্রয়োজনীয়তা অনুসারে, সুদসহ ঋণটি পরিশোধের জন্য সুরক্ষা এবং / অথবা জামিনসমূহ সৃষ্টি করবেন।
- ঋণগ্রহীতা (রা), এফআইসিসিএল-এর পক্ষে নিম্নলিখিত সুরক্ষাসমূহ ("উল্লেখিত সুরক্ষাসমূহ") সৃষ্টি করার দ্বারা এফআইসিসিএল-এর সন্তুষ্ট মত সকল সুদ, নির্ধারিত ক্ষতিসমূহ, মূল্য, খরচ, এবং ব্যয়সমূহ এবং ঋণগ্রহীতার দ্বারা এফআইসিসিএল-এর নিকট যে প্রকারই হোক, সেই সম্পর্কে বকেয়া এবং প্রদেয় অন্য সকল অর্থসমূহসহ ঋণের মূল রাশিটিকে সুরক্ষিত করবেন :
  - ঋণগ্রহীতা(রা), বর্তমানে ঋণগ্রহীতার (দের) দখলের অধীন হোক অথবা ভবিষ্যতে তাঁদের অধীনস্থ হবে ক্রয়কৃত / আহরণকৃত অথবা ক্রয় / আহরণ করণযোগ্য যন্ত্রটি বন্ধকিত করার মাধ্যমে এবং এখানে অন্তর্ভুক্ত সম্পূর্ণক তফসিলের সাধারণ শর্তাবলীতে বিবৃত অনুসারে, একটি প্রথম দায়-এর সৃষ্টি করবেন।
- ঋণগ্রহীতা (রা), এফআইসিসিএল-এর সন্তুষ্ট মত এখানে অন্তর্ভুক্ত দফা 4.1(f)-এ প্রত্যাশিত অনুসারে, উল্লেখিত সুরক্ষাসমূহ সৃষ্টি এবং সম্পূর্ণ করবেন এবং এফআইসিসিএল-এর দ্বারা যোভাবে নির্ধারিত হতে পারে এমন সকল প্রয়োজনীয় নথিপত্রাদি নিশ্চাপদন করবেন।

## অনুচ্ছেদ 5

### সুরক্ষা

5.1 ঋণগ্রহীতা (দের) নিকট ঋণটি অনুমোদনের জন্য এফআইসিসিএল-এর দ্বারা সম্মত হওয়া/অনুমোদন করার পরিপ্রেক্ষিতে ঋণগ্রহীতা (রা), অর্থপ্রদানের বকেয়া এবং ঋণের রাশিটি, সুদ(সমূহ), অতিরিক্ত সুদ(সমূহ), খেলাপের ক্ষেত্রের সুদ, কমিশন, মূল্য খরচ, ব্যয়সমূহ এবং ঋণগ্রহীতার দ্বারা এফআইসিসিএল-এর নিকট যে প্রকারই হোক, সেই সম্পর্কে অথবা ঋণগ্রহীতার (দের) নিকট এফআইসিসিএল-এর দ্বারা অনুমোদিত / অনুমোদনের জন্য সম্মত হওয়া ঋণটির সঙ্গে সংযুক্ত অথবা সম্পর্কিত বকেয়া এবং প্রদেয় অন্য সকল অর্থসমূহসহ ঋণের মূল রাশিটিকে সুরক্ষিত করবেন এতদ্বারা বর্তমানে ঋণগ্রহীতার (দের) দখলের অধীন হোক অথবা ভবিষ্যতে তাঁদের অধীনস্থ হবে ক্রয়কৃত/আহরণকৃত অথবা ক্রয়/আহরণযোগ্য যন্ত্রটির উপর

একটি প্রথম এবং সম্পূর্ণ দায় বন্ধকিকৃত করার মাধ্যমে এবং এখানে অন্তর্ভুক্ত ঋণের সংক্ষিপ্ত তফসিলের সাধারণ শর্তাবলীতে বিবৃত অনুসারে, এফআইসিসিএল-এর প্রতি, এবং পক্ষে বন্ধকি প্রদান এবং দায় সৃষ্টি করেন (যেগুলি, এতদপরবর্তীতে একত্রিতভাবে "বন্ধকিকৃত সম্পত্তি" হিসাবে উল্লেখিত হয়)। উল্লেখিত বন্ধকিকৃত সম্পত্তিটির প্রতি, ঋণগ্রহীতার (দের) দ্বারা অথবা অন্য যোভাবেই হোক, এবং ঋণগ্রহীতার (দের) মূল্যে অথবা অন্য যোভাবেই হোক, এবং এফআইসিসিএল-এর অথবা অন্য যোভাবেই হোক, অনুমোদনের ভিত্তিতে কৃত যেকোন প্রকার সংযোজন, উন্নয়ন, অথবা সংযুক্তি, বন্ধকিকৃত সম্পত্তিটির অংশ গঠনকারী হিসাবে বিবেচিত হবে এবং এই প্রকার সংযোজন / উন্নয়ন, অথবা সংযুক্তির পূর্বে, বন্ধকিকৃত সম্পত্তিটি যে প্রকার পন্থায় ছিল সেই একই প্রকার পন্থায় এই চুক্তির শর্তাবলীর বিষয়বস্তু হবে।

**5.2.** বন্ধকিটি কার্যকর হবে, মামলাটি যে প্রকার হবে সেই অনুসারে এই চুক্তিটি স্বাক্ষরের অথবা যন্ত্রটি সরবরাহের, যেটি পূর্বে ঘটবে, অনতিবিলম্ব পরেই। যন্ত্রটি সরবরাহের তিন দিনের মধ্যে ঋণগ্রহীতা(রা) ঋণটির দ্বারা ক্রয়কৃত যন্ত্রটির, ইনভয়েন্সের প্রতিলিপি সহ, বিস্তারিত বিবরণ জমা দেওয়ার জন্য প্রতিশ্রুতি প্রদান করেন। উল্লেখিত বিবরণসমূহ এই চুক্তিটির অংশ এবং অঙ্গ গঠনকারী হিসাবে বিবেচিত হবে। বন্ধকিকৃত যন্ত্রটির 'মোটর যান' অথবা মোটর যান আইন, 1988-এর অধীনে যান হিসাবে ব্যবহৃত হওয়ার ক্ষেত্রে, ঋণগ্রহীতা (রা) উল্লেখিত যন্ত্রটিকে নিবন্ধীকৃত করবেন এবং নিবন্ধীকরণ শংসাপত্রের উপর এই মর্মে একটি প্রত্যয়ণ প্রাপ্ত করবেন যে যন্ত্রটি "ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী"-এর সঙ্গে " ঋণ তথা বন্ধকি চুক্তি"-এর অধীনে ধারণকৃত। ঋণগ্রহীতা (রা), আঞ্চলিক পরিবহন কর্তৃপক্ষের থেকে নিবন্ধীকরণ সংখ্যাটি প্রাপ্ত করার তিন দিনের মধ্যে নিবন্ধীকরণ শংসাপত্রটি জমা দেওয়ার জন্য প্রতিশ্রুতি প্রদান করেন। উল্লেখিত বিবরণসমূহ এই চুক্তিটির একটি অংশ এবং অঙ্গ গঠনকারী হিসাবে বিবেচিত হবে। যদি ঋণগ্রহীতা(রা), কোম্পানীজ আইন, 1956-এর অধীনে নিবন্ধীকৃত একটি কোম্পানী হয়, তাহলে ঋণগ্রহীতা (রা) এতদধীনে সৃষ্টিকৃত দায়টিকে কোম্পানীজ আইন, 1956-এর ধারা 125-এর অধীনে কোম্পানীসমূহের নিবন্ধনকারীর সঙ্গে নিবন্ধীকৃত করার আরও অতিরিক্ত প্রতিশ্রুতি প্রদান করেন।

**5.3** ঋণগ্রহীতা(রা) আরও অতিরিক্ত সম্মত হন যে বন্ধকিকৃত সম্পত্তিটি, (ক) অন্য সকল অর্থসমূহ যেটি বকেয়া এবং ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা এফআইসিসিএল-এর নিকট, একক অথবা অন্য যেকোন ব্যক্তিসহ একটি জামিন অথবা সহ-দায়ী হিসাবে ঋণগ্রহীতার(দের) দায় অন্তর্ভুক্ত করে, যেকোন হিসাবেই হোক, বর্তমানে অথবা ভবিষ্যতে বকেয়া এবং প্রদেয়ের জন্য প্রচলিত সুরক্ষাও হবে।

**5.4** ঋণগ্রহীতা(রা) এফআইসিসিএল-এর সঙ্গে সম্মত হন এবং তাদের প্রতি প্রতিশ্রুতি প্রদান করেন যে এফআইসিসিএল বন্ধকিকৃত সম্পত্তিটির উপর একটি একক দায় প্রাপ্ত হবে এবং যে ঋণগ্রহীতা(রা) অথবা তাঁদের মধ্যে যেকোন কেউ এফআইসিসিএল-এর অগ্রিম লিখিত সম্মতি ব্যতীত, বন্ধকিকৃত সম্পত্তিটিতে অন্য যেকোন ব্যক্তি অথবা সত্তার পক্ষে কোন প্রকার স্বার্থ সৃষ্টি করবেন না। ঋণগ্রহীতার (দের) দ্বারা এই চুক্তিটির অধীনে সৃষ্টিকৃত দায় / সুরক্ষাটি, সেই সময় পর্যন্ত যতক্ষণ না এই চুক্তির অধীনে এবং ঋণগ্রহীতার (দের) দ্বারা এফআইসিসিএল-এর থেকে প্রাপ্তকৃত / প্রাপ্তব্য অন্য সকল ঋণ / সুবিধাসমূহের সম্পর্কে অন্য সকল প্রদেয়গুলি সম্পূর্ণরূপে দায়মুক্ত হয় এবং এফআইসিসিএল দায়মুক্তির একটি শংসাপত্র প্রদান করে প্রচলিত এবং বলবৎ থাকবে। এই চুক্তির অধীনে সৃষ্টিকৃত সুরক্ষাটি, ঋণগ্রহীতার (দের) বন্ধ (ইচ্ছাকৃত অথবা অন্যভাবে) হওয়ার দ্বারা, অথবা মিশ্রণ অথবা সংযুক্তিকরণ, পুনর্গঠন, পরিচালনবর্গের অধিগ্রহণ, ইতিকরণ অথবা জাতীয়করণ (মামলাটি যে প্রকার হবে) হওয়ার দ্বারা ঋণগ্রহীতার(দের) দায়টি প্রভাবিত, বাধাপ্রাপ্ত অথবা দায়মুক্ত হবে না। ঋণগ্রহীতা (রা) অঙ্গীকার করেন যে তাঁর(তাদের) দ্বারা প্রদত্ত সুরক্ষাটি এফআইসিসিএল-এর প্রতি প্রদেয় রাশিটির এবং ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা এফআইসিসিএল-এর থেকে প্রাপ্তকৃত অন্য যেকোন আর্থিক সুবিধাসমূহের জন্য বৈধ থাকবে।

**5.5** চুক্তিটির বিদ্যমান থাকাকালীন যেকোন সময়ে যদি, এফআইসিসিএল এই প্রকার মতামতযুক্ত হয় যে ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা প্রদত্ত সুরক্ষাগুলি এফআইসিসিএল-এর প্রতি প্রদেয় অবশিষ্টাংশটি আচ্ছাদিত করার ক্ষেত্রে অপര്യാপ্ত, তাহলে, সেই বিষয়ে এফআইসিসিএল-এর দ্বারা ঋণগ্রহীতার সূচীত হওয়ার পরে, ঋণগ্রহীতা(গণ) এফআইসিসিএল-এর নিকট, এফআইসিসিএল-এর সন্তুষ্টি মত, সেই প্রকার অতিরিক্ত সুরক্ষা প্রদান এবং জোগান দেবেন, যেটি এই প্রকার ঘাটতিটিকে আচ্ছাদিত করার জন্য এফআইসিসিএল-এর নিকট গ্রহণযোগ্য হবে। ঋণগ্রহীতা(রা), সময়ে সময়ে উল্লেখিত ঋণটির সম্পর্কে এফআইসিসিএল-এর দ্বারা প্রয়োজন হতে পারে এমন অন্যান্য নথিপত্র প্রদানের আরও অতিরিক্ত প্রতিশ্রুতি প্রদান করেন।

**5.6** ঋণগ্রহীতা (রা) এতদ্বারা ঘোষণা করেন যে সকল বর্তমান বন্ধকিকৃত সম্পত্তিসমূহ ঋণগ্রহীতার(দের) শর্তহীন সম্পত্তি এবং একক মালিকানাধীন এবং একক নিয়ন্ত্রণাধীন এবং যেকোন প্রকার দায়, বন্ধকি, পূর্বস্বত্ত্ব, অথবা যেকোন প্রকৃতির বাধাবিহীন। ঋণগ্রহীতা (রা), ঋণগ্রহীতার(দের) যেকোন ভবন, কারখানা, মালগুদাম থেকে বন্ধকিকৃত সম্পত্তিগুলির মধ্যে যেকোনটি অপসারিত করবেন না, অপসারণের কারণ হবেন না অথবা অপসারিত করার জন্য অনুমোদন প্রদান করবেন না অথবা সরবরাহের জন্য পশ্চিমঘোষে থাকা বন্ধকিকৃত সম্পত্তিগুলির মধ্যে কোনটির, যেখানেই সেগুলি রাখা থাক, গতিমুখ পরিবর্তিত করবেন না অথবা কারণ হবেন না অথবা অনুমোদিত করবেন না।

**5.7(a)** ঋণগ্রহীতা(রা), গ্যারাজ এবং অন্য ভবনসমূহের যেটিতে বন্ধকিকৃত সম্পত্তিটি মজুত করা হয়েছে অথবা রাখা হতে পারে সেটির সম্পর্কে সকল প্রকার ভাড়া, কর, বহিমুখী এবং অন্যান্য খরচসমূহ প্রদান করবেন। ঋণগ্রহীতা(রা) এই প্রকার গ্যারাজ এবং অন্যান্য ভবনগুলি সম্পত্তিগুলির পূর্ণ বাজার মূল্যের সীমা পর্যন্ত অগ্নি, দুষ্কৃতিমূলক অগ্নিসংযোগ, জন-অন্তোষ, দাঙ্গা এবং এফআইসিসিএল-এর দ্বারা নির্দেশযোগ্য অন্যান্য ঝুঁকিসমূহের কারণে ক্ষতি অথবা হানীর বিরুদ্ধে সম্পূর্ণরূপে বিমাকৃত হওয়াটিকেও নিশ্চিত করবেন। ঋণগ্রহীতা, যখন এবং যোভাবে প্রদেয় হবে, যথাযথভাবে এবং নিয়মিতভাবে এই প্রকার পলিসিগুলির সকল প্রিমিয়াম প্রদান করবেন এবং পরিদর্শনের জন্য এফআইসিসিএল-এর নিকট মূল রসিদগুলি উপস্থাপিত করবেন এবং এফআইসিসিএল-এর দ্বারা নথিভুক্তির জন্য সেগুলির যথাযথভাবে শংসিত প্রতিলিপিগুলি প্রদান করবেন। ঋণগ্রহীতা(রা), এই সুরক্ষাটির বিদ্যমান থাকাকালীন এই প্রকার পলিসিগুলিকে বলবৎ রাখা নিশ্চিত করবেন এবং ঋণগ্রহীতা(রা) কোনকিছু করবেন না অথবা করার জন্য অনুমোদিত করবেন না যেটির কারণে এই প্রকার বিমাটি বাতিল হতে পারে। ঋণগ্রহীতা(রা) এই প্রকার প্রত্যেক বিমার পলিসি এফআইসিসিএল-এর নিকট অর্পণ করবে এবং ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা যেকোন পলিসিজনিত সকল প্রাপ্তিসমূহ এফআইসিসিএল-এর নিকট প্রদান করবেন।

**(b)** ঋণগ্রহীতার, তাদের উপরে উল্লেখিত দায়বদ্ধতাগুলি পালনে ব্যর্থতার ক্ষেত্রে, এফআইসিসিএল, তাদের ইচ্ছানুসারে, এই প্রকার ভাড়া এবং বহিমুখীসমূহ প্রদান করতে এবং ভবন অথবা গ্যারাজগুলির বিমা করতে পারে এবং ঋণগ্রহীতা (রা) এতদ্বারা এফআইসিসিএল-এর নিকট এফআইসিসিএল-এর দ্বারা এই উদ্দেশ্যে এই প্রকারে প্রদত্ত সকল অর্থসমূহের ব্যয়পূরণ করবেন। ব্যয়পূরণগুলি করা হবে এফআইসিসিএল-এর দ্বারা দাবির ভিত্তিতে এবং এই প্রকার অর্থপ্রদানে খেলাপের ক্ষেত্রে, এফআইসিসিএল, এই প্রকারে প্রদত্ত রাশিটি এফআইসিসিএল-এর সঙ্গে থাকা ঋণগ্রহীতার(দে) ঋণের হিসাবে ডেবিট করবে এবং এই প্রকার রাশিটি তৎপরবর্তীতে ঋণটির ক্ষেত্রে প্রযোজ্য হারে সুদ বহন করবে।

**5.8(a)** ঋণগ্রহীতা (রা) বন্ধকিকৃত সম্পত্তিগুলিকে সময়ে সময়ে পূর্ণ বাজার মূল্যের সীমা পর্যন্ত দুর্ঘটনা, অগ্নি, বজ্রপাত, ভূমিকম্প, বন্যা, দাঙ্গা জনরোষ, যুদ্ধ, চুরি, অপহরণ, তৃতীয়পক্ষভিত্তিক দায়সমূহ এবং সময়ে সময়ে এফআইসিসিএল-এর দ্বারা নির্দিষ্টকৃত এই প্রকার অন্যান্য ঝুঁকিসমূহের বিরুদ্ধে, সেগুলির পূর্ণ বাজার দরের সীমা পর্যন্ত সম্পূর্ণরূপে এবং সামগ্রিকভাবে বিমাকৃত রাখবেন। বিমাটি হবে ঋণগ্রহীতার(দের) এবং এফআইসিসিএল-এর যুগ্ম নামে এবং বিমা পলিসি এবং নবীকরণের সূচনার প্রতিলিপিগুলি এফআইসিসিএল-এর নিকট জমা রাখতে হবে। ঋণগ্রহীতা(রা) কোনকিছু করবেন না অথবা করার জন্য অনুমোদিত করবেন না যেটির কারণে এই প্রকার বিমাটি বাতিল হতে পারে।

**(b)** ঋণগ্রহীতার, তাদের উপরে উল্লেখিত দায়বদ্ধতাগুলি পালনে ব্যর্থতার ক্ষেত্রে, এফআইসিসিএল, তাদের ইচ্ছানুসারে, এই প্রকার ভাড়া এবং বহিমুখীসমূহ প্রদান করতে এবং ভবন অথবা গ্যারাজগুলির বিমা করতে পারে এবং ঋণগ্রহীতা (রা) এতদ্বারা এফআইসিসিএল-এর নিকট এফআইসিসিএল-এর দ্বারা এই উদ্দেশ্যে এই প্রকারে প্রদত্ত সকল অর্থসমূহের ব্যয়পূরণ করবেন। ব্যয়পূরণগুলি করা হবে এফআইসিসিএল-এর দ্বারা দাবির ভিত্তিতে এবং এই প্রকার অর্থপ্রদানে খেলাপের ক্ষেত্রে, এফআইসিসিএল, এই প্রকারে প্রদত্ত রাশিটি এফআইসিসিএল-এর সঙ্গে থাকা ঋণগ্রহীতার(দে) ঋণের হিসাবে ডেবিট করার জন্য স্বাধীনতায়ুক্ত থাকবে এবং এই প্রকার রাশিটি তৎপরবর্তীতে ঋণটির ক্ষেত্রে প্রযোজ্য হারে সুদ বহন করবে।

**(c)** যদি একটি বিমা কোম্পানীর থেকে বিমার যেকোন পলিসি অথবা পলিসিগুলির অধীনে কোন অর্থ প্রাপ্তি হয়, এই প্রকারে প্রাপ্ত রাশিটি, এফআইসিসিএল-এর একক ইচ্ছার অধীনে, হারানো অথবা ক্ষতিগ্রস্ত হওয়া বন্ধকিকৃত সম্পত্তিগুলির বদলের অথবা এই দলিলের অধীনে এফআইসিসিএল-এর প্রতি ঋণগ্রহীতার(দের) দায়গুলি মুক্ত করার জন্য ব্যবহৃত হতে পারে

- 5.9** ঋণগ্রহীতা(রা), সকল বিষয়ে ঋণগ্রহীতার(দের) ব্যায়ে এবং ঋঁকিতে বন্ধকিকৃত সম্পত্তিগুলিকে উত্তম অবস্থায় রাখবেন এবং রক্ষণাবেক্ষণ করবেন এবং চুরি, আবহাওয়ার কারণে ক্ষয়ক্ষতি এবং গুণমানের অবনতি অন্তর্ভুক্ত করে, যেকোন কারণেই হোক না কেন, বন্ধকিকৃত সম্পত্তিটির যেকোন ক্ষতি অথবা হানীর জন্য ঋণগ্রহীতা(রা) দায়বদ্ধ থাকবেন।
- 5.10** ঋণগ্রহীতা(রা) যেকোন পন্থায়, যাই হোক না কেন, এফআইসিসিএল-এর লিখিত আকারে পরিষ্কার সম্মতি ব্যতীত বন্ধকিকৃত সম্পত্তিগুলিকে দায়যুক্ত অথবা স্থানান্তরিত করবেন না। সম্পত্তিগুলির এফআইসিসিএল-এর সহিত বন্ধকিকৃত থাকার এই সত্যটি আরও অতিরিক্তভাবে প্রকাশ করার উদ্দেশ্যে ঋণগ্রহীতা(রা) প্রত্যেক বন্ধকিকৃত সম্পত্তির নিবন্ধীকরণ শংসাপত্রটি এফআইসিসিএল-এর নামে সত্যায়িত করার জন্য প্রতিশ্রুতি প্রদান করেন। বন্ধকিকৃত সম্পত্তিগুলির যেকোন প্রকার প্রত্যক্ষ অথবা অপ্রক্ষ স্থানান্তরণ, অপরাধামূলক বিষাস ভঙ্গ এবং এফআইসিসিএল-কে, একই সঙ্গে, ঋণগ্রহীতার(দের) বিরুদ্ধে অপরাধাভিত্তিক আইনি পদক্ষেপ গ্রহণ করার জন্য অধিকারী করে একটি প্রতারণাভিত্তিক মামলা হিসাবে বিবেচিত হবে।
- 5.11** ঋণগ্রহীতা(রা), প্রত্যেক ছয় মাসের সর্বশেষ দিনটিতে, এফআইসিসিএল-এর নিকট বন্ধকিকৃত সম্পত্তিটির বিষয়ে, যেমন সেটির সম্পূর্ণ বিবরণ, বাজার দর, স্থান অথবা স্থানসমূহ যেখানে সেগুলি অবস্থিত / দাঁড় করানো আছে অথবা সেগুলি পথিমধ্যে আছে কিনা, এবং যদি সেই প্রকার হয়, সেটির বিবরণ সম্পর্কে বিবৃতি প্রদান করবেন। এই প্রকার বিবৃতিগুলি এফআইসিসিএল-এর নিকট যে তারিখটির সঙ্গে বিবৃতিটি সম্পর্কযুক্ত সেটির থেকে 10টি কর্মদিবসের মধ্যে প্রদান করা হবে এবং ঋণগ্রহীতার একজন অনুমোদিত আধিকারিকের দ্বারা প্রত্যায়িতকৃত হবে। বিবৃতি এমন একটি আকারে হবে যেটি এফআইসিসিএল-এর দ্বারা সময়ে সময়ে সুপারিশকৃত হবে এবং এফআইসিসিএল-এর প্রয়োজনীয় হতেপারে এমন প্রকার প্রামাণিকের দ্বারা সমর্থিত হবে। অতিরিক্তভাবে, ঋণগ্রহীতা, যেভাবে এবং যখন সেটি করার জন্য এফআইসিসিএল-এর প্রয়োজন হবে, বন্ধকিকৃত সম্পত্তিগুলির বিষয়ে এই প্রকার তথ্যসমূহ এফআইসিসিএল-এর প্রতি প্রদান করবে এবং, এফআইসিসিএল-এর দ্বারা যেভাবে প্রয়োজনীয় হবে, ঋণগ্রহীতার (দের) ব্যবসা সম্পর্কে।
- 5.12** যদি এফআইসিসিএল-এর প্রয়োজন হয়, ঋণগ্রহীতা(রা) সেই সকল স্থানগুলিতে, যেখানে বন্ধকিকৃত সম্পত্তিগুলির মধ্যে যেকোনটি রাখা হতে পারে, সুস্পষ্টভাবে এই প্রকার উল্লেখ করে যে বন্ধকিকৃত সম্পত্তিগুলি এফআইসিসিএল-এর নিকট বন্ধকির অধীনে বিদ্যমান, সাইন বোর্ড প্রদর্শনের ব্যবস্থা করবেন; সাইন বোর্ডগুলিকে এই প্রকার পন্থায় এবং আকারে প্রদর্শিত করতে হবে যেটি এফআইসিসিএল-এর প্রয়োজন হতে পারে।
- 5.13** ঋণগ্রহীতা(রা) এতদ্বারা ঘোষণা করেন যে সকল বন্ধকিকৃত সম্পত্তিগুলি, যে প্রকারই হোক না কেন যেকোন প্রকার দায় থেকে মুক্ত এবং অতীত দায়সমূহ, যদি কিছু থাকে, যে ব্যক্তির পক্ষে এই প্রকার দায়টি সৃষ্টি করা হয়েছিল তাঁর সম্পূর্ণ সন্তুষ্টি মত সম্পূর্ণরূপে মুক্ত করা হয়েছে। ঋণগ্রহীতা(রা) আরও ঘোষণা করেন যে উল্লেখিত বন্ধকিকৃত সম্পত্তিগুলি এবং সেগুলির সঙ্গে সম্পর্কিত সকল নথিপত্রাদি ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা এফআইসিসিএল-এর জন্য একজন জিন্মাদার হিসাবে আস্থারভিত্তিতে ধারণকৃত।
- 5.14** (a) ঋণগ্রহীতা(রা), এফআইসিসিএল-এর সঙ্গে দলিল করেন যে যেকোন ঘটনা ঘটীর অথবা ঘটীর সম্ভাব্যতার ক্ষেত্রে, যেটি উল্লেখিত ঋণ অথবা সেটির সুদ প্রদানের জন্য ঋণগ্রহীতার(দের) সক্ষমতাকে প্রভাবিত করার সম্ভাবনায়ুক্ত অথবা উল্লেখিত ঋণটির জন্য সুরক্ষাটিকে অথবা উল্লেখিত ঋণটির ক্ষেত্রে এফআইসিসিএল-এর প্রতি ঋণগ্রহীতার(দের) দায়গুলিকে প্রভাবিত করার সম্ভাবনায়ুক্ত, ঋণগ্রহীতা(রা) এফআইসিসিএল-কে সূচিত করবেন।
- (b) পূর্ববর্তী উপ-দফাটিতে অন্তর্ভুক্ত সংস্থানসমূহের সাধারণত্বটিকে হানীকরভাবে প্রভাবিত না করে, ঋণগ্রহীতা(রা) এফআইসিসিএল-এর সঙ্গে সম্মত হন এবং তাদের প্রতিশ্রুতি প্রদান করেন যে ঋণগ্রহীতা(রা), অন্যান্য বিষয়গুলির মধ্যে নিম্নলিখিত ঘটনাগুলির মধ্যে যেকোনটি ঘটীর অথবা ঘটীর সম্ভাবনার ক্ষেত্রে, এফআইসিসিএল-কে তাৎক্ষণিকভাবে সূচিত করবেন, যেমন,
- ঋণগ্রহীতার(দের) বিরুদ্ধে অর্থের জন্য একটি দাবিকারী অথবা ঋণগ্রহীতার(দের) বিরুদ্ধে বলবৎকারী যেকোন ব্যক্তির দ্বারা ঋণগ্রহীতার(দের) বিরুদ্ধে আইনি ব্যবস্থা স্থাপন করা ;
  - যেকোন কারণেই হোক না কেন, বন্ধকিকৃতি সম্পত্তিগুলির প্রতি যেকোন প্রকার হানী ;
  - বন্ধকিকৃত সম্পত্তিগুলির বিরুদ্ধে আদালতের ক্রোক অথবা অন্য কোন আদেশ ;
  - যেকোন ঘটনা ঘটা, যেটি আর্থিক অবস্থাকে অন্তর্ভুক্ত করে, শিল্পভিত্তিক পদক্ষেপ, বিধিবদ্ধ প্রদেয় ইত্যাদি আদায়ের জন্য কর্তৃপক্ষগণের দ্বারা গৃহীত পদক্ষেপসমূহ, ইত্যাদি, ঋণগ্রহীতার(দের) ব্যবসাকে প্রভাবিত করার সম্ভাবনায়ুক্ত।
  - ঋণগ্রহীতার(দের) গঠন অথবা মালিকানার ক্ষেত্রে যদি কোন প্রকার পরিবর্তন ঘটে থাকে যেটি এফআইসিসিএল-এর মতে পরিপন্থী
- 5.15** বন্ধকিকৃত সম্পত্তিটি পরিদর্শনের জন্য এফআইসিসিএল-কে সক্ষম করার জন্য, যখনই এফআইসিসিএল-এর দ্বারা সেটি করার জন্য ইচ্ছা প্রকাশ করা হবে, তখনই ঋণগ্রহীতা(রা) এফআইসিসিএল-এর নিকট বন্ধকিকৃত সম্পত্তিটি উপস্থাপিত করবেন। ঋণগ্রহীতা(রা) আরও সম্মত হন যে এফআইসিসিএল এবং তাদের অধিকারপ্রাপ্ত প্রতিনিধি, কর্মী এবং দালালেরা উল্লেখিত বন্ধকিকৃত সম্পত্তিটি যেকোন সময়ে পরিদর্শনের জন্য অধিকারী হবেন এবং সেই উদ্দেশ্যে কোন প্রকার সূচনাবিহীনভাবেই, ভবন, গুদাম অথবা গ্যারেজগুলিতে যেখানে বন্ধকিকৃত সম্পত্তিগুলি রাখা আছে এবং যদি প্রয়োজন হয় সেই প্রকার যেকোন গুদাম ভাঙার জন্য অধিকারী।
- 5.16** যেখানে বন্ধকিকৃত সম্পত্তিটি একটি মোটরযান, ঋণগ্রহীতা(রা) মোটরযানের দখলদারী, পরিচালন এবং ব্যবহার সংক্রান্ত, সময়ে সময়ে প্রয়োজ্য সকল নিয়ম, আইন এবং বিধিসমূহের প্রতি, মান্যতা প্রদান করবেন এবং মোটরযানটির দখলদারী, পরিচালন এবং ব্যবহারে কারণে উদ্ভূত হওয়া সকল ঋঁকি এবং দায়গুলি ধারণ করবেন। ঋণগ্রহীতা(রা) এতদ্বারা এফআইসিসিএল-এর নিকট আরও অঙ্গীকার করেন যে মোটরযানটি, না তাঁর নিয়ন্ত্রণের দ্বারা না তাঁর কর্মীবর্গ অথবা প্রতিনিধির দ্বারা বন, অন্তঃশুল্ক, বিক্রয়কর, বইঃশুল্ক, নিষেধাজ্ঞা, আফিম, রেলওয়ে সম্পত্তির বেআইনি দখল, স্বর্ণ নিয়ন্ত্রণ ইত্যাদি সংক্রান্ত কেন্দ্র অথবা রাজ্যভিত্তিক আইনসমূহের যেকোন সংস্থাসমূহের বিরুদ্ধাচরণভিত্তিক যেকোন প্রকার চোরচালান, মাল, উপাদান, ব্যক্তি ইত্যাদির পরিবহনের উদ্দেশ্যে ব্যবহৃত হবে না এবং এই প্রকার মাল, উপাদান, ব্যক্তি লুক্কায়িত করার জন্য মোটরযানটি অভিযোজিত, পরিবর্তিত অথবা সংযুক্ত করা হবে না। ঋণগ্রহীতা(রা) বন্ধকিকৃত সম্পত্তিগুলিকে যেকোন প্রকার আইন বিরুদ্ধ অথবা বেআইনি কার্যকলাপে বিজড়িত করবেন না এবং এই প্রকার অবৈধ এবং আইন বিরুদ্ধ ব্যবহারের ফলস্বরূপ বন্ধকিকৃত সম্পত্তিটির ক্ষেত্রে এফআইসিসিএল-এর দ্বারা প্রত্যক্ষ অপ্রত্যক্ষভাবে সম্মুখীন হওয়া যেকোন প্রকার হানী অথবা ক্ষতির জন্য ঋণগ্রহীতা(রা) দায়ী থাকবেন। ঋণগ্রহীতা(রা) এতদ্বারা ক্ষতিপূরণ প্রদানের জন্য এবং এফআইসিসিএল-কে মোটরযানটির ব্যবহার, দখলদারী, পরিচালন অথবা পরিবহনে থেকে উদ্ভূত হওয়া অথবা সেগুলির সঙ্গে সম্পর্কিত যেকোন এবং সকল দাবিসমূহ, মূল্য ব্যায়, হানী এবং দায়সমূহ, দেওয়ানি অথবা ফৌজদারি, যেকোন প্রকারেরই হোক না কেন, এফআইসিসিএল-কে সেগুলির বিরুদ্ধে রক্ষা করার অঙ্গীকার করেন এবং সেগুলির থেকে ক্ষতিপূরণ প্রাপ্ত, সুরক্ষিত এবং হানীবিহীন রাখার জন্য প্রতিশ্রুতি প্রদান করেন।
- 5.17** ঋণগ্রহীতা(রা) এফআইসিসিএল ব্যতীত অন্য যেকোন ব্যক্তির দ্বারা যেকোন কারণে যাই হোক না কে, অথবা এফআইসিসিএল ব্যতীত অন্য যেকোন ব্যক্তির দ্বারা যেকোন আকারের আইনি প্রক্রিয়ার ফলস্বরূপ বাজেয়াপ্তকরণের দ্বারা বন্ধকিকৃত সম্পত্তিটির ক্ষতির বিরুদ্ধে এবং বন্ধকিকৃত সম্পত্তিটির হানী, অথবা ধ্বংস অথবা ক্ষতি অথবা বেদখল হওয়ার কারণে এফআইসিসিএল-এর প্রতি যেকোন ক্ষতির জন্য ক্ষতিপূরণ প্রদান করার এবং এফআইসিসিএল-কে ক্ষতিপূরণ প্রদত্ত রাখা করার জন্য আরও অঙ্গীকার এবং প্রতিশ্রুতি প্রদান করেন।
- 5.18** চুক্তিটির অনুসরণে এবং উপরে উল্লেখিতগুলির বিবেচনার জন্য, ঋণগ্রহীতা(রা) উল্লেখিত ঋণটির অধীনে এফআইসিসিএল-এর বকেয়াগুলির দ্রুত আদায়ের উদ্দেশ্যে বন্ধকিকৃত সম্পত্তিটির বিক্রয় এবং হস্তান্তর নিষ্পাদনের জন্য মোটর ডেইকলস রুলস-এর অধীনে নির্ধারিত বিভিন্ন ফর্মসমূহ (এতদপরবর্তীতে "ফর্ম" নামে অভিহিত) স্বাকর এবং নিষ্পাদনে সম্মত হয়েছেন। একটি খেলাপের ঘটনা ঘটীর ক্ষেত্রে, উল্লেখিত ফর্মটিতে,



এফআইসিসিএল-এর দ্বারা নির্বাচিত হস্তান্তরকরণের ব্যক্তি/তৃতীয়পক্ষের নাম অন্তর্ভুক্ত করে বৈশিষ্ট্যসমূহ/বিবরণসমূহ পূরণের এবং এই প্রকার ফর্মের ব্যবহারের জন্য এবং তৃতীয় পক্ষের নিকট মোটরযানটি হস্তান্তর এবং / অথবা বিক্রয়ের জন্য, যেন ঋণগ্রহীতা(রা) নিজেরা ব্যক্তিগতভাবে সেটি সম্পাদিত এবং নিষ্পাদিত করেছেন সেই প্রকারে, সম্পর্কিত আঞ্চলিক পরিবহন কর্তৃপক্ষের নিকট আবেদন করার জন্য ঋণগ্রহীতা(রা) এতদ্বারা অফেরতযোগ্যভাবে এফআইসিসিএল এবং/ অথবা তাদের আধিকারিক অথবা দালাদের মধ্যে যেকোন কাউকে অধিকার প্রদান করেন। ঋণগ্রহীতা(রা) যেন নিজেরা ব্যক্তিগতভাবে সেটি সম্পাদিত এবং নিষ্পাদিত করেছেন সেই প্রকারে এই দলিল সম্পর্কিত সকল কর্ম, ক্রিয়া, উপাদান এবং বস্তুসমূহের সম্পূর্ণরূপে এবং কার্যকরভাবে সম্পাদন এবং নিষ্পাদনের জন্য এফআইসিসিএল-কে আরও অধিকার প্রদান করেন। ঋণগ্রহীতা(রা), এই দলিলটিতে অথবা এটির সম্পর্কে এফআইসিসিএল যা করবে, করাবে সেগুলি সমর্থন এবং নিশ্চিত করার জন্য সম্মত হন। ঋণগ্রহীতা(রা) আরও সম্মত হন যে উপরে উল্লেখিত ক্ষমতাগুলি মূল্যবান বিবেচনার জন্য অনুমোদিত করা হয়েছে এবং সেই কারণে উল্লেখিত ঋণটি এবং / অথবা এই দলিলের অধীনে, অথবা এটির সম্পর্কে অথবা এটির অনুসরণে যেকোন রাশির বকেয়া, দেনা অথবা প্রদেয় থাকা পর্যন্ত অফেরতযোগ্য প্রকৃতির হবে।

**5.19** ঋণগ্রহীতা(রা) অবহিত থাকেন এবং সুস্পষ্টভাবে সম্মত হন যে এই চুক্তির যেকোন শর্তাবলী ভঙ্গ একটি ফৌজদারি অপরাধ হিসাবে পরিগণিত হবে এবং যে এফআইসিসিএল ঋণগ্রহীতার(দের) বিরুদ্ধে এই প্রকার সকল অথবা যেকোন ভঙ্গ অথবা ভঙ্গসমূহের জন্য, মামলাটি যে প্রকার হতে পারে, অপরাধভিত্তিক ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য অধিকারী থাকবে।

#### অনুচ্ছেদ 6

#### ঋণগ্রহীতার(দের) উপস্থাপনা এবং অঙ্গীকারসমূহ

**6.1** ঋণগ্রহীতা(রা) এতদ্বারা ঘোষণা(সমূহ), উপস্থাপনা(সমূহ) এবং অঙ্গীকার(সমূহ) করেন :

- ঋণগ্রহীতা(রা) অবহিত যে এফআইসিসিএল, যন্ত্রটি ক্রয় করার জন্য ঋণের আবেদনপত্রের এবং ঋণগ্রহীতা(দের) দ্বারা কৃত উপস্থাপনাসমূহের উপর আস্থার ভিত্তিতে এবং সেগুলিকে সত্য এবং সঠিক হিসাবে এবং ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা প্রকাশযোগ্য কোন সত্য অথবা তথ্য, এফআইসিসিএলকে দ্বারা ঋণটি প্রদানের উদ্দেশ্যে প্রভাবিত করার জন্য বাদ না দেওয়ার বিষয়ের ভিত্তিতে ঋণটি মঞ্জুর করার জন্য সম্মত হয়েছে / মঞ্জুর করেছে ;
- ঋণগ্রহীতা (রা), ঋণটি গ্রহণের এবং সুরক্ষাটি সৃষ্টি করার উদ্দেশ্যে সকল সরকারি অথবা যেকোন বিধিবদ্ধ সত্তা, আর্থিক প্রতিষ্ঠান, প্রতিনিধি অথবা কর্তৃপক্ষের অনুমতি, অনুমোদন, সম্মতি অথবা মঞ্জুরিসমূহ, যদি কোনটির প্রয়োজন হয়, গ্রহণ করেছেন এবং এফআইসিসিএল-এর প্রতি বকেয়া রাশিগুলি সম্পূর্ণ প্রদত্ত এবং ঋণটি সম্পূর্ণ পরিশোধ হওয়া পর্যন্ত এই প্রকার সকল অনুমতি, অনুমোদন, সম্মতি অথবা মঞ্জুরিসমূহ বৈধ এবং বিদ্যমান রাখবেন।
- এই চুক্তির এবং সেটির অনুসরণে নিষ্পাদিত নথিসমূহের নিষ্পাদনকারী ঋণগ্রহীতার(দের) আধিকারিগণ যথাযথভাবে এবং উপযুক্তভাবে কার্যালয় ধারণকৃত এবং সেগুলি নিষ্পাদনের জন্য সম্পূর্ণরূপে অধিকারযুক্ত।
- এটির অনুসরণে নিষ্পাদনযোগ্য চুক্তি এবং নথিপত্রাদি, যখন নিষ্পাদিত এবং এবং প্রদত্ত হবে, সেগুলি ঋণগ্রহীতার(দের) ক্ষেত্রে বৈধ এবং বাধ্যতামূলক দায়বদ্ধতা হবে।
- ঋণগ্রহীতা(রা) কোন পদক্ষেপ গ্রহণ করেননি না ঋণগ্রহীতার(দের) বিরুদ্ধে সেটির বন্ধ করা, সমাপ্তকরণ, প্রশাসন, পুনর্গঠন, ঋণ পরিশোধে অক্ষমতা, দেউলিয়া হওয়া অথবা রিসিভার, প্রশাসক অথবা আদালতের আধিকারিক নিয়োগ অথবা ঋণগ্রহীতার(দের) অথবা তাদের সকল অথবা উদ্যোগসমূহের মধ্যে যেকোন সম্পত্তি ঋণ কোন পদক্ষেপ গ্রহণ করা হয়েছে অথবা আইনি ব্যবস্থার উদ্যোগ করা হয়েছে অথবা ভীতি প্রদর্শন করা হয়েছে।
- এই চুক্তির তারিখে, ঋণগ্রহীতার(বিরুদ্ধে) কোন অনিষ্পত্তিক আইনি মামলা, ব্যবস্থা অথবা বিবাদ অথবা পদক্ষেপ অথবা ভীতিপ্রশ্ন বিদ্যমান নাই, যেটির বিরুদ্ধে নিষ্পত্তি উল্লেখযোগ্যভাবে ঋণগ্রহীতার(দের) ঋণ পরিশোধে সক্ষমতাকে প্রভাবিত করতে পারে অথবা বাস্তবিক বিরুদ্ধভাবে ঋণগ্রহীতার(দের) আর্থিক অবস্থাকে প্রভাবিত করতে পারে।
- এই চুক্তির নিষ্পাদন এবং প্রদান এবং এখানে প্রদত্ত এটির দায়বদ্ধতাগুলির নিষ্পাদন (i) প্রয়োজ্য কোন আইন, সংবিধি অথবা নিয়ম অথবা মীমাংসা অথবা রায়ের বিরোধিতা করে না যেটির ঋণগ্রহীতা(রা) হলেন বিষয়বস্তু, (ii) দ্বন্দ্ব অথবা শর্তসমূহের মধ্যে যেকোনটি ভঙ্গের ফলাফল সৃষ্টি অথবা কোন অঙ্গীকার, শর্ত এবং যেকোন বিদ্যমান চুক্তির অধীনে, যেটিতে ঋণগ্রহীতা(রা) হলেন একটি পক্ষ, নির্ধারণসমূহের খেলাপ করে না অথবা (iii) ঋণগ্রহীতা (দের) মেমো..ভ্যাম এবং আর্টিকলস অফ অ্যাসোসিয়েশন / অংশীদারিত্বের চুক্তি / ট্রাস্ট চুক্তি / সমিতিসমূহের উপ-বিধিসমূহ অথবা অন্যান্য গঠনভিত্তিক নথিসমূহের ক্ষেত্রে কোন প্রকার দ্বন্দ্ব অথবা বিরুদ্ধাচরণ করে না।
- ঋণগ্রহীতার (দের) সর্বশেষ নীরক্ষাকৃত আর্থিক ফলাফলসমূহের পরে সংঘটিত হওয়া এমন কোন ঘটনা যেটি ঋণগ্রহীতার(দের) আর্থিক অবস্থার ক্ষেত্রে না কোন প্রাসঙ্গিক বিপরীত পরিবর্তন সৃষ্টি করে, না এফআইসিসিএল-এর স্বার্থের প্রতি বিরুদ্ধ প্রভাবযুক্ত হয় অথবা হতে পারে যেটি এই চুক্তির অধীন সকল অথবা দায়িত্বগুলির মধ্যে যেকোনটি পালনের ক্ষেত্রে ঋণগ্রহীতার(দের) সক্ষমতাকে প্রাসঙ্গিকভাবে এবং/ অথবা বিপরীতভাবে প্রভাবিত করতে পারে।
- ঋণগ্রহীতার(দের) নীরক্ষাকৃত বাৎসরিক হিসাবসমূহ সাধারণভাবে গ্রহণযোগ্য হিসাব রক্ষণের নীতিসমূহের প্রাসঙ্গিক প্রয়োগের ভিত্তিতে প্রস্তুত হয়েছে এবং, সেটিতে প্রদত্ত নোটসমূহ সহ, সেই সময়ে সমাপ্ত হওয়া আর্থিক বছরটিতে ঋণগ্রহীতা(দের) আর্থিক অবস্থা এবং অবস্থানের একটি প্রকৃত এবং স্বচ্ছ দর্শন প্রদান করে।
- ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা ইতিমধ্যেই এফআইসিসিএল-এর নিকট, এই চুক্তির পূর্বে, ঋণের জন্য যেকোন আবেদনপত্রে সুস্পষ্টভাবে লিখিত আকারে উল্লেখিত এবং প্রকাশিতগুলি ব্যতীত, ঋণগ্রহীতার(দের) সম্পদ অথবা সম্পত্তিগুলির মধ্যে যেকোনটির বিরুদ্ধে, যেকোন প্রকারেরই হোক, কোন বন্ধকি, দায় অথবা পূর্বস্বত্ত্ব বিদ্যমান নাই।
- না কোন তথ্য, পরিস্থিতি অথবা ঘটনা, বাস্তবিকভাবে ঋণগ্রহণের, ঋণগ্রহীতার(দের) এতদঅধীনে ঋণগ্রহীতার(দের) ক্ষেত্রে তাদের দায়বদ্ধতাসমূহ পূরণের ক্ষেত্রে এবং / অথবা ঋণটির সম্পর্কে সক্ষমতার, এবং / অথবা ঋণগ্রহীতার(দের) আর্থিক অবস্থার, এবং / অথবা এতদঅধীনে এফআইসিসিএল-এর ক্ষেত্রে তাদের অধিকারসমূহের ব্যবহারের এবং / অথবা বকেয়া পরিশোধ এবং ঋণটির অধীনে ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা প্রদেয় রাশিগুলি গ্রহণের ক্ষেত্রে পরিপন্থী কোন ঘটনা ঘটেছে অথবা না ঋণগ্রহীতার(দের) অনুমান অনুসারে ঘটনার সম্ভাবনায়ুক্ত।
- ঋণগ্রহীতা(রা) সর্বদাই, প্রমিত কল্যাণ এবং পরিবেশ সুরক্ষা সম্পর্কিত আইন এবং সংস্থানগুলি অন্তর্ভুক্ত করে কিন্তু সেগুলিতে সীমাবদ্ধ না থেকে সকল প্রয়োজ্য আইন এবং বিধিনিয়মগুলির প্রতি মান্যতা প্রদান করবেন এবং বিধস্ত থাকবেন।
- ঋণগ্রহীতার(দের) সম্পত্তিগুলির ন্যায্য মূল্যটি তাদের মোট দায়সমূহের থেকে, প্রকৃত, আপেক্ষিকালীনভিত্তিক অথবা সমান্তরাল যাই হোক, অধিক। ঋণগ্রহীতার(দের), তাদের সকল দায়সমূহ, যখন সেগুলি প্রদেয় হবে, পূরণের সক্ষমতা বিদ্যমান এবং ঋণগ্রহীতার(দের), তাদের ব্যবসায়টি চালিয়ে যাওয়ার জন্য পর্যাপ্ত মূলধন বিদ্যমান।
- ঋণগ্রহীতা(রা) আরও স্বীকার এবং নিশ্চিত করেন যে ঋণটির সম্পর্কে এফআইসিসিএল-এর প্রতি প্রদত্ত তথ্যসমূহ না কোন প্রাসঙ্গিক ঘটনার কোন প্রকার অসত্য বিবৃতি অন্তর্ভুক্ত করে, না সেটি, সেখানে অন্তর্ভুক্ত বিবৃতিগুলিকে পরিষ্কৃত আলোকে যেটির অধীনে এই প্রকার বিবৃতিগুলি করা হয়েছিল অথবা হয়, বিপথগামী করার উদ্দেশ্যে একটি প্রাসঙ্গিক তথ্যের বিবৃতি বাদ দেয়।

- (o) প্রস্তুতকারক অথবা ব্যবসায়ী-এর থেকে যন্ত্রটি সরবরাহ গ্রহণের দায়িত্বটি এককভাবে ঋণগ্রহীতার(দের)। যন্ত্রটির সরবরাহের ক্ষেত্রে যেকোন প্রকার বিলম্ব অথবা বিলম্বতাজনিত মূল্য অথবা সম্পত্তিটির গুণমান/অবস্থা/উপযুক্ততার জন্য এফআইসিসিএল দায়ী হবে না। ঋণগ্রহীতা(রা) উপরে উল্লেখিতসমূহের ক্ষেত্রে যেকোন প্রকার দায়ের থেকে এফআইসিসিএল-কে বিমুক্ত করেন এবং ঋণগ্রহীতা(রা) যন্ত্রটি সরবরাহ না হওয়ার অজুহাতে ঋণের নির্ধারিত কিস্তিগুলি ধরে রাখবেন না।
- (p) ঋণগ্রহীতা(রা) স্বীকার করেন যে যন্ত্রটির যেকোন প্রস্তুতকারক / ডিলার অথবা এই প্রকার অন্য কোন ব্যক্তি, যাঁর দ্বারা অথবা মাধ্যমে এই লেনদেনটি উপস্থাপিতকৃত, আলোচনাকৃত অথবা আয়োজিত হয়ে থাকবে, তাঁরা এফআইসিসিএল-এর একজন দালান নন এবং যে ঋণগ্রহীতার(দের) নিকট প্রত্যক্ষভাবে এফআইসিসিএল-এর দ্বারা না করা যেকোন প্রকার উপস্থাপনাসমূহ অথবা বিবৃতিসমূহের জন্য এফআইসিসিএল-এর কোন দায়িত্ব নাই।
- (q) ঋণগ্রহীতা(রা) উপস্থাপিত এবং অঙ্গীকার করেন যে ঋণগ্রহীতা(রা) সুবিধাসমূহের অথবা এতদাধীনে গঠিত লেনদেনটির অথবা এতদাধীনে এটির শর্তানুসারে এবং / অথবা এটির অনুসরণ এবং / অথবা এফআইসিসিএল অথবা একজন ক্রেডিট প্রদানকারী হিসাবে তাদের স্বার্থ এবং অধিকারগুলির মধ্যে যেকোনটির রক্ষার্থে এফআইসিসিএল-এর দ্বারা গৃহীত অথবা বাদ দেওয়া যেকোন কর্ম অথবা পদক্ষেপের, যাই হোক না কেন এবং / অথবা সুবিধাসমূহের সম্পর্কে অথবা কোন ভিত্তিতে, যেকোন প্রকারই হোক না কেন, এবং / অথবা যেকোন প্রকার পরিস্থিতিতে যেমনই হোক না কেন, প্রত্যক্ষ, পরক্ষ অথবা ফলাফলভিত্তিক যেকোন প্রকার শাস্তিমূলক হানী অথবা ক্ষতিপূরণ, দাবি করবেন না অথবা এফআইসিসিএল-এর থেকে আদায় করবেন না।

**6.2 ঋণগ্রহীতা (রা) এতদ্বারা নিশ্চিত এবং শংসিত করেন এবং লিখিতভাবে সেই প্রকার আকারে সেই প্রকার বিস্তারিতভাবে যেটি যেটি এফআইসিসিএল-এর দ্বারা প্রয়োজন হতে পারে প্রত্যেক নতুন ঋণগ্রহণের সময়ে এবং/অথবা সেই প্রকার অন্যান্য সময়ে যেটি এফআইসিসিএল-এর দ্বারা প্রয়োজন হতে পারে সেই প্রকার নিশ্চিত এবং শংসিত করবেন, যে :** 1) ঋণগ্রহীতার (দের) দ্বারা এখানে কৃত উপস্থাপনাগুলির, প্রতিশ্রুতিগুলির এবং অঙ্গীকারগুলির মধ্যে সবগুলিই সত্য এবং এই প্রকার তারিখ পর্যন্ত বৈধ ; 2) যে, এখানে দফা 8-এ নির্ধারিত কোন খেলাপের ঘটনা ঘটেনি, অথবা সময়ের অতিবাহিত হওয়ার সঙ্গে অথবা বিজ্ঞপ্তি প্রদান করার সঙ্গে ঘটনার সম্ভাবনায়ুক্ত নয় ; এবং 3) উপরে উল্লেখিত (1)-এর প্রতি কোন প্রকার বিরুদ্ধ প্রভাব সৃষ্টি না করে, নির্দিষ্টভাবে যে, না কোন তথ্য, পরিস্থিতি অথবা ঘটনা, বাস্তবিকভাবে ঋণগ্রহণের, ঋণগ্রহীতার(দের) এতদাধীনে ঋণগ্রহীতার(দের) ক্ষেত্রে তাদের দায়বদ্ধতাসমূহ পূরণের ক্ষেত্রে এবং/অথবা ঋণটির সম্পর্কে সক্ষমতার, এবং/অথবা ঋণগ্রহীতার(দের) আর্থিক অবস্থার, এবং/অথবা এতদাধীনে এফআইসিসিএল-এর ক্ষেত্রে তাদের অধিকারসমূহের ব্যবহারের এবং/অথবা বকেয়া পরিশোধ এবং ঋণটির অধীনে ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা প্রদেয় রাশিগুলি গ্রহণের ক্ষেত্রে পরিপন্থী কোন ঘটনা ঘটেছে অথবা না ঋণগ্রহীতার(দের) অনুমান অনুসারে ঘটনার সম্ভাবনায়ুক্ত।

**6.3 ঋণগ্রহীতা (রা),** যদি তাঁরা এই চুক্তির তারিখের পরে উদ্ভূত হওয়া যেকোন পরিস্থিতির সম্পর্কে অবহিত হন, যেটি ঋণগ্রহীতার(দের) আর্থিক অথবা ব্যবসায়িক অবস্থান অথবা সম্ভাবনাসমূহের প্রতি প্রাসঙ্গিক যেকোন বিষয় সম্পর্কে উপস্থাপনা এবং অঙ্গীকারগুলির অসত্য, বৈধিক অথবা বিপথগামীকারী হওয়ার কারণ হবে, এফআইসিসিএল-কে অবিলম্বে লিখিত আকারে সূচিত করার জন্য প্রতিশ্রুতি প্রদান করেন।

#### অনুচ্ছেদ 7 অঙ্গীকারসমূহ

### 7. ইতিবাচক অঙ্গীকারসমূহ:

**7.1 ঋণগ্রহীতা(রা) অঙ্গীকার করেন এবং প্রতিশ্রুতি প্রদান করেন যে,** এই চুক্তির অধীনে যতক্ষণ প্রদেয় রাশিগুলি বকেয়া থাকবে এবং যতক্ষণ না এতদাধীনে বকেয়াস্বরূপ সকল অর্থ সম্পূর্ণ এবং চূড়ান্তভাবে প্রদান করা হচ্ছে, তারা, যদি এফআইসিসিএল লিখিত ভাবে সেগুলির প্রতি মান্যতা প্রদানটিতে ছাড় প্রদান না করে :

- (a) তাঁদের দ্বারা এফআইসিসিএল-এর নিকট উল্লেখিত উদ্দেশ্যে ঋণটির ব্যবহার করবেন যেমন যন্ত্রাদির ক্রয় এবং অন্য কোন উদ্দেশ্যে নয়, যে প্রকারই হোক না কেন।
- (b) এফআইসিসিএল-এর দাবির ভিত্তিতে, এই চুক্তির অধীন ঋণ এবং সেটির সুদ এবং এফআইসিসিএল-এর নিকট বকেয়া সকল অর্থসমূহ প্রদান করবেন। একটি পরিশোধের তফসীল নির্দিষ্ট করা / সংস্থান করাটিকে বিরুদ্ধভাবে প্রভাবিত না করে, ঋণগ্রহীতা(রা) সম্মত হন যে এখানে নির্দিষ্টকৃত চুক্তির অধীনে এফআইসিসিএল-এর দাবির ভিত্তিতে অন্যান্য বকেয়াসহ সমগ্র ঋণটি প্রদত্ত হওয়ার অধিকারটি বিদ্যমান থাকবে।
- (c) তাদের সমিতিবদ্ধ বিদ্যমানতা এবং প্রতিষ্ঠার রক্ষণাবেক্ষণ করবেন এবং শর্তসমূহের প্রতি মান্যতা প্রদান করবেন এবং সর্বশক্তিতে বিদ্যমান থাকার জন্য প্রয়োজনীয় সকল কিছু করবেন এবং আইনানুগভাবে তাদের ব্যবসা প্রচলিত রাখার ক্ষেত্রে তাঁদের সক্ষম করার জন্য প্রয়োজনীয় সকল অধিকার প্রদান, অনুমোদন, অনুজ্ঞা এবং সম্মতিসমূহ কার্যকরী করবেন।
- (d) বিদ্যমান থাকবেন, শর্তসমূহের প্রতি মান্যতা প্রদান করবেন এবং সর্বশক্তিতে বিদ্যমান থাকার জন্য প্রয়োজনীয় সকল কিছু করবেন এবং এই চুক্তি সম্পাদনের এবং এটির অধীনে তাঁদের দায়িত্বসমূহ পালনের জন্য এবং আইনানুগতা, বৈধতা, বলবৎকরণযোগ্যতা অথবা এই চুক্তির সাক্ষীর স্থানে গ্রহণযোগ্যতার উদ্দেশ্যে তাঁদের সক্ষম করার জন্য প্রয়োজনীয় সকল অধিকার প্রদান, অনুমোদন, অনুজ্ঞা এবং সম্মতিসমূহ কার্যকরী করবেন।
- (e) যেকোন ব্যক্তির দ্বারা উদ্যোগকৃত অথবা যেকোন ব্যক্তির দ্বারা ঋণগ্রহীতার(দের) বিরুদ্ধে অর্থের জন্য দাবি করার ভীতি প্রদর্শন করা যেকোন প্রকার প্রাসঙ্গিক আইনি মামলা, সালিশি অথবা অন্য কোন প্রকার কার্যকলাপ যেটি ঋণগ্রহীতাকে(দের) প্রভাবিত করে, সেই সম্পর্কে তাৎক্ষণিকভাবে এফআইসিসিএল-কে সূচিত করবেন।
- (f) অবিলম্বে এফআইসিসিএল-কে যেকোন ঘটনা সম্পর্কে সূচিত করবেন যেটির সম্পর্কে তাঁরা অবগত যে যেটি ঋণগ্রহীতাকে(দের) বিরুদ্ধভাবে প্রভাবিত করতে পারে অথবা এই চুক্তির অধীনে তাঁদের দায়িত্বগুলি পালনের সক্ষমতাকে প্রভাবিত করতে পারে।
- (g) যেকোন খেলাপের ঘটনা ঘটনার ক্ষেত্রে এবং সেটি উপশমের জন্য গৃহীত পদক্ষেপসমূহের সম্পর্কে অবিলম্বে এফআইসিসিএল-কে সূচিত করবেন এবং সময়ে সময়ে, যদি এফআইসিসিএল-এর দ্বারা সেই প্রকার প্রয়োজন হয়, এফআইসিসিএল-এর নিকট লিখিতভাবে প্রত্যাগিত করবেন যে, এই প্রকার নিশ্চিতকরণে অন্য কিছু উল্লেখিতটি ছাড়া, কোন খেলাপের ঘটনা ঘটেনি এবং প্রচলিত রয়েছে।
- (h) যেকোন ঘটনার সংঘটিত হওয়ার এবং সংঘটিত হওয়ার সম্ভাব্যতার সম্পর্কে এফআইসিসিএল-কে অবগত করবেন যেটি উল্লেখিত ঋণটির অথবা সেটির উপর সুদ পরিশোধের ক্ষেত্রে ঋণগ্রহীতার(দের) সক্ষমতাকে সম্ভাব্যভাবে প্রভাবিত করতে পারে অথবা উল্লেখিত ঋণটির সুরক্ষাকে সম্ভাব্যভাবে প্রভাবিত করতে পারে অথবা উল্লেখিত ঋণটির সম্পর্কে এফআইসিসিএল-এর প্রতি ঋণগ্রহীতার(দের) দায়িত্বগুলিকে।
- (i) এরই মধ্যে, শিল্পভিত্তিক পদক্ষেপ, বিধিবদ্ধ বকেয়া ইত্যাদি আদায়ের জন্য কর্তৃপক্ষসমূহের দ্বারা গৃহীত পদক্ষেপগুলিকে অন্তর্ভুক্ত করে, নিম্নলিখিত ঘটনাসমূহের মধ্যে, যেমন, এমন কোন ঘটনা সংঘটিত হওয়া যেটি ঋণগ্রহীতার(দের) ব্যবসায়িক সম্ভাব্যভাবে প্রভাবিত করতে পারে, এমন যেকোন ঘটনার সংঘটিত হওয়ার এবং সংঘটিত হওয়ার সম্ভাব্যতার সম্পর্কে এফআইসিসিএল-কে অবগত করবেন।
- (j) যদি ঋণগ্রহীতার(দের) গঠন অথবা মালিকানার ক্ষেত্রে কোন প্রকার পরিবর্তন ঘটে যেটি, এফআইসিসিএল-এর অভিমত অনুসারে পরিপন্থী।
- (k) সকল করসমূহ, মূল্যায়নভিত্তিক বকেয়াসমূহ, শুল্ক এবং আরোপসমূহ, যেগুলি, সময়ে সময়ে, যেকোন সরকারি সত্তা অথবা কর্তৃপক্ষের নিকট প্রদেয় হতে পারে, নিয়মিতভাবে প্রদান করা।
- (l) এফআইসিসিএল-এর নিকট সন্তোষজনক আকারে এবং বিস্তারিতভাবে প্রদান করা এবং সেই সংখ্যক প্রতিলিপি সহ যেটি এফআইসিসিএল অনুরোধ করতে পারে

- i. অর্থবর্ষের সমাপ্তি থেকে সেই প্রকার ন্যায্যসংগত সময়ের মধ্যে নীরক্ষাকৃত হিসাবসমূহ, যে প্রকার এফআইসিসিএল-এর দ্বারা অনুমোদিত হতে পারে, এই প্রকার অন্যান্য বিবৃতি অথবা বিবৃতিসমূহ অথবা ঋণগ্রহীতার(দের) ব্যবসা অথবা পরিচালন সংক্রান্ত তথ্যসমূহ যেটি উল্লেখিত ঋণটির বিষয়ে এফআইসিসিএল-এর প্রয়োজন হতে পারে; এবং
  - ii. ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা তাঁদের ক্রেডিটার-দের প্রতি প্রদানকৃত সকল বিজ্ঞপ্তি অথবা অন্যান্য নথিপত্রাদি।
- (m) উপরে উল্লেখিতগুলির সাধারণত্বকে কোন প্রকার বিরুদ্ধভাবে প্রভাবিত না করে, ঋণগ্রহীতা(রা) এতদ্বারা নিশ্চিত করেন যে তাঁরা ঋণগ্রহীতার(দের) ভবন অথবা সম্পত্তিগুলির মধ্যে যেকোনটিতে সকল ন্যায্যসংগত সময়ে প্রবেশ করার জন্য এফআইসিসিএল, তার আধিকারি, কর্মী এবং দালালদের অনুমোদিত করবে এবং তাঁদের হিসাবের বই/নথিপত্রাদি, সম্পদ এবং সম্পত্তিগুলির পরিদর্শন/নিরীক্ষা করার অধিকারযুক্ত।
- (n) এই চুক্তির অনুসরণে অথবা এতদাধীনে প্রদত্ত যেকোন ইনস্ট্রুমেন্টের উপর সকল সরকারি খরচসমূহ, কর এবং আরোপিত জরিমানাসমূহ এফআইসিসিএল-এর প্রতি প্রদান এবং ব্যায়পূরণ করবেন।
- (o) এফআইসিসিএল-এর অনুরোধের ভিত্তিতে, সেই সকল কর্ম এবং ক্রিয়ার সম্পাদন এবং নিষ্পাদন করবেন, যেগুলি এই চুক্তিটির উদ্দেশ্য সাধনের জন্য সম্পাদন করা প্রয়োজনীয় হতে পারে।
- (p) এফআইসিসিএল-এর অগ্রিম লিখিত সম্মতি ব্যতীত ঋণগ্রহীতার(দের) ব্যবসায়ের পরিচালনের ক্ষেত্রে, অথবা মালিকানার ক্ষেত্রে অথবা নিয়ন্ত্রণের ক্ষেত্রে যেকোন প্রকার প্রাসঙ্গিক পরিবর্তন কার্যকরি করবেন না অথবা কোন প্রকার ব্যবস্থাপনা, অন্তর্ভুক্তিকরণ, সংযুক্তি, পুনর্গঠন অথবা একীভবনের প্রবেশ করবেন না।

## 7.2. নেতিবাচক অঙ্গীকারসমূহ:

ঋণগ্রহীতা (রা) অঙ্গীকার করেন এবং প্রতিশ্রুতি প্রদান করেন যে যতক্ষণ পর্যন্ত এই চুক্তির অধীন প্রদেয় রাশিগুলি বকেয়া থাকবে এবং যতক্ষণ না এতদাধীনে বকেয়াস্বরূপ সকল অর্থ সম্পূর্ণ এবং চূড়ান্তভাবে প্রদান করা হচ্ছে, ততক্ষণ তাঁরা এফআইসিসিএল-এর প্রতি কমপক্ষে 15টি কর্মদিবসের অগ্রিম সূচনা প্রদান করা বিনা নিম্নলিখিতগুলির করবেন না :

- (a) যদি খেলাপের একটি ঘটনা সংঘটিত হয় অথবা প্রচলিত থাকে, তাহলে যেকোন অর্থবর্ষের সম্পর্কে লভ্যাংশের ঘোষণা এবং প্রদান করবেন না।
- (b) যেকোন প্রকার অন্তর্ভুক্তিকরণ, সংযুক্তি, পুনর্গঠন অথবা একীভবনের কার্যকরি করবেন না।
- (c) ঋণগ্রহীতার(দের) শেয়ার ধারণের ক্ষেত্রে কোন প্রকার পরিবর্তন কার্যকরি করবেন না।
- (d) তাহদের সম্পত্তি অথবা সম্পদ অথবা উদ্যোগগুলির মধ্যে কোনটি বিক্রয়, হস্তান্তর অথবা অন্য কোনভাবে নিষ্পাদিত করবেন না।

## অনুচ্ছেদ 8 খেলাপের ঘটনাসমূহ

8.1 নিম্নলিখিত ঘটনাসমূহ, অথবা সেগুলির সদৃশ ঘটনাসমূহের সংঘটিত হওয়ার ক্ষেত্রে প্রত্যেকটি একটি খেলাপের ঘটনা গণিত করবে:

### (a) অর্থপ্রদান না করা:

যদি ঋণগ্রহীতা(রা) যেকোন রাশি, মূলধন, সুদ অথবা এই চুক্তির এবং/ অথবা ঋণটির অধীনে, সেটিতে নির্ধারিত সময়ে এবং/ অথবা সময়ের মধ্যে এবং সেটি নির্ধারিত পন্থায়, এটির অধীনে হোক এবং / অথবা অন্য যেকোন নিষ্পাদিত অথবা সেটির অনুসরণে লিখিত যেকোন নথির শর্ত অনুসারে তাঁদের থেকে বকেয়া অন্য যেকোন প্রদেয়ের জন্য অর্থপ্রদানে ব্যর্থ হন।

### (b) সাধারণ খেলাপ :

ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা এই চুক্তির অধীনে এবং / অথবা ঋণটির সম্পর্কে অথবা এই চুক্তির যেকোন উপস্থাপনা অথবা প্রতিশ্রুত অন্তর্ভুক্ত করে যেকোন শর্ত, অবস্থা, সংস্থান তাঁদের দায়িত্বসমূহ অথবা প্রতিশ্রুতিসমূহের মধ্যে যেকোনটির লঙ্ঘন, অথবা পালন বাদ যাওয়া, অথবা খেলাপ।

তবে এই প্রকার সংস্থানকৃত যে যদি সেটি উপশমযোগ্য হয়, যদি এই প্রকার লঙ্ঘন, বাদ যাওয়া অথবা খেলাপ সেই সম্পর্কে এফআইসিসিএল-এর দ্বারা ঋণগ্রহীতার(দের) প্রতি প্রদত্ত লিখিত বিজ্ঞপ্তির পরে 7(সাত)টি ব্যবসায়িক দিবসের একটি সময়কালের জন্য প্রচলিত থাকে এবং সেই প্রকার পদক্ষেপ যেটি এফআইসিসিএল-এর প্রয়োজন হতে পারে, এফআইসিসিএল-এর দ্বারা ঋণগ্রহীতা(দের) এই প্রকার খেলাপের সম্পর্কে এই প্রকার প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ সম্পর্কে সূচিত করার 7(সাত) দিনের মধ্যে গ্রহণ না করা হয়ে থাকত

### (c) অসত্য উপস্থাপনা :

ঋণগ্রহীতার(দের) তরফে এই চুক্তির অনুসরণে অথবা যেকোন বিজ্ঞপ্তিতে, শংসাপত্রে অথবা বিবৃতিতে অথবা এখানে উল্লেখিত অথবা এটির অধীনে প্রদত্ত অন্য যেকোন লিখিত বস্তু অথবা কৃত অথবা করণীয় অথবা পুনরাবৃত্তিকৃত যেকোন উপস্থাপনা অথবা প্রতিশ্রুতি অথবা আশ্বাস অথবা অঙ্গীকার অসত্য অথবা যেকোন প্রাসঙ্গিক ক্ষেত্রে বিপথগামীকারী হয় অথবা সেই প্রকারে প্রমাণিত হয়।

### (d) আড়াআড়ি খেলাপ :

ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা, ঋণগ্রহীতা এবং এফআইসিসিএল-এর মধ্যে অন্য যেকোন চুক্তি অথবা অন্য যেকোন লিখিত বস্তুর অধীনে অথবা অন্য যেকোন চুক্তি অথবা ঋণগ্রহীতার(দের) ঋণগ্রস্ততার লিখিত বস্তুর অধীনে, অথবা যেকোন অঙ্গীকার, শর্ত অথবা সেটির অধীন কোন প্রতিশ্রুতি, অথবা ঋণগ্রহীতার(দের) প্রদানের সময়ে অপ্রদত্ত থাকা ঋণগ্রস্ততা অথবা ঋণগ্রহীতার(দের) যেকোন ক্রেডিটারের সেই তারিখটির পূর্বে অন্যথায় যেটিতে সেটি বকেয়া এবং প্রদেয় হত, বকেয়া এবং প্রদেয় ঋণগ্রস্ততা ঘোষণা করার জন্য অধিকারী হওয়া অথবা অন্য যেকোন প্রদত্ত প্রতিশ্রুত অথবা ক্ষতিপূরণ অথবা সমান্তরাল অথবা ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা নিষ্পাদিত সহায়ক চুক্তির প্রদেয় এবং দাবির কালে রক্ষিত না হওয়া অথবা তাঁদের দায়িত্ব পালনের ক্ষেত্রে যেকোন খেলাপ।

### (e) ঋণপরিশোধ করার অক্ষমতা :

ঋণগ্রহীতা(রা) যখন তাঁদের দেনাগুলি প্রদেয় হয় তখন সাধারণভাবে সেগুলি পরিশোধে অক্ষম হন এবং/ অথবা আর্থিক অসুবিধাসমূহের পরিপ্রেক্ষিতে অথবা যেকোন খেলাপের অভিপ্রায়ে সাধারণভাবে পুনর্ব্যবস্থাপিত অথবা পুনর্তফসীলকরণের উদ্দেশ্যে তাঁদের এক বা একাধিক ক্রেডিটারের সঙ্গে রফা আলোচনা শুরু করেন, খেলাপটির সঙ্গে সম্পর্কিত যেকোন চুক্তির (যেভাবেই বর্ণনাকৃত হোক), যেকোন ঋণগ্রস্ততার অধীনে খেলাপের ঘটনাসমূহ অথবা খেলাপের সম্ভাব্য ঘটনাসমূহ, এবং/ অথবা তাঁদের ক্রেডিটারদের সুবিধার জন্য অথবা তাঁদের সঙ্গে একটি আর্থিক বোঝাপড়ার জন্য একটি সাধারণ বরাদ্দকরণ করেন এবং/ অথবা যেকোন দায় স্বীকার করেন অথবা প্রদানের জন্য নির্দেশিত হন এবং এই প্রকার দায়টি প্রদেয় হওয়ার সময়ে প্রদত্ত হয়নি (সংস্থানকৃত যে সন্দেহ নিরসনের জন্য এই উপ-দফাটিতে যেকোন ঋণগ্রস্ততার প্রতি কৃত যেকোন উল্লেখ কোন ঋণগ্রস্ততাকে অন্তর্ভুক্ত করবে না যেটি প্রকৃত বিতর্কিত এবং যেটির সম্পর্কে ঋণগ্রহীতার(দের) বিরুদ্ধে এই প্রকার ঋণগ্রস্ততার জন্য অর্থপ্রদানের জন্য আদালতের কোন আদেশ প্রদান করা হয়নি।

### (f) রায়ের অধীন রাশি প্রদান না করা :

ঋণগ্রহীতা(রা), ঋণগ্রহীতা(দের) বিরুদ্ধে আদালতের যেকোন আদেশ অথবা রায় অথবা মীমাংসার অধীন যেকোন রাশি প্রদানে ব্যর্থ হন।

**(g) নিষ্পাদন অথবা ফ্রোকের নির্দেশ জারি :**

ঋণগ্রহীতা(দের) বিরুদ্ধে আরোপিত যেকোন জারিকৃত নিষ্পাদন অথবা ফ্রোকের নির্দেশ, অথবা একটি দায় অথবা অন্য আধিকারিক ঋণগ্রহীতার(দের) সম্পত্তি, প্রতিশ্রুতি অথবা সম্পদের সম্পূর্ণ অংশ অথবা যেকোন অংশের দখল গ্রহণ করেন, অথবা ঋণগ্রহীতার(দের) সম্পত্তি প্রতিশ্রুতি অথবা সম্পদের সম্পূর্ণ অথবা যেকোন অংশের উপর যেকোন প্রকার দায় বলবৎযোগ্য হয়।

**(h) ব্যবসায়ের অবসান হওয়া :**

ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা, এটির তারিখে তাঁদের দ্বারা কৃত ব্যবসায়ের অবসান ঘটানো অথবা অবসান ঘটানোর ভীতি প্রদর্শন করা।

**(i) ঋণ পরিশোধে অসমর্থতা :**

ঋণগ্রহীতা(রা) (i) আদালতের দ্বারা ঋণগ্রহীতাকে(দের) দৈউলিয়া অথবা ঋণ পরিশোধে অক্ষম হিসাবে ঘোষিত হওয়া, (ii) ঋণগ্রহীতা(দের) গুটিয়ে নেওয়া অথবা বন্ধ হওয়া অথবা (iii) ঋণগ্রহীতার(দের) কারবার বন্ধ করার উদ্দেশ্যে সরকারি আধিকারিক, প্রশাসক, ট্রাস্টি অথবা দৈউলিয়া ব্যক্তির বিষয়সম্পত্তির দায়িত্বগ্রহণকারী আধিকারিক অথবা সদৃশ কোন আধিকারিক অথবা প্রতিষ্ঠানের নিযুক্তির জন্য যেকোন পদক্ষেপ অথবা যেকোন আইনি পদক্ষেপ অথবা কর্মসূচি শুরু হওয়া অথবা গৃহীত অন্যান্য পদক্ষেপ গ্রহণ করেন।

**(j) বাধ্যতামূলক অধিগ্রহণ :**

সরকারি কর্তৃপক্ষ অথবা অন্য যেকোন সত্তার দ্বারা ঋণগ্রহীতার(দের) উদ্যোগ, সম্পদ অথবা সম্পত্তিসমূহের মধ্যে সকল অথবা উল্লেখযোগ্যভাবে সকল অথবা সেগুলিতে অন্তর্ভুক্ত তাঁদের স্বার্থসমূহ বাজেয়াপ্তকৃত, জাতীয়কৃত, দখলচ্যুত হওয়া অথবা বাধ্যতামূলকভাবে অধিগ্রহীত হওয়া

**(k) অস্বীকৃতি :**

ঋণগ্রহীতা(রা) এই চুক্তিকে অস্বীকার করেন অথবা এই চুক্তিকে অস্বীকার করার একটি উদ্দেশ্য প্রমাণকারী যেকোন কর্ম অথবা বস্তু করেন অথবা করান।

**(l) মালিকানা / পরিচালনবর্গের পরিবর্তন :**

ঋণগ্রহীতার(দের) মালিকানা অথবা পরিচালনবর্গের ক্ষেত্রে যেকোন প্রাসঙ্গিক পরিবর্তন যেটি এফআইসিসিএল-এর একক মতামতের ভিত্তিতে এফআইসিসিএল-এর স্বার্থকে বিরুদ্ধভাবে প্রভাবিত করবে।

**(m) প্রাসঙ্গিক বিরুদ্ধ পরিবর্তন :**

যেকোন ঘটনা অথবা পরিস্থিতি সংঘটিত হওয়া, যেমন এফআইসিসিএল-এর দ্বারা এককভাবে নির্ধারিত অনুসারে ঋণগ্রহীতার(দের) ব্যবসা, আর্থিক অথবা অন্যান্য অবস্থা অথবা পরিচালন অথবা সম্ভাবনার ক্ষেত্রে, যেটি এফআইসিসিএল-এর একক মতামতের ভিত্তিতে এফআইসিসিএল-এর স্বার্থকে বিরুদ্ধভাবে প্রভাবিত করবে অথবা এফআইসিসিএল-এর একক মতামতের ভিত্তিতে যেটি ঋণগ্রহীতার(দের) আর্থিক অবস্থাকে এবং/অথবা এই চুক্তির অধীনে এবং/অথবা অন্যভাবে ঋণটির সঙ্গে সম্পর্কিত তাঁদের দায়িত্বগুলির মধ্যে সকল অথবা যেকোনটি পালনের এবং এই চুক্তির এবং/অথবা ঋণটির শর্তাবলীর প্রতি মান্যতা প্রদানের ক্ষেত্রে তাঁদের সক্ষমতাকে প্রাসঙ্গিকভাবে প্রভাবিত করার সম্ভাবনায়ুক্ত যেকোন প্রাসঙ্গিক বিরুদ্ধ পরিবর্তন অন্তর্ভুক্ত করে কিন্তু সেগুলিতে সীমাবদ্ধ না থাকা।

**(n) খেলাপের অতিরিক্ত ঘটনাসমূহ :**

(i) ঋণগ্রহীতা(রা) ঋণটির অথবা সেটির যেকোন অংশের অপব্যবহার করেন, অথবা ঋণটির অথবা সেটির যেকোন অংশের, যে উদ্দেশ্যে এফআইসিসিএল-এর দ্বারা ঋণটি মঞ্জুরকৃত হয়েছে সেটি ব্যতীত অন্য যেকোন উদ্দেশ্যে ব্যবহার করা।

(ii) ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা, দায়িত্বসমূহের পালনটি এমন একটি পন্থায় সম্পাদন যেটি এফআইসিসিএল-এর পক্ষে গ্রহণযোগ্য নয় অথবা অনুমোদিত নয় এই চুক্তির প্রামাণ্যরূপ নিষ্পাদন, সরবরাহ, বৈধতা বলবৎকরণযোগ্যতা অথবা গ্রহণযোগ্যতার সঙ্গে সম্পর্কিত করণীয় যেকোন সম্মতি, অধিকার, অনুমোদন অথবা সদৃশ, অথবা সরকারি অথবা জনভিত্তিক অথবা বিধিভিত্তিক অথবা নিয়ন্ত্রক কর্তৃপক্ষের অনুজ্ঞা অথবা, সেগুলির সঙ্গে নিবন্ধীকরণ অথবা সেগুলির প্রতি ঘোষণাপত্র অথবা ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা, এতদাধীন এবং / অথবা ঋণটির সম্পর্কে অথবা ফিরিয়ে নেওয়া অথবা সমাণ্ডকৃত অথবা সেটির মেয়াদ পূর্ণ হয় এবং নবীকৃত না করা হয় অথবা অন্যভাবে পূর্ণ শক্তি এবং কার্যকরিতাসহ বিদ্যমান থাকা সমাপ্ত হয়।

(iii) যখনই এফআইসিসিএল-এর চূড়ান্ত ইচ্ছার ভিত্তিতে বকেয়া রাশিগুলির প্রদত্ত না হওয়ার সম্ভাবনার একটি নির্ধারণ বিদ্যমান থাকে

(iv) ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা এফআইসিসিএল-এর দ্বারা পূর্বপ্রদত্ত লিখিত সম্মতি বিনাই বন্ধকিকৃত সম্পত্তিটির ক্ষেত্রে সৃষ্টিকৃত যেকোন দায়, পূর্বস্বত্ত্ব, বাধা এবং / অথবা সেটির হস্তান্ত, বিক্রয় অথবা নিষ্পত্তি

(v) যেকোন কর্তৃপক্ষের দ্বারা যেকোন সুরক্ষার বাজেয়াপ্ত হওয়া, দায়যুক্ত হওয়া অথবা যেকোন আইনি কার্যকলাপের বিষয়বস্তু হওয়া

(vi) ঋণগ্রহীতা(রা) সম্পত্তিগুলিকে এফআইসিসিএল অথবা তাদের আধিকারিক, নীরক্ষক, প্রযুক্তিভিত্তি বিশেষজ্ঞ, পরিচালনভিত্তিক পরামর্শদাতা, মূল্যায়নকারী অথবা এই উদ্দেশ্যে অধিকার প্রদত্ত যেকোন ব্যক্তির পরিদর্শন অথবা যাচাইকরণ অথবা মূল্যায়নের উদ্দেশ্যে উপস্থাপিত করতে ব্যর্থ হন

যেকোন জামিনদারের দ্বারা প্রদত্ত একটি জামিনের ক্ষেত্রে ত্রুটি / অসক্ষমতা যেটি জামিনটিকে (যেখানেই প্রযোজ্য) অকার্যকরিতায় / অপরিচালযোগ্যতায় উপনীত করে।

যদি ঋণগ্রহীতা যেকোন দেওয়ানি মামলা অথবা ফৌজদারি অপরাধে বিজড়িত থাকেন

যদি ঋণগ্রহীতা(রা) এফআইসিসিএল-এর প্রয়োজনীয় যেকোন তথ্য / নথি প্রদানে ব্যর্থ হন

এফআইসিসিএল-এর পক্ষে

ঋণগ্রহীতা

সহ-ঋণগ্রহীতা

অধিকারপ্রাপ্ত স্বাক্ষকারী

**অনুচ্ছেদ 9**

**এফআইসিসিএল-এর উপশমসমূহ**

9.1 উপরে উল্লেখিত, খেলাপের ঘটনাগুলি সংঘটিত হওয়ার পরে যেকোন সময়ে, তখন, এখানে অন্তর্ভুক্ত কোনকিছুকে বিপরীতভাবে প্রভাবিত না করে, এফআইসিসিএল, তাদের চূড়ান্ত ইচ্ছার ভিত্তিতে, নিম্নলিখিতগুলির মধ্যে যেকোন একটি অথবা একাধিক পদক্ষেপ গ্রহণের জন্য অধিকারী থাকবে:

(i) এফআইসিসিএল-এর ঋণটি উপলব্ধ করার অথবা করতে থাকার দায়িত্বটির সমাপ্তি ঘোষণা করা; এবং/অথবা

(ii) ঋণ এবং জমা হওয়া সকল সুদসমূহ এবং সকল মূল্য, দায়, ব্যয়সমূহ এবং এই চুক্তি এবং ঋণটির অধীনে বকেয়া অন্যান্য সকল রাশিসমূহ অবিলম্বে এফআইসিসিএল-এর নিকট বকেয়া এবং প্রদেয় হিসাবে ঘোষণা করা, যার ফলে সেটি বকেয়া এবং ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা বিজ্ঞপ্তির শর্ত অনুসারে কোন প্রকার অতিরিক্ত বিজ্ঞপ্তি অথবা যেকোন প্রকারের অন্যান্য আইনি প্রথা ব্যতীতই অবিলম্বে প্রদেয় হবে এবং ঋণগ্রহীতা(রা) ঋণ এবং / অথবা চুক্তির অধীন সকল বকেয়া এবং প্রদেয় রাশিসমূহ প্রদান করবেন ; এবং/অথবা

- (iii) ন্যায় বিচারের, অথবা আইনভিত্তিক পদক্ষেপের, অথবা উভয়, অথবা অন্যভাবে, যেকোন অঙ্গীকার, অবস্থা অথবা এই চুক্তিটিতে অন্তর্ভুক্ত শর্তের নির্দিষ্ট সম্পাদনের জন্য অথবা এই চুক্তির যেকোন শর্ত এবং অবস্থার একটি ভঙ্গের বিরুদ্ধে একটি কর্তৃপক্ষীয় নিষেধাজ্ঞার জন্য, অথবা এই চুক্তিটিতে অনুমোদিত যেকোন ক্ষমতা অথবা অধিকার ব্যবহার করার সহায়তার জন্য মামলা অন্তর্ভুক্ত করে, আইনের অধীনে তাঁদের ক্ষেত্রে অনুমোদিত যেকোন অধিকার, ক্ষমতা অথবা উপশম ব্যবহার করা ; এবং/অথবা
- (iv) যদি ঋণগ্রহীতা(রা) একটি ঋণ অথবা সেটির কোন একটি অংশ পরিশোধের ক্ষেত্রে প্রদানের তারিখে খেলাপ করেন এবং এই প্রকার খেলাপটি পনের (15) দিনের একটি সময়কালের জন্য প্রচলিত থাকে, এফআইসিসিএল, সকল সুদসমূহ এবং সকল মূল্য, দায়, ব্যয়সমূহ এবং এই চুক্তি এবং ঋণটির অধীনে বকেয়া অন্যান্য সকল রাশিসমূহ অন্তর্ভুক্ত করে সমগ্র ঋণটি ফেরত চাইবার এবং ঋণগ্রহীতার(দের) নিকট সাত (7) দিনের একটি লিখিত বিজ্ঞপ্তি প্রদান করার দ্বারা বন্ধকীকৃত সম্পদটির প্রক্রিয়াকরণের জন্যও অধিকারী হবে। যদি ঋণগ্রহীতা(রা), এফআইসিসিএল-এর নিকট বকেয়া প্রদেয় রাশিটি পরিশোধে অসমর্থ হন, এফআইসিসিএল, ঋণগ্রহীতার(দের) থেকে বন্ধকীকৃত সম্পদটির, যেখানে সেটি অবস্থিত থাকুক না কেন, দখল নেওয়ার অধিকারী হবে। এফআইসিসিএল অথবা এফআইসিসিএল-এর অধিকারপ্রাপ্ত প্রতিনিধি, কর্মীবর্গ, আধিকারিক এবং দালালদের, সেই ভবন, অথবা গ্যারাজ অথবা গুদামটিতে যেখানেই বন্ধকীকৃত সম্পদটি অবস্থিত অথবা রাখা থাকবে, প্রবেশ করাটি এবং সেটির দখল নেওয়ার অথবা আদায় করার অথবা গ্রহণ করাটি আইনানুগ হবে। বন্ধকীকৃত সম্পদটির অপসারণের কারণে জমি অথবা ভবনটির কোন প্রকার ক্ষতির জন্য ঋণগ্রহীতা(রা) দায়ী হবেন। ঋণগ্রহীতা(রা) এতদ্বারা এফআইসিসিএল অথবা তাদের নিজ নিজ প্রতিনিধিদের ভবনটিতে অথবা পরিবেষ্টিত স্থানটিতে, যেখানে বন্ধকীকৃত সম্পত্তি অবস্থিত অথবা অবস্থিত হিসাবে বিশ্বাসকৃত এবং ঋণগ্রহীতা(রা) এফআইসিসিএল অথবা তাদের নিজ নিজ প্রতিনিধিদের বিরুদ্ধে অনধিকার প্রবেশমূলক কোন প্রকার দাবি না করার এবং উল্লেখিত পদক্ষেপগুলির জন্য যেকোন আইনের অধীনে এফআইসিসিএল অথবা তাঁদের নিজ নিজ প্রতিনিধিদের বিরুদ্ধে কোন প্রকার পদক্ষেপ না গ্রহণ করার জন্য সম্মত হন। তবে, এই প্রকার ঋণ ফেরত চাওয়ার এবং বন্ধকীকৃত সম্পত্তির দখল নেওয়ার বিজ্ঞপ্তি প্রদানের প্রয়োজনীয়তাটি, বিশেষ পরিস্থিতিতে পরিত্যাগ করা যেতে পারে যেখানে যেখানে এফআইসিসিএল বিশ্বাস করে যে বন্ধকীকৃত সম্পদটির বিচ্ছিন্ন হওয়ার অথবা আত্মসংকরণের একটি শক্তিশালী সম্ভাবনা বিদ্যমান আছে।
- (v) উপরে উল্লেখিত অনুসারে, এফআইসিসিএল-এর দ্বারা বন্ধকীকৃত সম্পত্তির দখল নেওয়ার অনুসরণে, এফআইসিসিএল, মূল চুক্তির শর্তাবলী অনুসারে ঋণের সমগ্র বকেয়া রাশিটি পরিশোধ করার এবং বন্ধকীকৃত সম্পত্তির দখল পুনর্গ্রহণের জন্য ঋণগ্রহীতাকে(দের) একটি চূড়ান্ত সুযোগ প্রদান করে, ঋণগ্রহীতার(দের) নিকট, তাদের বন্ধকীকৃত সম্পত্তি বিক্রয় করার ইচ্ছাটি ঋণগ্রহীতাকে (দে) অবহিত করে সাত (7) দিনের অগ্রিম বিজ্ঞপ্তি প্রদান করবে। ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা চূড়ান্ত বিজ্ঞপ্তিটির প্রতি মান্যতা প্রদানে ব্যর্থ হওয়ার ক্ষেত্রে, এফআইসিসিএল, সকল ক্ষেত্রে ঋণগ্রহীতার(দের) ঝুঁকি এবং ব্যয়ে উল্লেখিত বন্ধকীকৃত সম্পত্তি জন-নিলাম অথবা ব্যক্তিগত চুক্তির দ্বারা অথবা সেটিতে থাকা যেকোন উপাদান অন্তর্ভুক্ত করে উল্লেখিত বন্ধকীকৃত সম্পত্তি বিক্রয়ের জন্য সম্পূর্ণ এবং কার্যকরভাবে, যেভাবে ঋণগ্রহীতা(রা) গ্রহণ করতে পারতেন, প্রয়োজনীয় আইনভিত্তিক যথাযথ পদক্ষেপসমূহ গ্রহণের জন্য অগ্রসর হতে পারে। এফআইসিসিএল, মূল্যের যেকোন প্রকার ক্ষতি অথবা হ্রাসের কারণে বাধ্য অথবা উত্তরদায়ী না হয়ে এবং এখানে ন্যাস্তকৃত যেকোন ক্ষমতা ব্যবহারের ক্ষেত্রে বাধ্য না হয়ে, অথবা এই প্রকার যেকোন ক্ষমতা ব্যবহারের দ্বারা সংঘটিত হওয়া যেকোন ক্ষতির জন্য দায়ী না হয়ে এবং বিক্রয় অর্থের জন্য কার্যকর রসিদ এবং দায়মুক্তি প্রদানের জন্য এবং বিক্রয়টি সম্পূর্ণ করার জন্য, যেভাবে এফআইসিসিএল অথবা প্রাপক উপযুক্ত মনে করবে, সেই প্রকার সকল কর্ম এবং বস্তু করার জন্য বিক্রয়ের যেকোন চুক্তি বাতিল অথবা পরিবর্তন করার জন্য ক্ষমতায়ুক্ত হবে। ঋণগ্রহীতা(রা), এফআইসিসিএল-এর দ্বারা যেকোন বিক্রয় অথবা নিষ্পত্তির নিয়মানুবর্তীতার প্রতি কোন প্রকার আপত্তির উদ্বেক করবেন না, না এফআইসিসিএল যেকোন ক্ষতির জন্য দায়ী হবে যেটি বন্ধকীকৃত সম্পত্তির বিক্রয় অথবা নিষ্পত্তির উদ্দেশ্যে এফআইসিসিএল অথবা প্রাপকের দ্বারা নিযুক্ত যেকোন দালাল অথবা নিলামকারী অথবা অন্য কোন ব্যক্তি অথবা অন্য কোন সত্তার তরফে কোন কর্ম অথবা ভ্রান্তির কারণে উদ্ভূত হতে পারে।
- (vi) এফআইসিসিএল-এর প্রতি প্রদেয় বকেয়াটির সম্পূর্ণ প্রদানের পরে, এফআইসিসিএল-এর হাতে একটি উদ্বৃত্ত বিদ্যমান থাকার ক্ষেত্রে, উল্লেখিত উদ্বৃত্তটি ধরে রাখা এবং সেই সময়ে যেকোন হিসাবের অধীনেই হোক না কেন এফআইসিসিএল-এর হাতে থাকে ঋণগ্রহীতার(দের) কোন অর্থ অথবা অর্থসমূহের সঙ্গে একত্রে, যতক্ষণ পর্যন্ত সেটি যেকোন এবং সকল অর্থসমূহ যেটি ঋণগ্রহীতার(দের) থেকে বিল, নোট, ক্রেডিট এবং অন্যান্য দায়সমূহ বিদ্যমান হলেও সেই সময়ে বকেয়া এবং প্রদেয় নয়, অথবা সেগুলির উপর সুদসহ অন্য কোন দাবি, আইনি অথবা ন্যায় বিচারের জন্য ঋণ, ছাড়প্রদত্ত বিল, ঋণপত্র, জামিন, দায়সমূহ অথবা অন্য যেকোন দেনা অথবা দায় এককভাবে, অথবা অন্য যেকোন ব্যক্তি অথবা ব্যক্তিবর্গ, সংস্থ অথবা কোম্পানীর সঙ্গে যুগভাবে, এফআইসিসিএল-এর প্রতি বকেয়া হবে এবং হতে পারে, যেটি ঋণগ্রহীতার(দের) বিরুদ্ধে এফআইসিসিএল-এর বিদ্যমান হতে পারে অথবা যেটি যেকোন ক্ষেত্রেই ব্যবস্থাপিতকরণের নীতি অথবা পারস্পরিক ক্রেডিট গ্রহণ করবে, সেটির নিষ্পত্তিকরণে অথবা সেই উদ্দেশ্যে প্রদান করা হবে, উল্লেখিত উদ্বৃত্তির ব্যবহার আইনানুগ হবে।

#### অনুচ্ছেদ 10 অধিকারপ্রদত্ত উকিল

- 10.1 ঋণগ্রহীতা(রা) এতদ্বারা, নিম্নলিখিত উদ্দেশ্যসমূহের মধ্যে যেকোনটি অথবা সকলগুলির জন্য এফআইসিসিএল এবং তাদের আধিকারিক, কর্মী এবং দালালদের এবং অধিকারপ্রদত্ত প্রতিনিধিদের, তাঁদের যথাযথভাবে অধিকারপ্রদত্ত উকিল হিসাবে নিযুক্ত করার জন্য সম্মত হন, যেমন :
- (i) যেকোন স্থানে প্রবেশ করার জন্য যেখানে বন্ধকীকৃত সম্পত্তির মধ্যে যেকোনটি থাকতে পারে এবং সেগুলির পরিদর্শন এবং মূল্যায়ন করা।
- (ii) বন্ধকীকৃত সম্পত্তিগুলির মধ্যে সকলগুলির অথবা যেকোনটির, সেগুলি যে কারোরই দখলে থাকুক না কেন, এবং / অথবা সেখানে থাকা উপাদানগুলি অন্তর্ভুক্ত করে সেগুলির সঙ্গে সম্পর্কিত নথিপত্রাদির, দখল গ্রহণ করা এবং অবিলম্বে সেগুলির নিষ্পত্তি করা যদি সেগুলি বিপজ্জনক এবং পচনশীল প্রকৃতির হয়।
- (iii) ঋণগ্রহীতার(দের) হয়ে এবং পক্ষে এবং সকল ক্ষেত্রে ঋণগ্রহীতার(দের) ব্যয়ে এবং ঝুঁকিতে, বন্ধকীকৃত সম্পত্তিগুলির মধ্যে যেকোনটির বিক্রয়, নিষ্পত্তি করা এবং সেটির বিক্রয়লব্ধ অর্থের সম্পূর্ণ অথবা যেকোন অংশ অথবা বন্টিত অংশের ব্যবহার এবং সকল চুক্তি, ঘোষণা এবং ইন্সট্রুমেন্ট স্বাক্ষর এবং নিষ্পাদন করা যেটি সেগুলি সরবরাহ করার ক্ষেত্রে প্রয়োজনীয় অথবা সুবিধাজনক হতে পারে।
- (iv) যানটির হস্তান্তর কার্যকর করার উদ্দেশ্যে উকিলের অথবা এফআইসিসিএল-এর দ্বারা প্রয়োজনীয় হিসাবে বিবেচিত যেকোন অধিকারপ্রদত্ত ব্যক্তির মাধ্যমে আঞ্চলিক পরিবহন আধিকারিক, বিক্রয়কর আধিকারিক, পুলিশ কর্তৃপক্ষ অথবা অন্য যেকোন কর্তৃপক্ষের সকাশে উপস্থিত হওয়ার জন্য।
- (v) সেই প্রকার সকল পদক্ষেপসমূহ গ্রহণ করা যেগুলি, যেকোন দাবি, মামলা, আবেদনপত্র অথবা অন্যান্য আইনি কার্যকলাপসমূহ এবং সকল প্রয়োজনীয় ওকালতনামা এবং উল্লেখিত উদ্দেশ্যটির জন্য নথিপত্রাদি স্বাক্ষর এবং নিষ্পাদন করা এবং এই প্রকার মামলা অথবা পদক্ষেপসমূহের আপোস অথবা মীমাংসা অন্তর্ভুক্ত করে, বন্ধকীকৃত সম্পত্তিগুলির মধ্যে যেকোনটি আদায়ের জন্য প্রয়োজনীয় হতে পারে।
- (vi) ঋণগ্রহীতার(দের) হয়ে এবং পক্ষে এবং আঞ্চলিক পরিবহন আধিকারিক, বিক্রয়কর আধিকারিক, পুলিশ কর্তৃপক্ষ, বিমার উপ-নিবন্ধক অথবা অন্য যেকোন প্রাসঙ্গিক কর্তৃপক্ষের সকাশে উপস্থিত হওয়ার জন্য সকল কাগজ, পত্রালাপ, ভাউচার, ফর্ম, আবেদনপত্র, আবেদন, রসিদ, নথিপত্রাদি, চুক্তি, চুক্তিনামা এবং লিখিত বস্তু, যেগুলি ঋণগ্রহীতা(রা) এই দলিলের এবং / অথবা ঋণের অধীনে অথবা অনুসরণে করার জন্য বাধ্য হবেন, এবং সেগুলি নিষ্পাদন স্বীকার করা।
- (ভূঁট) সাধারণভাবে এই দলিলের অধীনে অথবা এগুলির থেকে উদ্ভূত হওয়া অথবা সম্পর্কিত অথবা স্পর্শ করা সকল কর্ম, ক্রিয়া, বিষয় এবং বস্তুসমূহ এবং নথিপত্রসমূহ সম্পাদন এবং নিষ্পাদন করা অথবা সম্পাদন অথবা সম্পাদিত অথবা নিষ্পাদিত করানো, যেভাবে ঋণগ্রহীতা(রা) নিজে সম্পাদন অথবা নিষ্পাদন করতে পারতেন।

- (viii) এবং উপরে উল্লেখিত বহু সংখ্যক বিষয় এবং বস্তুসমূহের, উত্তমতর এবং আরও কার্যকরিভাবে করার, কার্যকরি করার এবং সম্পাদিত করার উদ্দেশ্যে অথবা সাধারণভাবে এই প্রকার অন্যান্য ব্যক্তি, সত্তা, কোম্পানী, প্রতিষ্ঠান অথবা প্রতিনিধিগণকে, যোভাবে এফআইসিসিএল, তাদের পরিপূরক অথবা পরিপূরক হিসাবে উপযুক্ত বিবেচনা করে, ইচ্ছার ভিত্তিতে সময়ে সময়ে অপসারিত এবং তাঁর অথবা তাঁদের স্থলে অন্য ব্যক্তিকে নিযুক্ত করার জন্য।
- 10.2 ঋণগ্রহীতা(রা) সম্মত হন যে উপরে উল্লেখিত ক্ষমতাসমূহ কোন প্রকার অগ্রিম বিস্তৃতি বিনাই ঋণগ্রহীতার(দের) ক্ষেত্রে ব্যবহৃত হতে পারে এবং উপরে উল্লেখিত ক্ষমতাগুলি ব্যবহারের জন্য এফআইসিসিএল অথবা এফআইসিসিএল-এর দ্বারা নিযুক্তকৃত যেকোন পরিপূরক অথবা পরিপূরকগণের দ্বারা আইনানুগভাবে করেন অথবা করান সমর্থন এবং নিশ্চিত করার জন্য অতিরিক্তভাবে সম্মত হন।
- 10.3 ঋণগ্রহীতা(রা), নথিপত্রাদির প্রত্যয়ন, কাগজে স্বাক্ষর করার এবং সেই প্রকার কার্যগুলির করার জন্য যেগুলি এখানে ন্যাস্তকৃত সকল ক্ষমতাসমূহের ব্যবহারের জন্য প্রয়োজনীয় হতে পারে, এফআইসিসিএল এবং তাদের আধিকারিকদের এখানে উপরে উল্লেখিত ক্ষমতাসমূহের মধ্যে যেকোনটির ব্যবহারের উদ্দেশ্যে এফআইসিসিএল এবং তাদের আধিকারিক এবং অধিকারপ্রদত্ত প্রতিনিধিদের প্রতি সকল প্রকার সহযোগিতা করার জন্য আরও সম্মত হন।
- 10.4 ঋণগ্রহীতা(রা) আরও সম্মত হন যে উপরে উল্লেখিত ক্ষমতাগুলি মূল্যবান বিবেচনার জন্য অনুমোদিত হয়েছে এবং যার ফলে সেই সময় পর্যন্ত অফেরতযোগ্য প্রকৃতির হবে যতক্ষণ পর্যন্ত উল্লেখিত ঋণটির সম্পর্কে অথবা অনুসরণে এবং/ অথবা এই দলিলসমূহের অধীনে যেকোন রাশি বকেয়া এবং প্রদেয় থাকে।

### অনুচ্ছেদ 11 আড়াআড়ি সম্পর্ষিক

ঋণগ্রহীতা(রা) স্বীকার করেন যে ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা এই চুক্তির অধীন ঋণটির পরিশোধের ক্ষেত্রে কিন্তু ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা, এফআইসিসিএল-এর থেকে ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা উপলব্ধকৃত অন্য যেকোন আর্থিক সুবিধার অধীনে যেকোন রাশির বকেয়া থাকে, তাহলে এই প্রকার ঘটনার ক্ষেত্রে এফআইসিসিএল ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা এই চুক্তির অধীনে সৃষ্টিকৃত সুরক্ষাটি মুক্ত করার জন্য দায়বদ্ধ হবে না, এবং ঋণগ্রহীতা(রা) এতদ্বারা এফআইসিসিএল-কে এই প্রকার বকেয়া আর্থিক সুবিধাটি আচ্ছাদিত করার জন্য অধিকারপ্রাপ্ত করে। একইভাবে, এই চুক্তির অধীনে ঋণগ্রহীতার(দের) যেকোন বকেয়া রাখার ঘটনার ক্ষেত্রে, এফআইসিসিএল ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা এই চুক্তির অধীনে সৃষ্টিকৃত সুরক্ষাটি মুক্ত করার জন্য দায়বদ্ধ হবে না, এবং ঋণগ্রহীতা(রা) এই চুক্তির অধীন বকেয়া প্রদেয়গুলি আচ্ছাদনের উদ্দেশ্যে এই প্রকার সুরক্ষাটিকে দীর্ঘায়িত করার জন্য সম্মত হন।

### অনুচ্ছেদ 12 চুক্তির পুনরুজ্জীবন

এফআইসিসিএল-এর বন্ধকিকৃত সম্পত্তিটির প্রক্রিয়াকরণের ঘটনার ক্ষেত্রে, ঋণগ্রহীতা(রা) চুক্তিটির পুনরুজ্জীবনের জন্য এফআইসিসিএল-কে অনুরোধ করতে এবং বন্ধকিকৃত সম্পত্তিটির, যেখানে যে অবস্থায় আছে - এই ভিত্তিতে, পুনর্সর্ববহার করার জন্য আবেদন করতে পারেন এবং এই প্রকার অনুরোধটি এফআইসিসিএল-এর দ্বারা, তাদের ইচ্ছার অধীনে এবং সেই প্রকার শর্ত এবং অবস্থার অধীনে যেটি তারা, বিদ্যমান পরিস্থিতিতে উপযুক্ত এবং সঠিক হিসাবে বিবেচনা করে, এবং শুধুমাত্র অতিরিক্ত সুদ, আইনি এবং অন্যান্য মূল্যসমূহ, দখলকরণের ব্যয়সমূহ এবং সমপ্রকারগুলি অন্তর্ভুক্ত করে, কিন্তুগুলি সম্পূর্ণরূপে আদায়ের পরে রক্ষিত হতে পারে। এফআইসিসিএল-এর দ্বারা চুক্তিটি পুনরুজ্জীবিত না করার যেকোন সিদ্ধান্ত ঋণগ্রহীতার(দের) ক্ষেত্রে চূড়ান্ত এবং বাধ্যতামূলক হবে এবং কোন আদালতে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করা যাবে না।

### অনুচ্ছেদ 13 অখন্ত ঋণ

ঋণগ্রহীতা(রা) এতদ্বারা সম্মত হন, ঘোষণা করেন এবং নিশ্চিত করেন এবং প্রতিশ্রুতি প্রদান করেন যে তাঁদের গোষ্ঠীভুক্ত কোম্পানীসমূহ / সহযোগী / নির্দেশক, অংশীদারগণ, এবং / অথবা তাঁদের বন্ধু এবং আত্মীয়গণ অথবা তাঁদের মধ্যে যেকোন কারোর দ্বারা প্রতত্ত সকল ঋণ, অগ্রিম, এবং অন্যান্য অর্থসমূহ, এতদ্বারা অনুমোদিত ঋণটির সঙ্গে তুলনার ক্ষেত্রে অখন্ত ঋণ হিসাবে বিদ্যমান এবং বিবেচিত হবে। ঋণগ্রহীতা(রা) এতদ্বারা আরও ঘোষণা করেন বেং প্রতিশ্রুতি প্রদান করেন যে ঋণগ্রহীতা(রা) এই প্রকার যেকোন ঋণ এবং অগ্রিমসমূহ, সম্পূর্ণরূপে অথবা অংশিকরূপে পরিশোধ করবেন না অথবা সেগুলির সুদসমূহ প্রদান করবেন না সেই সময় পর্যন্ত যতক্ষণ না এই ঋণটির এবং / অথবা এই চুক্তিটির অধীনে এফআইসিসিএল-এর সমগ্র বকেয়াটি সম্পূর্ণরূপে প্রদত্ত হচ্ছে।

### অনুচ্ছেদ 14 ঋণগ্রহীতাকে(দের) এফআইসিসিএল-এর হিসাব বিবৃতি স্বীকার করতে হবে

এফআইসিসিএল-এর স্বাভাবিক অভ্যাস অনুসারে রক্ষণাবেক্ষণকৃত এবং বিধিবদ্ধ প্রয়োজনীয়তাগুলির প্রতি মান্যতা প্রদত্ত হিসাব বই / নথিতে অন্তর্ভুক্তিগুলি এবং / অথবা এফআইসিসিএল-এর দ্বারা অধিকারপ্রদত্ত একজন আধিকারিকের দ্বারা স্বাক্ষরিত একটি বিবৃতি ঋণগ্রহীতার(দের) জন্য চূড়ান্ত এবং বাধ্যতামূলক। এই প্রকার অন্তর্ভুক্তি এবং / অথবা বিবৃতিটি দৃষ্টত ঋণটির সম্পর্কে ঋণগ্রহীতার(দের) নথিভুক্ত দায়সমূহের বিদ্যমানতা এবং রাশির সিদ্ধান্তকারী প্রামাণ্য নথি হবে।

### অনুচ্ছেদ 15 সরিয়ে রাখা এবং পূর্বস্বত্ব

- 15.1 এফআইসিসিএল-এর কোন অধিকারকে বিরুদ্ধভাবে প্রভাবিত না করে, এফআইসিসিএল একটি সর্বোচ্চ পূর্বস্বত্ব এবং এফআইসিসিএল-এর সঙ্গে থাকা ঋণগ্রহীতার(দের) যেকোন হিসাবের(গুলির) ক্রেডিটে থাকা ঋণগ্রহীতার(দের) সকল অর্থ সরিয়ে রাখার অধিকারযুক্ত হবে, এবং ঋণগ্রহীতা(রা), এফআইসিসিএল-এর সঙ্গে থাকা ঋণগ্রহীতার(দের) যেকোন হিসাবে(গুলিতে) ডেবিট করার অথবা এফআইসিসিএল-এর সঙ্গে থাকা ঋণগ্রহীতার(দের) যেকোন হিসাবে(গুলিতে) যেকোন ক্রেডিট অবশিষ্টাংশের, যেটির জন্য ঋণগ্রহীতা(রা) অধিকারী, যেকোন সন্তোষজনক রাশি, মূলধনের জন্য হোক অথবা সুদ অথবা এই চুক্তির অধীনে অথবা এফআইসিসিএল-এর সঙ্গে সম্পাদিত অন্য যেকোন চুক্তির অধীনে, এফআইসিসিএল-এর প্রতি ঋণগ্রহীতার(দের) অন্য কোন বকেয়া এবং প্রদেয় রাশির ক্ষেত্রে প্রয়োগ করার জন্য এফআইসিসিএল-কে অধিকারযুক্ত করেন।
- 15.2 এখানে অন্তর্ভুক্ত কোন কিছুই যেকোন সাধারণ অথবা বিশেষ, পূর্বস্বত্ব অথবা সরিয়ে রাখার, যেটির জন্য এফআইসিসিএল আইনের দ্বারা অধিকারী অথবা অন্যভাবে অধিকারী হতে পারে, অধিকারটিকে অথবা ঋণগ্রহীতার(দের) সম্পর্কে যেকোন বর্তমান অথবা ভবিষ্যৎ সুরক্ষা, জামিন, দায়সমূহ অন্তর্ভুক্ত করে, এফআইসিসিএল-এর যেকোন অধিকার অথবা উপশমসমূহকে পূর্বসংস্কারযুক্ত অথবা বিরুদ্ধভাবে প্রভাবিত করবে না।
- 15.3 ঋণগ্রহীতা(রা) আরও সম্মত হন যে এফআইসিসিএল-এর দ্বারা উপভোগকৃত অন্য যেকোন অধিকারসমূহের অতিরিক্তভাবে এবং সেগুলিকে পূর্বসংস্কারযুক্ত না করে, এফআইসিসিএল, যেকোন সময়ে বেং ঋণগ্রহীতার(দের) প্রতি বিস্তৃতি প্রদান ব্যতীতই, এফআইসিসিএল-এর সঙ্গে থাকা ঋণগ্রহীতার(দের) হিসাবগুলির (যেকোন স্থায়ী জমা অন্তর্ভুক্ত করে) মধ্যে সকলগুলি অথবা যেকোনটি এবং সেগুলির সকল ক্রেডিট এবং দায়সমূহ একত্রিত অথবা একীভূত করার এবং সরিয়ে রাখার অথবা এই প্রকার একটি অথবা একাধিক হিসাবের ক্রেডিট বিদ্যমান যেকোন রাশি, এফআইসিসিএল-এর প্রতি, যেকোন হিসাবেই হোক না কেন, ঋণগ্রহীতার(দের) দায়সমূহের মধ্যে, এই দায়সমূহ প্রকৃত অথবা আগৎকালীন, প্রাথমিক অথবা সমান্তরাল এবং যুগ্ম অথবা পৃথক যাই হোক না কেন, যেকোনটির সন্তষ্টির প্রতি প্রয়োগের জন্য অতিরিক্তভাবে অধিকারী থাকবে।

**অনুচ্ছেদ 16**

**অর্পণ / পোর্টফোলিও-এর হস্তান্তর / সুরক্ষাকরণ**

ঋণগ্রহীতা(রা) পরিষ্কারভাবে স্বীকার এবং গ্রহণ করেন যে এফআইসিসিএল, যেকোন পন্থায় যেমন প্রকারই হোক, সম্পূর্ণ অথবা আংশিক, এবং সেই পন্থায় এবং সেই প্রকার শর্তে যেটি এফআইসিসিএল নির্ধারণ করতে পারে (যদি এফআইসিসিএল উপযুক্ত হিসাবে বিবেচনা করে, ক্রেতা, অর্পণকৃত অথবা হস্তান্তরকৃত ব্যক্তির হয়ে ঋণগ্রহীতার(দের) বিরুদ্ধে অগ্রসর হওয়ার জন্য এফআইসিসিএল-এর নিকট একটি অধিকার সংরক্ষিত রাখা অন্তর্ভুক্ত করে) ঋণগ্রহীতার(দের) যেকোন অথবা সকল বকেয়াসমূহ এবং প্রদেয়গুলি এবং ঋণগ্রহীতার(দের) কোন প্রকার সম্মতি প্রার্থনা করা বিনাই বিক্রয়, অর্পণ অথবা অন্য কোনভাবে হস্তান্তরিত করার সম্পূর্ণ ক্ষমতায়ুক্ত এবং চূড়ান্তভাবে অধিকারী থাকবে। এই প্রকার যেকোন পদক্ষেপ এবং এই প্রকার যেকোন বিক্রয়, অর্পণ অথবা হস্তান্তরটি ঋণগ্রহীতাকে(দের) এই প্রকার তৃতীয় পক্ষটিকে সম্পূর্ণরূপে ক্রেডিটার হিসাবে অথবা এফআইসিসিএল, অথবা অন্যকোন ব্যক্তির, মামলাটি যে প্রকার হবে, সঙ্গে যুক্ত ক্রেডিটার হিসাবে গ্রহণ করার জন্য বাধ্য থাকবেন। এই সম্পর্কিত যেকোন খরচসমূহ, এই প্রকার যেকোন বিক্রয়, অর্পণ অথবা হস্তান্তরের জন্যই হোক অথবা অধিকার বলবৎকরণের জন্য হোক অথবা বকেয়া এবং প্রদেয়গুলি আদায়ের জন্য, ঋণগ্রহীতার হিসাবে হবে। ঋণগ্রহীতা(রা), এফআইসিসিএল-এর অগ্রিম লিখিত সম্মতি ব্যতীত এই চুক্তিটি অথবা ঋণগ্রহীতার(দের) এতদাধীন অধিকার, দায়িত্ব অথবা দায়সমূহের মধ্যে কোনটি অর্পণ করবেন না।

**অনুচ্ছেদ 17**

**পরিষেবা প্রদানকারী**

ঋণগ্রহীতার(দের) এই প্রকার স্বীকৃত হয় যে, এফআইসিসিএল-এর কোন অধিকারের প্রতি কোন প্রকার পূর্বসংস্কার সৃষ্টি না করে, এফআইসিসিএল-এর জন্য যেগুলি গ্রহণ করা প্রয়োজনীয় সকল কর্ম / পদক্ষেপসমূহ, ঋণটির এবং সেটির ব্যবহার এবং/অথবা ঋণগ্রহীতার(দের) এবং/অথবা এখানে উল্লেখিত শর্তাবলীর প্রতি ঋণগ্রহীতার(দের) মান্যতা প্রদান পর্যবেক্ষণ করার জন্য এবং/অথবা এফআইসিসিএল-এর বকেয়া রাশিগুলি অথবা সেটির যেকোন অংশ আদায় করার জন্য, করবে এবং/অথবা সেই প্রকার ব্যক্তির (একটি কোম্পানী অথবা সমিতিবদ্ধ সত্তা অন্তর্ভুক্ত করে) দ্বারা এবং/অথবা মাধ্যমে যাদের সেই সম্পর্কে সময়ে সময়ে এফআইসিসিএল-এর দ্বারা নিযুক্ত করা হতে পারে এবং যে এফআইসিসিএল সকল সময়েই এই প্রকার যেকোন ব্যক্তির সঙ্গে, যাদের এফআইসিসিএল-এর দ্বারা এই প্রকারে নিযুক্ত করা হয়েছে, ঋণগ্রহীতার(দের) সঙ্গে অথবা ঋণটির সঙ্গে সম্পর্কিত সকল নথি, হিসাব সংক্রান্ত বিবৃতি এবং অন্যান্য তথ্য যে প্রকার প্রকৃতিরই হোক না কেন, আদান-প্রদান করতে পারে। পুনরায়, ঋণগ্রহীতা(রা) সুস্পষ্টভাবে স্বীকার এবং গ্রহণ করেন যে, এফআইসিসিএল, হয় নিজে অথবা তাদের আধিকারিকি অথবা কর্মীদের মাধ্যমে, এই প্রকার কার্যকলাপ করার ক্ষেত্রে তাদের অধিকারটিকে পূর্বসংস্কারযুক্ত না করে, এফআইসিসিএল-এর নির্বাচন অনুসারে এক অথবা একাধিক তৃতীয়পক্ষ নিযুক্ত করার জন্য চূড়ান্তভাবে অধিকারযুক্ত এবং ক্ষমতায়ুক্ত এবং এই প্রকার তৃতীয়পক্ষের নিকট এফআইসিসিএল-এর পক্ষে সকল অপ্রদত্ত রাশিসমূহ আদায়ের এবং ঋণগ্রহীতার(দের) কার্যালয় অথবা বাসস্থানে উপস্থিত হওয়ার, বকেয়া রাশিগুলি গ্রহণ করা, এবং সাধারণভাবে সকল আইনানুগ কর্মগুলি, যেটি তৃতীয়পক্ষটি এই প্রকার উদ্দেশ্যের জন্য উপযুক্ত হিসাবে বিবেচনা করতে পারে, অন্তর্ভুক্ত করে সেটির সঙ্গে সম্পর্কিত অথবা আনুসঙ্গিক সকল কর্ম, ক্রিয়া, উপাদান, এবং বস্তসমূহ অধিকার হস্তান্তর অথবা অর্পণ করার অধিযুক্ত থাকে।

**অনুচ্ছেদ 18**

**সমাাপ্তিকরণ**

এই চুক্তিতে অন্তর্ভুক্ত কোনকিছুর প্রতি অবরুদ্ধতা সৃষ্টি না করে, এফআইসিসিএল, তাদের একক এবং চূড়ান্ত ইচ্ছানুসারে, যেকোন সময়ে, সমাপ্ত, বাতিল অথবা ঋণটি অথবা সেটির যেকোন অংশ, কোন প্রকার দায়বিহীনভাবে এবং যেকোন প্রকারই হোক, কোন কারণ প্রকাশের জন্য কোন দায়বদ্ধতা ব্যতীতই ফেরত চাইতে পারেন, যার ফলে এফআইসিসিএল-এর থেকে দাবির ক্ষেত্রে সকল মূল রাশি, সেটির সুদ এবং অন্যান্য সকল মূল্য, দায় এবং ব্যয়সমূহ এবং বকেয়া অন্যান্য অর্থসমূহ এফআইসিসিএল-এর প্রতি অবিলম্বে বকেয়া এবং প্রদানযোগ্য হবে।

**অনুচ্ছেদ 19**

**তথ্যের প্রকাশ**

19.1 (i) ঋণগ্রহীতা(রা), এফআইসিসিএল-এর দ্বারা, ঋণগ্রহীতার(দের) দায়িত্বসমূহ পালনের ক্ষেত্রে ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা সংঘটিত খেলাপের সঙ্গে, যদি কিছু থাকে, সম্পর্কিতগুলি অন্তর্ভুক্ত করে কিন্তু সেগুলিতে সীমাবদ্ধ না থেকে, ঋণগ্রহীতা(দের), ঋণটির, ঋণগ্রহীতার অ্যাকাউন্ট, এবং এই চুক্তিটির সঙ্গে সম্পর্কিত সকল অথবা যেকোন তথ্য এবং পরিসংখ্যান, যে প্রকার এফআইসিসিএল, ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্ক ("আরবিআই") এবং/অথবা ক্রেডিট ইনফরমেশন ব্যুরো (ইন্ডিয়া) লিমিটেড, এবং/অথবা এই বিষয়ে আরবিআই-এর দ্বারা তাদের পক্ষে অধিকারপ্রদত্ত অন্যান্য প্রতিনিধি, এফআইসিসিএল-এর পেশাদার উপদেষ্টা এবং পরামর্শদাতা, এফআইসিসিএল-এর সহযোগী / সহায়ক এবং তাদের পরিষেবা প্রদানকারী, তৃতীয়পক্ষ অন্যভাবে, এই চুক্তিটির এবং/অথবা ঋণটির সম্পর্কে, এবং/অথবা আইনের অধীনে যে প্রকার প্রয়োজনীয় হবে, অথবা যেকোন প্রয়োজ্য বিধিনিয়ম, আদালতের আদেশানুসারে, অথবা যেকোন আইনভিত্তিক, নিয়ন্ত্রণমূলক অথবা তত্ত্বাবধায়ক কর্তৃপক্ষের অনুরোধ অথবা নির্দেশে যাদের প্রতি তারা রীতিভিত্তিকভাবে মান্যতা প্রদান করে তাদের নিকট প্রকাশ করার জন্য উপযুক্ত এবং প্রয়োজনীয় হিসাবে বিবেচনা করতে পারে, প্রকাশ এবং আদান-প্রদান করাটি স্বীকার করেন, গ্রহণ করেন এবং সম্মত হন।

(ii) ঋণগ্রহীতা(রা) ঘোষণা করেন যে এফআইসিসিএল-এর প্রতি প্রদত্ত এবং প্রদেয় তথ্য এবং পরিসংখ্যানগুলি সত্য এবং সঠিক এবং কোন প্রকার ভ্রান্ত উপস্থাপনা, না প্রত্যক্ষভাবে না অন্যভাবে করা হয়েছে। ঋণগ্রহীতার (দের) পক্ষে সেগুলির যেকোন প্রকার অসত্যতা অথবা ভ্রান্ত উপস্থাপনামূলক হওয়ার ঘটনার ক্ষেত্রে, এফআইসিসিএল সেই প্রকার পদক্ষেপ, যে প্রকার তারা উপযুক্ত হিসাবে বিবেচনা করবে, গ্রহণের জন্য অধিকারী থাকবে। ঋণগ্রহীতা(রা) এফআইসিসিএল-এর প্রতি সেই প্রকার অন্যান্য আর্থিক তথ্যসমূহ প্রদান করবেন যেগুলি এফআইসিসিএল-এর দ্বারা সময়ে সময়ে প্রয়োজন হতে পারে।

(iii) **ঋণগ্রহীতা(রা) :**

- (a) স্বীকার করেন যে আরবিআই অথবা ক্রেডিট ইনফরমেশন ব্যুরো (ইন্ডিয়া) লিমিটেড এবং অন্য যেকোন বিধিবদ্ধ, নিয়ন্ত্রক অথবা তত্ত্বাবধায়ক কর্তৃপক্ষ অথবা এই উদ্দেশ্যে অধিকার প্রদত্ত প্রতিনিধি, এফআইসিসিএল-এর দ্বারা প্রকাশকৃত উল্লেখিত তথ্য এবং পরিসংখ্যাসমূহ, সেই প্রকার পন্থায়, যেভাবে নির্দিষ্ট পরিস্থিতিতে তাঁদের দ্বারা উপযুক্ত হিসাবে বিবেচিত হবে, ব্যবহার, প্রক্রিয়াকরণ, বিতরণ করতে পারেন; এবং
- (b) এই বিষয়ে এফআইসিসিএল-কে কোনভাবেই দায়ী অথবা দায়বদ্ধ করবেন না।
- (c) এফআইসিসিএল-কে আরও অধিকারপ্রাপ্ত করেন, এফআইসিসিএল-এর দ্বারা উপভোগকৃত অন্য যেকোন অধিকারের অতিরিক্তভাবে, যে ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা চুক্তির অধীনে যেকোন খেলাপের সংঘটিত করার ক্ষেত্রে, এফআইসিসিএল, ঋণগ্রহীতাকে (দের) সূচিত করা বিনাই আবিআই-এর প্রতি, অথবা অন্য যেকোন সক্ষম কর্তৃপক্ষের প্রতি, অথবা আদালতের প্রতি ঋণগ্রহীতার(দের) নাম এবং উপলে উল্লেখিত অনুসারে ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা খেলাপ সংঘটিত করার বিষয়ে প্রকাশ করার।

**অনুচ্ছেদ 20**  
**প্রচলিত থাকা সুরক্ষা**

ঋণগ্রহীতা(রা) স্বীকার করেন যে এই চুক্তি, এবং ঋণটির জন্য এবং সেই অ্যাকাউন্টে এতদ্বারা সৃষ্টিকৃত অথবা পরবর্তীতে সৃষ্টিকরণযোগ্য যেকোন সুরক্ষা, ঋণগ্রহীতার(দের) অ্যাকাউন্টে একটি ক্রেডিট অবশিষ্টাংশের বিদ্যমানতাকে অথবা যেকোন আংশিক অর্থপ্রদান অথবা অ্যাকাউন্টের অস্থিতিকে কোনভাবে পূর্বসংস্কারযুক্ত না করে, ঋণটির সম্পর্কে ঋণগ্রহীতার(দের) সকল দায়বদ্ধতাগুলির জন্য একটি প্রচলিত থাকা সুরক্ষা হিসাবে কার্যকর থাকবে।

**অনুচ্ছেদ 21**  
**বিবিধ**

**21.1 বিজ্ঞপ্তি :**

এই চুক্তির অধীন প্রত্যেক বিজ্ঞপ্তি, অনুরোধ, দাবি অথবা অন্যান্য যোগাযোগসমূহ হবে :

- লিখিত আকারে, হস্ত, কুরিয়ার অথবা প্রাপ্তি স্বীকার প্রদেয় নিবন্ধীকৃত ডাক ব্যবস্থার দ্বারা প্রদত্ত।
- যদি প্রাপকের জন্য একটি ব্যবসায়িক দিবসে ব্যবসায়িক কার্যালয়ের মধ্যে হস্তদ্বারা প্রদত্ত হয়ে থাকে, যে সময়ে সরবরাহ করা হয়েছে, সেই সময়টিকে প্রাপ্তকৃত সময় হিসাবে বিবেচনা করা হবে, এবং যদি প্রাপ্তিস্বীকার প্রদেয় নিবন্ধীকৃত ডাক ব্যবস্থার মাধ্যমে প্রদান করা হয়ে থাকে, সেটি ডাক ব্যবস্থার প্রতি প্রদানের 48 ঘণ্টা পরে ; এবং
- ঋণগ্রহীতার(দের) প্রতি এখানে উল্লেখিত ঠিকানায় এবং এফআইসিসিএল-এর প্রতি এখানে উল্লেখিত তাদের শাখা কার্যালয়ের ঠিকানায়, অথবা সেই প্রকার অন্য কোন ঠিকানায় যেটি উভয় পক্ষ এরপরবর্তীতে লিখিত আকারে এক পক্ষ অপর পক্ষের নিকট সূচীত করে।

**21.2 সুবিধাসমূহ :**

এই চুক্তির শর্তাবলী এবং সংস্থানসমূহ এবং এটির সুবিধাসমূহ ঋণগ্রহীতার(দের) উত্তরাধিকারী এবং অনুমোদিত অর্পিত ব্যক্তিগণ এফআইসিসিএল-এর উত্তরাধিকারী এবং অর্পিত ব্যক্তিদের ক্ষেত্রে বাধ্যতামূলক এবং মেনে নেওয়া স্বরূপ।

ঋণগ্রহীতার (যদি ব্যক্তি বিশেষ অথবা মালিকানাভিত্তিক সংস্থা হয়) অথবা ঋণগ্রহীতাদের (যদি একাধিক ব্যক্তি হন) মৃত্যুর ক্ষেত্রে যদি না এবং যতক্ষণ না এই প্রকার মৃত ঋণগ্রহীতার(দের) যেকোন আইনানুগ প্রতিনিধি (i) মোটরযান আইন অনুসারে বন্ধকিত সম্পদটির মালিকানা তাঁর নামে স্থানান্তরিত করছেন, (ii) এই প্রকার আইনানুগ প্রতিনিধির দ্বারা এফআইসিসিএল-এর নিকট বিদ্যমান ভবিষ্যতের তারিখ প্রদত্ত চেকগুলি সেই প্রকার অনগদকৃত চেকের সংখ্যক চেকের দ্বারা বদল করা হচ্ছে, এবং (iii) সেই প্রকার নথিপত্রাদি স্বাক্ষর এবং নিষ্পাদন করছেন, যেটি এফআইসিসিএল-এর দ্বারা প্রয়োজনীয় হতে পারে, এই প্রকার আইনানুগ প্রতিনিধি এই চুক্তির সুবিধাগুলি গ্রহণের জন্য অধিকারী হবেন না; তবে এই প্রকার সংস্থানকৃত যে, ঋণগ্রহীতার আইনানুগ প্রতিনিধির প্রতি, এই দফার অধীনে উল্লেখিত প্রয়োজনীয়তাসমূহ এবং দায়বদ্ধতাগুলির পালন এবং মান্যতা প্রদান করার জন্য তিনি ইচ্ছুক হলেও, এই চুক্তির সুবিধাগুলি সঞ্চালিত করার জন্য এফআইসিসিএল-এর নিকট চূড়ান্ত অধিকারটি বিদ্যমান থাকবে।

**21.3 ছাড় :**

ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা এই চুক্তির অধীনে সংঘটিত যেকোন লঙ্ঘন অথবা খেলাপের কারণে এফআইসিসিএল-এর ক্ষেত্রে একত্রিত হওয়া যেকোন অধিকার, ক্ষমতা অথবা উপশম ব্যবহারের ক্ষেত্রে কোন প্রকার বিলম্ব অথবা বাদ যাওয়া, এফআইসিসিএল-এর যেকোন অধিকার, ক্ষমতা অথবা উপশমকে বাধাপ্রাপ্ত করেনা, না সেটি এই প্রকার যেকোন লঙ্ঘন অথবা খেলাপের প্রতি ছাড় প্রদান অথবা সেটির প্রতি একটি নিরব-সম্মতি হিসাবে অথবা তৎপরবর্তীতে সংঘটিত হওয়া একটি সদৃশ লঙ্ঘন অথবা খেলাপের প্রতি ছাড় প্রদান অথবা সেটির প্রতি একটি নিরব-সম্মতি হিসাবে অথবা লঙ্ঘন অথবা খেলাপের যেকোন একটি একক ঘটনার ক্ষেত্রে ছাড় প্রদান অথবা সেটির প্রতি একটি নিরব-সম্মতি হিসাবে অথবা সেই কারণে অথবা তৎপরবর্তীতে সংঘটিত হওয়া অন্য যেকোন লঙ্ঘন অথবা খেলাপের ঘটনার প্রতি ছাড় প্রদান অথবা সেটির প্রতি একটি নিরব-সম্মতি হিসাবে ব্যাখ্যা করা যাবে না। এই চুক্তির অধীনে এই প্রকার যেকোন লঙ্ঘন অথবা খেলাপের ক্ষেত্রে এফআইসিসিএল-এর দ্বারা যেকোন ছাড়, অনুমতি, সম্মতি অথবা অনুমোদন অথবা এই চুক্তির যেকোন সংস্থান অথবা অবস্থা আবশ্যিকভাবে লিখিত আকারে হতে হবে এবং শুধুমাত্র এই প্রকার নির্দিষ্টভাবে লিখিত ভাষাটির পরিধি পর্যন্ত কার্যকর হবে।

**21.4** সকল উপশমসমূহ, এই চুক্তির অধীন হোক অথবা আইনের দ্বারা অথবা অন্যভাবে এফআইসিসিএল-এর প্রতি সংস্থানকৃত হোক, ক্রমসঞ্চিত হবে এবং বৈকল্পিক নয়।

**21.5 আংশিক অবৈধতা:**

যদি যেকোন সময়ে, এই চুক্তির যেকোন সংস্থান যেকোন বিষয়ে বেআইনি, অবৈধ অথবা অবলবৎকরণযোগ্য হয় অথবা পর্যবসিত হয়, তাহলে এই চুক্তির অবশিষ্ট অংশটির না আইনানুগতা, বৈধতা, না বলবৎকরণযোগ্য কোন ভাবেই সেটির দ্বারা প্রভাবিত অথবা বাধাপ্রাপ্ত হবে না, এবং এখানে সংশ্লিষ্ট পক্ষগণ অতিরিক্তভাবে স্বীকৃত হন যে এই চুক্তির মূল উদ্দেশ্যটি কার্যকর করার উদ্দেশ্যে, তাঁরা পারস্পরিকভাবে বেআইনি, অবৈধ অথবা অবলবৎকরণযোগ্য অংশটি/অংশগুলি আইনানুগ সংস্থানসমূহের দ্বারা পরিবর্তন করবেন।

**21.6 অগ্রাহ্য করার প্রভাব :**

এই চুক্তি এবং এটির সঙ্গে সংলগ্নকৃত এবং এটিতে উল্লেখিত অন্য যেকোন নথিপত্রাদি, এখানে উল্লেখিত অথবা এটির সঙ্গে প্রাসঙ্গিক সকল অবস্থা এবং শর্তাবলীর সঙ্গে সমন্বিত হয়, এবং এই চুক্তির পূর্বে প্রদত্ত মঞ্জুরিপত্রের সংস্থানসমূহের জন্য ব্যতীত, যেগুলি এই চুক্তির শর্তগুলির অতিরিক্ত এবং সম্পূরক এবং দৃষ্ট সৃষ্টিকারক নয়, এটির বিষয়বস্তুর সম্পর্কে সকল মৌখিক আলাপ-আলোচনা এবং প্রাক-লিখিত বক্তৃৎলিকে রহিত করে। এই চুক্তির এবং এখানে সংলগ্নকৃত এবং এখানে উল্লেখিত অন্য যেকোন চুক্তি অথবা নথি শর্ত, অবস্থা এবং সংস্থানগুলির মধ্যে দ্বন্দ্বের ঘটনার ক্ষেত্রে, এই চুক্তির শর্ত, অবস্থা এবং সংস্থানগুলি প্রচলিত থাকবে।

**21.8 মূল্যসমূহ :**

ঋণগ্রহীতা(রা), মালিকানার অনুসন্ধান এবং এই চুক্তি এবং অন্যান্য সকল নথিপত্রাদির প্রস্তুতি, খসড়াধারণ এবং চূড়ান্তকরণ সম্পর্কে এফআইসিসিএল-এর সকল মূল্য (স্ট্যাম্প শুল্ক অন্তর্ভুক্ত করে), দায় এবং ব্যায়সমূহের যেটি এফআইসিসিএল, একটি খেলাপের ঘটনা সংঘটিত হওয়ার ফলাফলস্বরূপ এফআইসিসিএল-এর আইনি উপদেষ্টা এবং গৃহীত যেকোন আইনি সংস্থানের মূল্য, দায় এবং ব্যায়সমূহ অন্তর্ভুক্ত করে তাদের দ্বারা বহনকৃত অথবা ব্যায়কৃত হিসাবে নিশ্চিত করবে, বহন, প্রদান এবং এফআইসিসিএল-এর প্রতি ব্যয়পূরণ করবেন। এই প্রকার সকল রাশিসমূহ ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা, এফআইসিসিএল-এর নিকট, এফআইসিসিএল-এর থেকে দাবির বিজ্ঞপ্তির তারিখ থেকে 30(ত্রিশ) দিনের মধ্যে ব্যায়পূরিত হবে এবং ঋণ অ্যাকাউন্টে ডেবিট করা হবে এবং ঋণটির সুদের জন্য ধার্যকৃত একই হারে প্রদানের তারিখ থেকে ব্যায়পূরণের তারিখ পর্যন্ত সুদ বহন করবে।

**21.9 ব্যাঙ্কে উপস্থাপিত না করা চেকগুলির প্রত্যর্পণ :**

মেয়াদ-পূর্তির আকারে অথবা মেয়াদ-পূর্তির পূর্বে ঋণটির পরিশোধ করার আকারে ঋণটি বন্ধ হওয়ার পরে এফআইসিসিএল-এর নিকট বিদ্যমান ঋণগ্রহীতার(দের) ব্যাঙ্কে জমা না করা/অব্যবহৃত চেকগুলি প্রত্যর্পণের জন্য যেকোন অনুরোধ, ঋণগ্রহীতার দ্বারা লিখিত আকারে ঋণটির মেয়াদ-পূর্তির আকারে অথবা মেয়াদ-পূর্তির পূর্বে ঋণটির পরিশোধ করার আকারে ঋণটি বন্ধ হওয়ার নব্বই (90) দিনের মধ্যে হতে হবে। যদি এফআইসিসিএল-এর দ্বারা নির্ধারিত সময়কালটির মধ্যে, ব্যাঙ্কে জমা না করা/অব্যবহৃত চেকগুলি প্রত্যর্পণের জন্য এই প্রকার কোন অনুরোধ প্রাপ্ত



না করা হয়, ব্যাঙ্কে জমা না করা/অব্যবহৃত চেকগুলি এফআইসিসিএল-এর দ্বারা ঋণগ্রহীতার(দের) প্রতি কোন অতিরিক্ত বিজ্ঞপ্তি প্রদান না করেই, বাতিল এবং বিনস্ট করা হবে।

**21.10 আইন :**

এই চুক্তিটি হবে ভারতীয় আইনের বিষয়বস্তু, দ্বারা নিয়ন্ত্রিত এবং অনুসারে গঠিত।

**21.11 সালিশি / অধিক্ষেত্র :**

এই চুক্তিটির থেকে অথবা এটির সম্পর্কে উদ্ভূত হওয়া সকল দ্বন্দ্ব, ফারাক এবং/অথবা দাবিসমূহ আরবিট্রেশান অ্যান্ড কনসিলিয়েশান অ্যান্ড, 1996-এর সংস্থানসমূহ অথবা সেটির কোন প্রকার বিধিবদ্ধ সংশোধন অনুসারে সালিশির মাধ্যমে নিষ্পত্তিকৃত হবে এবং সেটি সালিশির জন্য উল্লেখিত হবে এফআইসিসিএল-এর দ্বারা মনোনীত/নিযুক্ত একজন একক সালিশিকারের দ্বারা। সালিশিকারক হিসাবে ভূমিকা পালনের উদ্দেশ্যে এই প্রকারে নিযুক্ত ব্যক্তি মৃত্যু, প্রত্যাখ্যান, অবহেলা, অক্ষমতা অথবা অসামর্থের ক্ষেত্রে, এফআইসিসিএল সালিশিকারক হিসাবে ভূমিকা পালনের উদ্দেশ্যে অন্য একজন ব্যক্তিকে নিযুক্ত করতে পারে। অন্তর্বর্তীকালীন রায় অন্তর্ভুক্ত করে, সালিশিকারকের রায়টি সম্পর্কিত সকল পক্ষের ক্ষেত্রে চূড়ান্ত এবং বাধ্যতামূলক হবে। সালিশিকারক, সময়ে সময়ে তাঁর দ্বারা সালিশিটি পরিচালনার কালে অনুসরণীয় পন্থাসমূহ, যে প্রকার তিনি উপযুক্ত বিবেচনা করেন, নির্ধারণ করতে পারেন। সালিশির কার্যকলাপগুলি, ঋণের সংক্ষিপ্ত তফসীলে উল্লেখিত স্থানে সংঘটিত হবে। এখানে অন্তর্ভুক্ত সালিশির দফাটির বিষয়বস্তুস্বরূপ, ঋণের সংক্ষিপ্ত তফসীলে উল্লেখিত স্থানের সক্ষমতায়ুক্ত আদালতগুলি, এই চুক্তির থেকে অথবা এটির সম্পর্কে উদ্ভূত হওয়া যেকোন বিষয় এবং আইনি কার্যকলাপগুলির ক্ষেত্রে একক অধিক্ষেত্রযুক্ত হবে। তবে, এটি যেকোন আদালত অথবা উপযুক্ত অধিক্ষেত্রযুক্ত ট্রাইবুনালে কোন মামলা দায়ের করার/পদক্ষেপ গ্রহণ করার ক্ষেত্রে ঋণপ্রদানকারীর অধিকারসমূহকে সীমাবদ্ধ করবে না।

**21.12 তফসীলগুলি চুক্তির অংশ গঠন করবে :**

এখানে সংলগ্নকৃত তফসীলগুলি, যদিও সেগুলিতে নির্ধারিত সংস্থানসমূহ সংযোজক হিসাবে অন্তর্ভুক্ত হয়েছে, এই চুক্তির অংশ হিসাবে বিবেচিত হবে।

**21.13 মার্জিনাল নোট এবং হেড নোট :**

এখানে প্রদত্ত মার্জিনাল নোট এবং হেড নোটগুলি শুধুমাত্র সুবিধা এবং উল্লেখ্যে উদ্দেশ্যে

**21.14 গ্রহণ :**

ঋণগ্রহীতা(রা) নিশ্চিত করেন যে সমগ্র চুক্তিটি ঋণগ্রহীতার(দের) উপস্থিতিতে পূরণ করা হয়েছে এবং ঋণগ্রহীতা(রা) সমগ্র চুক্তিটি পাঠ এবং অনুধাবন করেছেন এবং এখানে সংলগ্নকৃত ঋণের সংক্ষিপ্ত তফসীলে নির্ধারিত বিবরণসমূহ অন্তর্ভুক্ত করে, সকল শর্তসমূহের দ্বারা আবদ্ধ থাকবেন।

উপরে উল্লেখিত চুক্তিটি এবং অন্যান্য নথিপত্রাদি, ঋণগ্রহীতার(দের) দ্বারা অনুধাবনযোগ্য ভাষায় ঋণগ্রহীতা(দের) নিকট ব্যাখ্যা করা হয়েছে এবং ঋণগ্রহীতা(রা) বিভিন্ন দফাসমূহের সামগ্রিক অর্থসমূহ অনুধাবন করেছেন এবং এই চুক্তির বিষয়বস্তুসমূহের যাচাইকরণ এবং অনুধাবনের পরে তাঁর স্বাক্ষর প্রদান করেছেন।

ঋণগ্রহীতা সম্মত হন যে এই চুক্তিটি নিষ্পাদিত হবে এবং এফআইসিসিএল-এর অধিকারপ্রাপ্ত আধিকারিকের দ্বারা স্বাক্ষর করার তারিখে এবং স্থানে আইনগতভাবে আবদ্ধকারক হবে।

যেটির সাক্ষীস্বরূপ, এখানে উল্লেখিত পক্ষগণ উপরে উল্লেখিত সকল শর্তাবলী এবং সেটির অন্তর্ভুক্ত তফসীলসমূহ গ্রহণ করে, তফসীলে উল্লেখিত দিন, মাস এবং বছরে এই চুক্তিটি স্বাক্ষর করেছেন

**ঋণগ্রহীতার(দের) পক্ষে**

ঋণগ্রহীতার নাম : .....

স্বাক্ষরকারীর নাম : .....

..... X  
(স্বাক্ষর)

সহ-ঋণগ্রহীতা 1-এর নাম : .....

স্বাক্ষরকারীর নাম : .....

..... X  
(স্বাক্ষর)

সহ-ঋণগ্রহীতা 2-এর নাম : .....

স্বাক্ষরকারীর নাম : .....

..... X  
(স্বাক্ষর)

সহ-ঋণগ্রহীতা 3-এর নাম : .....

স্বাক্ষরকারীর নাম : .....

..... X  
(স্বাক্ষর)

ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড-এর পক্ষে .....

স্বাক্ষরকারীর নাম : .....

.....X  
(স্বাক্ষর)

**ঋণের সংক্ষিপ্ত তালিকা**

ঋণের এই সংক্ষিপ্ত তালিকাটি, ঋণগ্রহীতা(গণ) এবং ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড-এর মধ্যে, ..... তারিখে সম্পাদিত ঋণ তথা বন্ধকি চুক্তিটির ("ঋণ চুক্তি") অবিচ্ছেদ্য অংশ গঠন করে।

**ঋণ সুবিধাটি বিবরণ**

চুক্তির তারিখ	:	
নিষ্পাদনের স্থান	:	
আবেদনের উল্লেখ্য নং. / ঋণ অ্যাকাউন্ট নং.	:	
এফআইসিসিএল-এর শাখা কার্যালয়ের ঠিকানা	:	
ঋণগ্রহীতার(দের) নাম এবং ঠিকানা	:	নাম : _____ ঠিকানা : _____ _____
আইনি অবস্থান		ব্যক্তি / মালিকানাধীন সংস্থা / প্রাইভেট লিমিটেড কোং./ পাবলিক লিমিটেড কোং./ অংশীদারি সংস্থা/ সমিতি / এইচইউএফ / ট্রাস্ট
সহ-ঋণগ্রহীতার(দের) নাম	:	নাম: _____ ঠিকানা: _____ _____
আইনি অবস্থান		ব্যক্তি / মালিকানাধীন সংস্থা / প্রাইভেট লিমিটেড কোং./ পাবলিক লিমিটেড কোং./ অংশীদারি সংস্থা/ সমিতি / এইচইউএফ / ট্রাস্ট / এলএলপি
ঋণের উদ্দেশ্য	:	যেকোন আনুসঙ্গিক সহ নতুন যান / যন্ত্র / মেশিন ক্রয় এবং সহযোগী ব্যায়সমূহ। যেকোন আনুসঙ্গিক সহ পুরানো এবং ব্যবহৃত যান / যন্ত্র / মেশিন ক্রয় এবং সহযোগী ব্যায়সমূহ। যান / যন্ত্র / মেশিন-এর বন্ধকির বিরুদ্ধে আর্থিক পুনর্সংস্থা / ব্যবসা / পেশার জন্য ঋণ
ঋণের রাশি	:	₹ _____/- টাকা _____ _____ মাত্র )
সুদের হার	:	মাসিক অবশিষ্টের ভিত্তিতে যৌগকৃত প্রতি বছরে _____ %
মেয়াত / ঋণটির সময়কাল	:	_____ মাস।
প্রাক কিস্তি সুদ	:	₹ _____/- যোগ প্রযোজ্য করসমূহ এবং / অথবা অন্যান্য বিধিবদ্ধ আরোপসমূহ।
অতিরিক্ত সুদ	:	সম্পর্কিত প্রদানের তারিখ থেকে প্রকৃত অর্থপ্রদানের/খেলাপ সংশোধনের তারিখ পর্যন্ত প্রদেয় ঋণটির অধীনে মূল বকেয়া রাশির অনধিক দুই শতাংশ প্রতি বছর।
নথিকরণের পারিশ্রমিক / খরচসমূহ	:	₹ _____-এর অনধিক একটি রাশি
ঋণ প্রক্রিয়াকরণের পারিশ্রমিক / খরচসমূহ	:	₹ _____-এর অনধিক একটি রাশি
কর ও আরোপসমূহ	:	উপরে অথবা ঋণ চুক্তির অন্য কোন স্থানে উল্লেখিত সকল দায়সমূহ সকল কর এবং বিধিবদ্ধ আরোপ ব্যতীত, যেগুলি পরিষেবা কল এবং সেটির উপর সেস অন্তর্ভুক্ত করে, সেটির উপর প্রযোজ্য হতে পারে।

এফআইসিসিএল-এর পক্ষে

ঋণগ্রহীতা

সহ-ঋণগ্রহীতা

অনুমোদিত স্বাক্ষরকারী

পরিশোধের তালিকা

প্রদেয় সমকৃত মাসিক কিস্তির সংখ্যা	প্রথম কিস্তি শুর হওয়ার তারিখ	সর্বশেষ কিস্তি প্রদানের তারিখ
কিস্তির সংখ্যা	প্রত্যেক কিস্তি প্রদানের তারিখ	কিস্তির রাশি
প্রথম থেকে _____ পর্যন্ত কিস্তি		₹ _____/-
_____ থেকে _____ পর্যন্ত কিস্তি		₹ _____/-
_____ থেকে _____ পর্যন্ত কিস্তি		₹ _____/-

অগ্রিম কিস্তির সংখ্যা	:	
অগ্রিম কিস্তির মূল্য	:	Rs. ₹ _____/-
অগ্রিম কিস্তির উপযোজন	:	কিস্তির সংখ্যা
		প্রদানের তারিখ
		উপযোজিত রাশি

সালিশির স্থান এবং অধিক্ষেত্র	
------------------------------	--

বন্ধকিত সম্পত্তিসমূহের বিবরণ

ক্র.সং.	যান/যন্ত্র/মেশিন-এর বিবরণ	মডেল/ প্রস্তুতকারক	নিবন্ধীকরণ নং.	ইঞ্জিন নং./ক্রমিক সংখ্যা	চ্যাসিস নং.

ঋণগ্রহীতার(দের) পক্ষে	
ঋণগ্রহীতার নাম : .....	] .....
স্বাক্ষরকারীর নাম:.....	] (স্বাক্ষর)
	] .....
	] (স্বাক্ষর)
	] .....
	] (স্বাক্ষর)
এফআইসিসিএল-এর পক্ষে	] .....
স্বাক্ষরকারীর নাম: .....	] (স্বাক্ষর)
	] .....
	] (স্বাক্ষর)

**দায়সমূহের তালিকাপত্র**

চেক/ইসিএস/সরাসরি ডেবিট অপ্রদানের দায়সমূহ	চেক/ইসিএস/সরাসরি ডেবিট অপ্রদানের প্রত্যেক ঘটনার জন্য ঘটনা প্রতি অনধিক ₹ 30 /- -এর একটি রাশিও প্রদেয় হবে।						
বদলের দায়সমূহ - ভবিষ্যৎ তারিখযুক্ত চেকসমূহের ইসিএস-এর সঙ্গে বদলের দায়সমূহ (প্রতি ঘটনা)	ঘটনা প্রতি অনধিক ₹ 500 /- -এর একটি রাশি						
বদলের দায়সমূহ - ইসিএস-এর জন্য ব্যাঙ্ক বদলের দায়সমূহ (প্রতি ঘটনা)	ঘটনা প্রতি অনধিক ₹ 500 /- -এর একটি রাশি						
ঋণ বাতিলকরণের দায় (প্রথম কিস্তির পূর্বে বাতিলকৃত ঋণ)	যদি ঋণটি প্রদানের পরে, কিন্তু ঋণ প্রদানের চেকটি নগদকরণের পূর্বে ঋণগ্রহীতার অনুরোধের ভিত্তিতে ঋণটি বাতিল করা হয় অনধিক ₹ 500 /- -এর একটি রাশি যোগ ঋণ নথির উপর প্রদত্ত স্ট্যাম্প শুদ্ধ। যদি ঋণের রাশিটি নগদকরণের পরে ঋণটি বাতিল করার জন্য অনুরোধ করা হয়, তাহলে এখানে নির্ধারিত মেয়াদপূর্তির পূর্বে পরিশোধক শর্তগুলি প্রযোজ্য হবে।						
এনওসি-এর প্রতিলিপি / এনওসি পুনর্বেধকরণের দায়সমূহ	অনধিক ₹ 250 /- -এর একটি রাশি						
মেয়াদপূর্তির পূর্বে পরিশোধের দায়সমূহ (দ্রষ্টব্য : সুদের পরিবর্তনশীল হারের ক্ষেত্রে, যেখানে প্রাথমিক ঋণগ্রহীতা / আবেদনকারী হলেন একজন ব্যক্তিবিশেষ, তখন মেয়াদপূর্তির পূর্বে পরিশোধের দায়টি প্রযোজ্য হবে না।)	সকল মেয়াদপূর্তির পূর্বে পরিশোধগুলি নিচে প্রদত্ত প্রস্তাবিত মেয়াদপূর্তির পূর্বে পরিশোধের দায়গুলির তালিকা অধীনে উল্লেখিত দায়গুলি আরোপিত হবে:						
	<table border="1"> <thead> <tr> <th>উৎপাদনের প্রকার</th> <th>CV সিডি</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>0-12 MOB এমওবি</td> <td>মেয়াদপূর্তির পূর্বে পরিশোধকৃত ঋণ রাশির 4%</td> </tr> <tr> <td>&gt;12 MOB এমওবি</td> <td>মেয়াদপূর্তির পূর্বে পরিশোধকৃত ঋণ রাশির 3%</td> </tr> </tbody> </table>	উৎপাদনের প্রকার	CV সিডি	0-12 MOB এমওবি	মেয়াদপূর্তির পূর্বে পরিশোধকৃত ঋণ রাশির 4%	>12 MOB এমওবি	মেয়াদপূর্তির পূর্বে পরিশোধকৃত ঋণ রাশির 3%
উৎপাদনের প্রকার	CV সিডি						
0-12 MOB এমওবি	মেয়াদপূর্তির পূর্বে পরিশোধকৃত ঋণ রাশির 4%						
>12 MOB এমওবি	মেয়াদপূর্তির পূর্বে পরিশোধকৃত ঋণ রাশির 3%						

ঋণগ্রহীতার(দের) পক্ষে		
ঋণগ্রহীতার নাম: .....	]	.....
স্বাক্ষরকারীর নাম: .....	]	(স্বাক্ষর)
	]	
	]	
	]	
	]	
	]	
	]	
	]	
সহ-ঋণগ্রহীতার নাম :.....	]	.....
স্বাক্ষরকারীর নাম:.....	]	(স্বাক্ষর)
	]	
	]	
	]	
	]	
	]	
এফআইসিসিএল-এর পক্ষে	]	.....
স্বাক্ষরকারীর নাম: .....	]	(স্বাক্ষর)
	]	
	]	

ঋণগ্রহীতা এবং সহ-ঋণগ্রহীতার দ্বারা স্বাক্ষরযোগ্য

ডিম্যান্ড প্রমিসারি নোট

তারিখ :

স্থান :

দাবির বিরুদ্ধে, আমি/আমরা, ..... একক এবং যুগ্মভাবে এবং শর্তবিহীনভাবে, মেঘ টাওয়ারস, তৃতীয় তল, পুরানো নং.307, নতুন নং.165, পুনামাল্লী হাই রোড, মাদুরাভোয়াল, চেন্নাই-600095, তামিল নাড়ু-তে তাদের নিবন্ধীকৃত কার্যালয় সহ ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড ("এফআইসিসিএল")-এর নিকট সেটির উপর গৃহীত মূল্যের মাসিক অবশিষ্টাংশের .... % প্রতি বছর হিসাবে নির্ধারিত সুদসহ ₹..... (..... টাকা মাত্র), প্রদানের প্রতিশ্রুতি প্রদান করি। অর্থপ্রদান এবং নোটিং-এর জন্য অভিযোগ এবং নোটের বিরুদ্ধে প্রতিবাদটি এতদ্বারা শর্তবিহীন এবং অফেরতযোগ্যভাবে পরিত্যাগ করা হয়েছে।

যেক্ষেত্রে স্বাক্ষরকারীর সংখ্যা একাধিক, সেক্ষেত্রে প্রত্যেক স্বাক্ষরকারীর এই দায়িত্বটি যুগ্ম এবং পৃথক।

ঋণগ্রহীতার নাম \_\_\_\_\_

সহ-ঋণগ্রহীতার নাম \_\_\_\_\_

এখানে ₹ 1 /- -এর রেভিনিউ স্ট্যাম্প  
লাগান  
**ঋণগ্রহীতা**

এখানে ₹ 1 /- -এর রেভিনিউ স্ট্যাম্প  
লাগান  
**সহ-ঋণগ্রহীতা**

(দ্রষ্টব্য- (X) স্বাক্ষরটিকে রেভিনিউ স্ট্যাম্পের প্রস্থ বরাবর চলতে হবে)

ঋণের রাশিটি প্রদানের জন্য নির্দেশ

তারিখ :

প্রতি  
ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড

.....  
.....  
.....  
.....

বিষয় : অর্থ প্রদানের জন্য অধিকার প্রদান

মহাশয়,

..... -এর জন্য ঋণ সুবিধা অনুমোদনের জন্য আবেদনপত্রটির প্রতি উল্লেখ করুন। অনুগ্রহ করে ঋণ প্রদানের চেকটি এখানে উপস্থাপিত নামে এবং পছন্দ প্রস্তুত করুন :

প্রাপকের নাম	রাশি (₹)

উপরে উল্লেখিত প্রাপকের পক্ষে ঋণের রাশিটি প্রদানটি ঋণ সুবিধার সম্পর্কে আমার / আমাদের দায়িত্বসমূহকে প্রভাবিত করে না। উপরে উল্লেখিত প্রাপকের পক্ষে ঋণটির প্রদান করাটি আমার / আমাদের প্রতি অনুমোদিত এবং উপলব্ধ ঋণ হিসাবে বিবেচিত হবে।

আপনাকে ধন্যবাদ

স্বাক্ষর

ঋণগ্রহীতার নাম: .....

স্বাক্ষর

সহ-ঋণগ্রহীতার নাম: .....

নশ্চিতকরণ

আমি/আমরা, আমার / আমাদের নিকট ঋণ পরিশোধের জন্য নিম্নলিখিত বিবরণযুক্ত চেকগুলির প্রাপ্তি স্বীকার করি

চেক নং.	রাশি	তারিখ	ব্যক্তির নাম	প্রাপক পক্ষ

আপনাকে ধন্যবাদ

ঋণগ্রহীতা এবং সহ-ঋণগ্রহীতার নাম	স্বাক্ষর
নাম: .....	..... (স্বাক্ষর)
নাম: .....	..... (স্বাক্ষর)

তারিখ : [ ]

প্রতি  
ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড

বিষয় : ন্যাশনাল ইলেক্ট্রনিক ফান্ড ট্রান্সফার স্কিমের-এর মাধ্যমে ন্যাশনাল ইলেক্ট্রনিক ফান্ড ট্রান্সফার-এর দ্বারা ঋণ প্রদান

উল্লেখ্য: ঋণের আবেদনপত্রের উল্লেখ্য নং. : [ ]  
ঋণের অ্যাকাউন্ট নম্বর : [ ]

প্রিয় মহাশয়,

আমার/আমাদের ঋণের আবেদনপত্রটির উল্লেখ্যে, আমি/আমরা শর্তবিহীনভাবে ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড ("এফআইসিসিএল") কে, ₹ ..... /- (..... টাকা মাত্র)-এর অনুমোদিত ঋণের রাশিটি (প্রাক ইএমআই সুদ, নথিকরণের খরচ এবং প্রক্রিয়াকরণের খরচসমূহ বিয়োজনের পরে) নিম্নলিখিত বিবরণ অনুসারে সরাসরি প্রদানের জন্য নির্দেশিত করি :-

**সুবিধাভোগকারীর বিবরণ**

সুবিধাভোগকারীর ব্যাঙ্কের নাম	:	
সুবিধাভোগকারীর ব্যাঙ্কের অ্যাকাউন্টের নাম	:	
সুবিধাভোগকারীর ব্যাঙ্কের অ্যাকাউন্ট #	:	
সুবিধাভোগকারীর ব্যাঙ্কের অ্যাকাউন্টের প্রকার	:	সঞ্চয় চালু নগদ ক্রেডিট
সুবিধাভোগকারীর ব্যাঙ্কের প্রদানের স্থান	:	
সুবিধাভোগকারীর ব্যাঙ্কের শাখার আইএফএসসি কোড	:	
এমআইসিআর কোড	:	
প্রেরণযোগ্য রাশি	:	

আমি/আমরা এতদ্বারা ঘোষণা করি যে :

- উপরে প্রদত্ত বিবরণসমূহ, আমার/আমাদের জ্ঞানানুসারে, সত্য, সঠিক এবং সম্পূর্ণ। আমি/আমরা অর্থপ্রদানের নির্দেশটিতে প্রদত্ত বিবরণগুলির সম্পূর্ণ সঠিকতা সম্পর্কে দায়বদ্ধ থাকব।
- এফআইসিসিএল-এর দ্বারা নিষ্পাদিত অর্থপ্রদানের যেকোন নির্দেশের দ্বারা আমি/আমরা বাধ্যকৃত্যুক্ত থাকব, যদি এফআইসিসিএল অর্থপ্রদানের নির্দেশটি উত্তম আস্থার অধীনে এবং বৈদ্যুতিন তহবিল স্থানান্তরণের নির্দেশের প্রতি মান্যতা প্রদানের উদ্দেশ্যে করে নিষ্পাদিত থাকে।
- উপরে উল্লেখিত সুবিধাভোগকারীর পক্ষে ঋণটির প্রদান করাটি আমার / আমাদের প্রতি অনুমোদিত এবং উপলব্ধ ঋণ হিসাবে বিবেচিত হবে।
- অসম্পূর্ণ তথ্য, সঞ্চালনের ক্ষেত্রে বিলম্ব, বৈদ্যুতিক বার্তার প্রদান অথবা অপ্রদান অথবা ভ্রান্তি, সঞ্চালনের ক্ষেত্রে ব্যতিরেক অথবা ভ্রান্তি অথবা সেটির প্রদান অথবা নিয়ন্ত্রণ বহির্ভূত যেকোন কর্ম অথবা ঘটনার ফলস্বরূপ উদ্ভূত হওয়া যেকোন প্রকার ক্ষতি অথবা হানীর জন্য ফুলারটন ইন্ডিয়া দায়ী হবে না। উপরে উল্লেখিতগুলির প্রতি কোন প্রকার বিরুদ্ধতা সৃষ্টি না করে, অর্থপ্রদানের একটি নির্দেশ অনুসরণের উদ্দেশ্যে তহবিল স্থানান্তরণের ক্ষেত্রে এফআইসিসিএল-এর দ্বারা যেকোন প্রকার অবহেলার কারণে যেকোন প্রকার বিলম্ব অথবা তহবিল স্থানান্তরণের ক্ষেত্রে কোন প্রকার ভ্রান্তির ক্ষেত্রে, অর্থপ্রদানে বিলম্বের ঘটনায় বিলম্বের সময়কালটির জন্য এফআইসিসিএল-এর দায়িত্বটি ব্যাঙ্কের হারে সুদ প্রদানের পরিধি পর্যন্ত সীমাবদ্ধ থাকবে।
- আমার / আমাদের দ্বারা এই আবেদনপত্রটিতে বৈঠক তথ্য প্রদানের কারণে প্রদানের রাশিটি ক্রেডিট না হওয়া অথবা ভুল সুবিধাভোগকারীর প্রতি ক্রেডিট হওয়ার জন্য এফআইসিসিএল দায়ী হবে না।
- সুবিধাভোগকারী ব্যাঙ্ক অন্তর্ভুক্ত অর্থপ্রদানের উপর খরচ আরোপ করতে এবং সেটি প্রদত্ত রাশিটির থেকে বিয়োগ করতে পারেন।

আমি অনুধাবন করি যে সকল ন্যাশনাল ইলেক্ট্রনিক ফান্ড ট্রান্সফার ('এনইএফটি') নির্দেশসমূহ অফেরতযোগ্য এবং সেখানে এনইএফটি-এর মাধ্যমে অর্থ প্রদানের ক্ষেত্রে অর্থপ্রদান রদ করার জন্য নির্দেশ প্রদানের কোন সুবিধা বিদ্যমান নাই।

আপনাকে ধন্যবাদ,

আপনার বিশ্বস্ত

ঋণগ্রহীতা এবং সহ-ঋণগ্রহীতার নাম	স্বাক্ষর
নাম: .....	..... (স্বাক্ষর)
নাম: .....	..... (স্বাক্ষর)



সরাসরি ডেবিটের আদেশপত্র

ডিডিএম নং.	(সরাসরি ডেবিট)	ব্যাঙ্কের প্রতিলিপি
------------	----------------	---------------------

প্রবন্ধক  
আমি/আমরা এই প্রকার তথ্য প্রদানে ইচ্ছুক যে আমি/আমরা ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড-এর থেকে একটি ঋণ গ্রহণ করেছি। আমি/আমরা এতদ্বারা, নিম্নলিখিত বিবরণসমূহ অনুসারে সরাসরি ডেবিট ক্লিয়ারিং-এর মাধ্যমে ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড-এর অর্থপ্রদান করার উদ্দেশ্যে আমার / আমাদের অ্যাকাউন্টটি ডেবিট করার জন্য অফেরতযোগ্যভাবে আপনাদের অধিকারযুক্ত করি।

[A] অ্যাকাউন্ট ধারকের নাম	
[B] ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্ট নম্বর	
[C] অ্যাকাউন্টের প্রকার	
[D] ঋণ অ্যাকাউন্ট নম্বর	
[E] এপিপি উল্লেখ্য নং.	

ঋণের নাম	কার্যকর হওয়ার তারিখ	পর্যাবৃত্ত (মাসিক / ত্রৈমাসিক)	কিস্তির রাশি / উল্লেখ্য সহ বিলের রাশি	কিস্তির সংখ্যা / বৈধতা (পরিশোধের তফসিলের পরিবর্তনের সঙ্গে পরিবর্তিত হতে পারে)	প্রত্যেক পর্যায়ে দিন তারিখ

**[F] কার্যকর হওয়ার তারিখ**  
আমি/আমরা ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড (এফআইসিসিএল)-এর ঋণগ্রহীতা হয়ে, এতদ্বারা এফআইসিসিএল-এর প্রতি আমার / আমাদের শর্তবিহীনভাবে সম্মতি ব্যক্ত করি এবং উপরে উল্লেখিত রাশিগুলি প্রদানেহ জন্য সরাসরি ডেবিট করার মাধ্যমে অর্থপ্রদানগুলি ডেবিট করার জন্য ব্যাঙ্ককে অধিকারী করি এবং এতদ্বারা উপরে উল্লেখিত এফআইসিসিএল-এর সকল বকেয়াগুলি সরাসরি ডেবিট করার মাধ্যমে প্রদান করা পর্যন্ত সেই প্রকার নিয়মিত অর্থপ্রদানগুলির উদ্দেশ্যে আমার উপরে উল্লেখিত ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্টে ডেবিট উত্থাপন করার জন্য এফআইসিসিএল-কে অধিকারযুক্ত করি। আমি/আমরা স্বীকার করি যে সুদের হারের পরিবর্তনের কারণে, উপরে উল্লেখিত কিস্তির রাশিটি পরিবর্তিত হতে পারে। অতিরিক্তভাবে, কিস্তিগুলি পরিশোধে বিলম্বের ক্ষেত্রে, আমি/ আমরা বিলম্বজনিত / জরিমানামূলক সদু, এবং চেক / সরাসরি ডেবিট অপ্রদত্ত ফেরত আসাজনিত খরচসমূহ ইত্যাদির জন্য এফআইসিসিএল-এর নিকট দায়বদ্ধ। সেই কারণে, আমি/আমরা এতদ্বারা আমার / আমাদের শর্তবিহীন সম্মতি ব্যক্ত করি এবং বিলম্বজনিত / জরিমানামূলক সদু, এবং সময়ে সময়ে, এফআইসিসিএল-এর প্রতি ঋণটির অধীনে আমার/ আমাদের দায়িত্বসমূহ পালনের উদ্দেশ্যে চেক / সরাসরি ডেবিট অপ্রদত্ত ফেরত আসাজনিত খরচসমূহ ইত্যাদি অন্তর্ভুক্ত করে, সেই প্রকার রাশিগুলির জন্য ডেবিট উত্থাপনের জন্য এফআইসিসিএল-কে অধিকারযুক্ত করি; তবে সংস্থানযুক্ত, যে এই প্রকার রাশিটির জন্য ডেবিটটি প্রতিমাসে ₹ \_\_\_\_\_-এর অধিক হবে না।

আমি/আমরা আরও নিশ্চিত করি যে, যেকোন মাসে আমার/আমাদের উপরে উল্লেখিত অ্যাকাউন্টে অপর্যাপ্ত তবহিলের কারণ সরাসরি ডেবিট নির্দেশটি কার্যকর না হওয়ার ক্ষেত্রে, আমি/আমরা এতদ্বারা এফআইসিসিএল-কে সেই মাসের অর্থপ্রদানটি প্রাপ্ত না করা পর্যন্ত একটি অতিরিক্ত উপরে উল্লেখিত অ্যাকাউন্টটিতে পুনরায় একটি দাবি উত্থাপনের জন্য অধিকারী করি। এই নির্দেশটি, এফআইসিসিএল-এর, তৎপরবর্তীতে যেকোন সময়ে, এই ব্যবস্থাটি অপ্রচলিত করার এবং আমার দ্বারা এফআইসিসিএল-এর নিকট ভবিষ্যতের তারিখযুক্ত চেকগুলি জমা দেওয়ার জন্য জোর প্রদান করা পূর্বক ফিরে আসার ক্ষেত্রে কোন প্রকার প্রতিবন্ধকতা সৃষ্টি করে না।

আমি/আমরা এতদ্বারা ঘোষণা করি যে উপরে প্রদত্ত বিবরণগুলি সঠিক এবং সম্পূর্ণ। যদি লেনদেনটি, অসম্পূর্ণ অথবা বৈধিক তথ্যের কারণে বিলম্বিত হয় অথবা কার্যকরই না হয়, আমি/আমরা ধারক প্রতিষ্ঠানটিকে দায়ী হিসাবে নির্ধারিত করব না। আমি/আমরা বিকল্প আমন্ত্রণকারীক পত্রটি পাঠ করেছি এবং আমার থেকে ঋণটির অধীনে একজন অংশগ্রহণকারী হিসাবে প্রত্যাশিত দায়িত্বটি পালনে সম্মত হই।

এটি, এই প্রকার অবগত করার উদ্দেশ্যে যে আমি/আমরা সরাসরি ডেবিট পরিষেবাটির জন্য নিবন্ধীকৃত করেছি এবং যে ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড-এর থেকে আমার ঋণটির প্রতি অর্থপ্রদানগুলি আপনাদের ব্যাঙ্কের উপরে উল্লেখিত আমার/আমাদের ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্টের থেকে করা হবে। আমি/আমরা ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড, তাদের অধিকারপ্রাপ্ত প্রতিনিধি, দালাল, পরিষেবা প্রদানকারীদের এই প্রকার সরাসরি ডেবিট নির্দেশের ফর্মটিকে যাচাইকৃত এবং নিষ্পাদিত করার জন্য অধিকার প্রদান করি। আমি/আমরা ব্যাঙ্ককে আমার অ্যাকাউন্টটিকে নির্দেশ যাচাইকরণের জন্য এবং "অপর্যাপ্ত তহবিল"-এর কারণে লেনদেনটির ফেরত আসার জন্য খরচগুলির জন্য, প্রযোজ্য অনুসারে ডেবিট করার অধিকারী করি।

তারিখ: \_\_\_\_\_ গ্রাহকের স্বাক্ষর

আমরা এতদ্বারা নিশ্চিত করি যে উপরে প্রদত্ত বিবরণগুলি আমাদের নথি অনুসারে সঠিক। আমরা, আমাদের নথি অনুসারে, উপরের স্বাক্ষরগুলি নিশ্চিত করি।

শাখা \_\_\_\_\_ ব্যাঙ্কের সীলমোহর

ব্যাঙ্কের তরফে অধিকারপ্রাপ্ত আধিকারিকের স্বাক্ষর

তারিখ: \_\_\_\_\_

কর্পোরেট কার্যালয় : ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোং. লিমিটেড, ৬ষ্ঠ তল, বি উইং, সুপ্রিম আইটি পার্ক, সুপ্রিম সিটি, লেক ক্যাসল-এর পাশে, পোওয়াই, মুম্বই 400 076

নিবন্ধীকৃত কার্যালয়: মেঘ টাওয়ারস, তৃতীয় তল, পুরানো নং.307, নতুন নং.165, পুনামাল্লী হাই রোড, মাদুরাভোয়াল, চেন্নাই-600095, তামিল নাড়ু





সরাসরি ডেবিটের আদেশপত্র

ডিডিএম নং.	(সরাসরি ডেবিট)	এফআইসিসি প্রতিলিপি
------------	----------------	--------------------

**প্রবন্ধক**

আমি/আমরা এই প্রকার তথ্য প্রদানে ইচ্ছুক যে আমি/আমরা ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড-এর থেকে একটি ঋণ গ্রহণ করেছি। আমি/আমরা এতদ্বারা, নিম্নলিখিত বিবরণসমূহ অনুসারে সরাসরি ডেবিট ক্লিয়ারিং-এর মাধ্যমে ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড-এর অর্থপ্রদান করার উদ্দেশ্যে আমার / আমাদের অ্যাকাউন্টটি ডেবিট করার জন্য অফেরতযোগ্যভাবে আপনাদের অধিকারযুক্ত করি।

[A] অ্যাকাউন্ট ধারকের নাম	
[B] ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্ট নম্বর	
[C] অ্যাকাউন্টের প্রকার	
[D] ঋণ অ্যাকাউন্ট নম্বর	
[E] এপিপি উল্লেখ্য নং.	

ঋণের নাম	কার্যকর হওয়ার তারিখ	পর্যাবৃত্ত (মাসিক / ত্রৈমাসিক)	কিস্তির রাশি / উর্ধ্বসীমা সহ বিলের রাশি	কিস্তির সংখ্যা / বৈধতা (পরিশোধের তফসিলের পরিবর্তনের সঙ্গে পরিবর্তিত হতে পারে)	প্রত্যেক পর্যায়ের দিন তারিখ

**[F] কার্যকর হওয়ার তারিখ**

আমি/আমরা ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড (এফআইসিসিএল)-এর ঋণগ্রহীতা হয়ে, এতদ্বারা এফআইসিসিএল-এর প্রতি আমার / আমাদের শর্তবিহীনভাবে সম্মতি ব্যক্ত করি এবং উপরে উল্লেখিত রাশিগুলি প্রদানেহ জন্য সরাসরি ডেবিট করার মাধ্যমে অর্থপ্রদানগুলি ডেবিট করার জন্য ব্যাঙ্ককে অধিকারী করি এবং এতদ্বারা উপরে উল্লেখিত এফআইসিসিএল-এর সকল বকেয়াগুলি সরাসরি ডেবিট করার মাধ্যমে প্রদান করা পর্যন্ত সেই প্রকার নিয়মিত অর্থপ্রদানগুলির উদ্দেশ্যে আমার উপরে উল্লেখিত ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্টে ডেবিট উত্থাপন করার জন্য এফআইসিসিএল-কে অধিকারযুক্ত করি। আমি/আমরা স্বীকার করি যে সুদের হারের পরিবর্তনের কারণে, উপরে উল্লেখিত কিস্তির রাশিটি পরিবর্তিত হতে পারে। অতিরিক্তভাবে, কিস্তিগুলি পরিশোধে বিলম্বের ক্ষেত্রে, আমি/ আমরা বিলম্বজনিত / জরিমানামূলক সদু, এবং চেক / সরাসরি ডেবিট অপ্রদত্ত ফেরত আসাজনিত খরচসমূহ ইত্যাদির জন্য এফআইসিসিএল-এর নিকট দায়বদ্ধ।

সেই কারণে, আমি/আমরা এতদ্বারা আমার / আমাদের শর্তবিহীন সম্মতি ব্যক্ত করি এবং বিলম্বজনিত / জরিমানামূলক সদু, এবং সময়ে সময়ে, এফআইসিসিএল-এর প্রতি ঋণটির অধীনে আমার/ আমাদের দায়িত্বসমূহ পালনের উদ্দেশ্যে চেক / সরাসরি ডেবিট অপ্রদত্ত ফেরত আসাজনিত খরচসমূহ ইত্যাদি অন্তর্ভুক্ত করে, সেই প্রকার রাশিগুলির জন্য ডেবিট উত্থাপনের জন্য এফআইসিসিএল-কে অধিকারযুক্ত করি; তবে সংস্থানযুক্ত, যে এই প্রকার রাশিটির জন্য ডেবিটটি প্রতিমাসে ₹ \_\_\_\_\_-এর অধিক হবে না।

আমি/আমরা আরও নিশ্চিত করি যে, যেকোন মাসে আমার/আমাদের উপরে উল্লেখিত অ্যাকাউন্টে অপর্যাপ্ত তবহিলের কারণ সরাসরি ডেবিট নির্দেশটি কার্যকর না হওয়ার ক্ষেত্রে, আমি/আমরা এতদ্বারা এফআইসিসিএল-কে সেই মাসের অর্থপ্রদানটি প্রাপ্ত না করা পর্যন্ত একটি অতিরিক্ত উপরে উল্লেখিত অ্যাকাউন্টটিতে পুনরায় একটি দাবি উত্থাপনের জন্য অধিকারী করি। এই নির্দেশটি, এফআইসিসিএল-এর, তৎপরবর্তীতে যেকোন সময়ে, এই ব্যবস্থাটি অপ্রচলিত করার এবং আমার দ্বারা এফআইসিসিএল-এর নিকট ভবিষ্যতের তারিখযুক্ত চেকগুলি জমা দেওয়ার জন্য জোর প্রদান করা পূর্বক ফিরে আসার ক্ষেত্রে কোন প্রকার প্রতিবন্ধকতা সৃষ্টি করে না।

আমি/আমরা এতদ্বারা ঘোষণা করি যে উপরে প্রদত্ত বিবরণগুলি সঠিক এবং সম্পূর্ণ। যদি লেনদেনটি, অসম্পূর্ণ অথবা বৈধিক তথ্যের কারণে বিলম্বিত হয় অথবা কার্যকরই না হয়, আমি/আমরা ধারক প্রতিষ্ঠানটিকে দায়ী হিসাবে নির্ধারিত করব না। আমি/আমরা বিকল্প আমন্ত্রণকারীক পত্রটি পাঠ করেছি এবং আমার থেকে ঋণটির অধীনে একজন অংশগ্রহণকারী হিসাবে প্রত্যাশিত দায়িত্বটি পালনে সম্মত হই।

এটি, এই প্রকার অবগত করার উদ্দেশ্যে যে আমি/আমরা সরাসরি ডেবিট পরিষেবাটির জন্য নিবন্ধীকৃত করেছি এবং যে ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড-এর থেকে আমার ঋণটির প্রতি অর্থপ্রদানগুলি আপনার ব্যাঙ্কের উপরে উল্লেখিত আমার/আমাদের ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্টের থেকে করা হবে। আমি/আমরা ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড, তাদের অধিকারপ্রাপ্ত প্রতিনিধি, দালাল, পরিষেবা প্রদানকারীদের এই প্রকার সরাসরি ডেবিট নির্দেশের ফর্মটিকে যাচাইকৃত এবং নিষ্পাদিত করার জন্য অধিকার প্রদান করি। আমি/আমরা ব্যাঙ্ককে আমার অ্যাকাউন্টটিকে নির্দেশ যাচাইকরণের জন্য এবং "অপর্যাপ্ত তবহিল"-এর কারণে লেনদেনটির ফেরত আসার জন্য খরচগুলির জন্য, প্রযোজ্য অনুসারে ডেবিট করার অধিকারী করি

তারিখ: \_\_\_\_\_ গ্রাহকের স্বাক্ষর

আমরা এতদ্বারা নিশ্চিত করি যে উপরে প্রদত্ত বিবরণগুলি আমাদের নথি অনুসারে সঠিক। আমরা, আমাদের নথি অনুসারে, উপরের স্বাক্ষরগুলি নিশ্চিত করি।  
শাখা \_\_\_\_\_ ব্যাঙ্কের সীলমোহর

ব্যাঙ্কের তরফে অধিকারপ্রাপ্ত আধিকারিকের স্বাক্ষর  
তারিখ: \_\_\_\_\_  
কর্পোরেট কার্যালয় : ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোং. লিমিটেড, ৬ষ্ঠ তল, বি উইং, সুপ্রিম আইটি পার্ক, সুপ্রিম সিটি, লেক ক্যাসল-এর পাশে, পোওয়াই, মুম্বই 400 076

নিবন্ধীকৃত কার্যালয়: মেঘ টাওয়ারস, তৃতীয় তল, পুরানো নং.307, নতুন নং.165, পুনামাল্লী হাই রোড, মাদুরাভোয়াল, চেন্নাই-600095, তামিল নাড়ু



সরাসরি ডেবিটের আদেশপত্র  
(সরাসরি ডেবিট)

ডিডিএম নং.

গ্রাহকের প্রতিলিপি

**প্রবন্ধক**

আমি/আমরা এই প্রকার তথ্য প্রদানে ইচ্ছুক যে আমি/আমরা ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড-এর থেকে একটি ঋণ গ্রহণ করেছি। আমি/আমরা এতদ্বারা, নিম্নলিখিত বিবরণসমূহ অনুসারে সরাসরি ডেবিট ক্লিয়ারিং-এর মাধ্যমে **ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড-এর** অর্থপ্রদান করার উদ্দেশ্যে আমার / আমাদের অ্যাকাউন্টটি ডেবিট করার জন্য অফেরতযোগ্যভাবে আপনাদের অধিকারযুক্ত করি।

[A] অ্যাকাউন্ট ধারকের নাম	
[B] ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্ট নম্বর	
[C] অ্যাকাউন্টের প্রকার	
[D] ঋণ অ্যাকাউন্ট নম্বর	
[E] এপিপি উল্লেখ্য নং.	

স্বীকারের নাম	কার্যকরী হওয়ার তারিখ	পর্যাবৃত্ত (মাসিক / ত্রৈমাসিক)	কিস্তির রাশি / ঊর্ধ্বসীমা সহ বিলের রাশি	কিস্তির সংখ্যা / বৈধতা (পরিশোধের তফসিলের পরিবর্তনের সঙ্গে পরিবর্তিত হতে পারে)	প্রত্যেক পর্যায়ের দিন তারিখ

**[F] কার্যকরী হওয়ার তারিখ**

আমি/আমরা ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড (এফআইসিসিএল)-এর ঋণগ্রহীতা হয়ে, এতদ্বারা এফআইসিসিএল-এর প্রতি আমার / আমাদের শর্তবিহীনভাবে সম্মতি ব্যক্ত করি এবং উপরে উল্লেখিত রাশিগুলি প্রদানেহ্ জন্য সরাসরি ডেবিট করার মাধ্যমে অর্থপ্রদানগুলি ডেবিট করার জন্য ব্যাঙ্কে অধিকারী করি এবং এতদ্বারা উপরে উল্লেখিত এফআইসিসিএল-এর সকল বকেয়াগুলি সরাসরি ডেবিট করার মাধ্যমে প্রদান করা পর্যন্ত সেই প্রকার নিয়মিত অর্থপ্রদানগুলির উদ্দেশ্যে আমার উপরে উল্লেখিত ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্টে ডেবিট উত্থাপন করার জন্য এফআইসিসিএল-কে অধিকারযুক্ত করি। আমি/আমরা স্বীকার করি যে সুদের হারের পরিবর্তনের কারণে, উপরে উল্লেখিত কিস্তির রাশিটি পরিবর্তিত হতে পারে। অতিরিক্তভাবে, কিস্তিগুলি পরিশোধে বিলম্বের ক্ষেত্রে, আমি/ আমরা বিলম্বজনিত / জরিমানামূলক সদু, এবং চেক / সরাসরি ডেবিট অপ্রদত্ত ফেরত আসাজনিত খরচসমূহ ইত্যাদির জন্য এফআইসিসিএল-এর নিকট দায়বদ্ধ।

সেই কারণে, আমি/আমরা এতদ্বারা আমার / আমাদের শর্তবিহীন সম্মতি ব্যক্ত করি এবং বিলম্বজনিত / জরিমানামূলক সদু, এবং সময়ে সময়ে, এফআইসিসিএল-এর প্রতি ঋণটির অধীনে আমার/ আমাদের দায়িত্বসমূহ পালনের উদ্দেশ্যে চেক / সরাসরি ডেবিট অপ্রদত্ত ফেরত আসাজনিত খরচসমূহ ইত্যাদি অন্তর্ভুক্ত করে, সেই প্রকার রাশিগুলির জন্য ডেবিট উত্থাপনের জন্য এফআইসিসিএল-কে অধিকারযুক্ত করি ; তবে সংস্থানযুক্ত, যে এই প্রকার রাশিটির জন্য ডেবিটটি প্রতিমাসে ₹ \_\_\_\_\_-এর অধিক হবে না।

আমি/আমরা আরও নিশ্চিত করি যে, যেকোন মাসে আমার/আমাদের উপরে উল্লেখিত অ্যাকাউন্টে অপর্যাপ্ত তবহিলের কারণ সরাসরি ডেবিট নির্দেশটি কার্যকরী না হওয়ার ক্ষেত্রে, আমি/আমরা এতদ্বারা এফআইসিসিএল-কে সেই মাসের অর্থপ্রদানটি প্রাপ্ত না করা পর্যন্ত একটি অতিরিক্ত উপরে উল্লেখিত অ্যাকাউন্টটিতে পুনরায় একটি দাবি উত্থাপনের জন্য অধিকারী করি। এই নির্দেশটি, এফআইসিসিএল-এর, তৎপরবর্তীতে যেকোন সময়ে, এই ব্যাবস্থাটি অপ্রচলিত করার এবং আমার দ্বারা এফআইসিসিএল-এর নিকট ভবিষ্যতের তারিখযুক্ত চেকগুলি জমা দেওয়ার জন্য জোর প্রদান করা পূর্বক যিক্রে আসার ক্ষেত্রে কোন প্রকার প্রতিবন্ধকতা সৃষ্টি করে না।

আমি/আমরা এতদ্বারা ঘোষণা করি যে উপরে প্রদত্ত বিবরণগুলি সঠিক এবং সম্পূর্ণ। যদি লেনদেনটি, অসম্পূর্ণ অথবা বৈধিক তথ্যের কারণে বিলম্বিত হয় অথবা কার্যকরী না হয়, আমি/আমরা ধারক প্রতিষ্ঠানটিকে দায়ী হিসাবে নির্ধারিত করব না। আমি/আমরা বিকল্প আমন্ত্রণকারীক পত্রটি পাঠ করেছি এবং আমার থেকে স্বীকারের অধীনে একজন অংশগ্রহণকারী হিসাবে প্রত্যাশিত দায়িত্বটি পালনে সম্মত হই।

এটি, এই প্রকার অবগত করার উদ্দেশ্যে যে আমি/আমরা সরাসরি ডেবিট পরিষেবাটির জন্য নিবন্ধীকৃত করেছি এবং যে ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড-এর থেকে আমার ঋণটির প্রতি অর্থপ্রদানগুলি আপনার ব্যাঙ্কের উপরে উল্লেখিত আমার/আমাদের ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্টের থেকে করা হবে। আমি/আমরা ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড, তাদের অধিকারপ্রাপ্ত প্রতিনিধি, দালাল, পরিষেবা প্রদানকারীদের এই প্রকার সরাসরি ডেবিট নির্দেশের ফর্মটিকে যাচাইকৃত এবং নিষ্পাদিত করার জন্য অধিকার প্রদান করি। আমি/আমরা ব্যাঙ্কে আমার অ্যাকাউন্টটিকে নির্দেশ যাচাইকরণের জন্য এবং "অপর্যাপ্ত তবহিল" -এর কারণে লেনদেনটির ফেরত আসার জন্য খরচগুলির জন্য, প্রযোজ্য অনুসারে ডেবিট করার অধিকারী করি।

তারিখ: \_\_\_\_\_ গ্রাহকের স্বাক্ষর

আমরা এতদ্বারা নিশ্চিত করি যে উপরে প্রদত্ত বিবরণগুলি আমাদের নথি অনুসারে সঠিক। আমরা, আমাদের নথি অনুসারে, উপরের স্বাক্ষরগুলি নিশ্চিত করি।

তারিখ: \_\_\_\_\_ ব্যাঙ্কের সীলমোহর \_\_\_\_\_ গ্রাহকের স্বাক্ষর

ব্যাঙ্কের তরফে অধিকারপ্রাপ্ত আধিকারিকের স্বাক্ষর

তারিখ: \_\_\_\_\_  
কর্পোরেট কার্যালয় : ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোং. লিমিটেড, ৬ষ্ঠ তল, বি উইং, সুপ্রিম আইটি পার্ক, সুপ্রিম সিটি, লেক ক্যাসল-এর পাশে, পোওয়াই, মুম্বই 400 076

নিবন্ধীকৃত কার্যালয়: মেঘ টাওয়ারস, তৃতীয় তল, পুরানো নং.307, নতুন নং.165, পূনামালী হাই রোড, মাদুরাভোয়াল, চেন্নাই-600095, তামিল নাড়ু



ব্যাঙ্কের প্রতিলিপি

নং. **বৈদ্যুতিন ক্লিয়ারিং পরিষেবা (ডেবিট ক্লিয়ারিং)**

প্রবন্ধক  
 \_\_\_\_\_  
 \_\_\_\_\_  
 \_\_\_\_\_  
 টেলোফন নং: \_\_\_\_\_

ব্যবহারকারী কোম্পানীর প্রতি প্রতিলিপি

নাম : ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড  
 ঠিকানা: মেঘ টাওয়ারস, তৃতীয় তল,  
 পুরানো নং.307, নতুন নং.165, পুনামাল্লী হাই রোড, মাদুরাভোমাল,  
 চেন্নাই-600095, তামিল নাড়ু

আমি/আমরা ..... এতদ্বারা নিচে প্রদত্ত বিবরণ অনুসারে ইসিএস(ডেবিট) ক্লিয়ারিং-এর মাধ্যমে ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড (ব্যবহারকারী কোম্পানীর নাম)-এর প্রতি অর্থপ্রদান করার উদ্দেশ্যে আমার/আমাদের অ্যাকাউন্টটিকে ডেবিট করার জন্য আপনাদের অধিকারযুক্ত করি।

- A. অ্যাকাউন্ট ধারকের নাম \_\_\_\_\_
- B. ব্যাঙ্ক এবং শাখার 9-সংখ্যার কোড নম্বর:  
 (ব্যাঙ্কটির দ্বারা প্রদত্ত এমআইসিআর চেকের পিছনে বিদ্যমান) : \_\_\_\_\_
- C. অ্যাকাউন্টের প্রকার  
 (এস.বি.অ্যাকাউন্ট / কারেন্ট অ্যাকাউন্ট অথবা ক্যাশ ক্রেডিট) \_\_\_\_\_
- D. লেজার নং / লেজার ফোলিও নং. \_\_\_\_\_
- E. অ্যাকাউন্ট নম্বর \_\_\_\_\_
- F. আবেদনপত্রের উল্লেখ্য নং. \_\_\_\_\_

স্বীকারের নাম	কার্যকরিতার তারিখ	হওয়ার পর্যাবৃত্ত (মাসিক / দ্বিমাসিক / ত্রৈমাসিক / ইত্যাদি)	কিস্তির রাশি / ঊর্ধ্বসীমা সহ বিলের রাশি	কিস্তির সংখ্যা / বৈধতা

G. কার্যকরিতার হওয়ার তারিখ :

প্রেরক \_\_\_\_\_

আমি/আমরা ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড ("এফআইসিসিএল")-এর ঋণগ্রহীতা হয়ে, এতদ্বারা এফআইসিসিএল-এর প্রতি আমার / আমাদের শর্তবিহীনভাবে সম্মতি ব্যক্ত করি এবং উপরে উল্লেখিত রাশিগুলি প্রদানের জন্য ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্কের ইসিএস (ডেবিট ক্লিয়ারিং)-এর মাধ্যমে অর্থপ্রদানগুলি ডেবিট করার জন্য ব্যাঙ্ককে অধিকারী করি এবং এতদ্বারা উপরে উল্লেখিত এফআইসিসিএল-এর সকল বকেয়াগুলি উপলে উল্লেখিত আমার অ্যাকাউন্টে এই স্বীকারের মাধ্যমে ডেবিট করার দ্বারা প্রদান করা পর্যন্ত সেই প্রকার নিয়মিত অর্থপ্রদানগুলির উদ্দেশ্যে আমার উপরে উল্লেখিত ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্টে ডেবিট উত্থাপন করার জন্য এফআইসিসিএল-কে অধিকারযুক্ত করি।

আমি/আমরা স্বীকার করি যে সুদের হারের পরিবর্তনের কারণে, উপরে উল্লেখিত কিস্তির রাশিটি পরিবর্তিত হতে পারে। অতিরিক্তভাবে, কিস্তিগুলি পরিশোধে বিলম্বের ক্ষেত্রে, আমি/ আমরা বিলম্বজনিত / জরিমানামূলক সুদ, এবং চেক / ইসিএস (ডেবিট) অপ্রদত্ত ফেরত আসাজনিত খরচসমূহ ইত্যাদির জন্য এফআইসিসিএল-এর নিকট দায়বদ্ধ। সেই কারণে, আমি/আমরা এতদ্বারা আমার / আমাদের শর্তবিহীন সম্মতি ব্যক্ত করি এবং বিলম্বজনিত / জরিমানামূলক সুদ, এবং সময়ে সময়ে, এফআইসিসিএল-এর প্রতি ঋণটির অধীনে আমার/ আমাদের দায়িত্বসমূহ পালনের উদ্দেশ্যে চেক / সরসরি ডেবিট অপ্রদত্ত ফেরত আসাজনিত খরচসমূহ ইত্যাদি অন্তর্ভুক্ত করে, সেই প্রকার রাশিগুলির জন্য ডেবিট উত্থাপনের জন্য এফআইসিসিএল-কে অধিকারযুক্ত করি; তবে সংস্থানযুক্ত, যে এই প্রকার রাশিটির জন্য ডেবিটটি প্রতিমাসে ₹ \_\_\_\_\_-এর অধিক হবে না।

আমি/আমরা আরও নিশ্চিত করি যে, যেকোন মাসে আমার/আমাদের উপরে উল্লেখিত অ্যাকাউন্টে অপরিপূর্ণ তবহিলের কারণ ইসিএস নির্দেশটি কার্যকর না হওয়ার ক্ষেত্রে, আমি/আমরা এতদ্বারা এফআইসিসিএল-কে সেই মাসের অর্থপ্রদানটি প্রাপ্ত না করা পর্যন্ত একটি অতিরিক্ত উপরে উল্লেখিত অ্যাকাউন্টটিতে পুনরায় একটি দাবি উত্থাপনের জন্য অধিকারী করি। এই নির্দেশটি, এফআইসিসিএল-এর, তৎপরবর্তীতে যেকোন সময়ে, এই ব্যাবস্থাটি অপ্রচলিত করার এবং আমার দ্বারা এফআইসিসিএল-এর নিকট ভবিষ্যতের তারিখযুক্ত চেকগুলি জমা দেওয়ার জন্য জোর প্রদান করা পূর্বক ফিরে আসার ক্ষেত্রে কোন প্রকার প্রতিবন্ধকতা সৃষ্টি করে না।

আমি/আমরা এতদ্বারা ঘোষণা করি যে উপরে প্রদত্ত বিবরণগুলি সঠিক এবং সম্পূর্ণ। যদি লেনদেনটি, অসম্পূর্ণ অথবা বৈধতার কারণে বিলম্বিত হয় অথবা কার্যকরী না হয়, আমি/আমরা ধারক প্রতিষ্ঠানটিকে দায়ী হিসাবে নির্ধারিত করব না।

তারিখ:

নিশ্চিতকৃত যে উপরে প্রদত্ত বিবরণগুলি আমাদের নথি অনুসারে সঠিক

গ্রাহকের স্বাক্ষর

ব্যাঙ্কের  
 সীলমোহর

ব্যাঙ্কের অধিকারপ্রাপ্ত আধিকারিকের স্বাক্ষর

(দ্রষ্টব্য : 3টি প্রতিলিপিতে, মূল প্রতিলিপিটি ব্যাঙ্কের জন্য, একটি ব্যবহারকারী কোম্পানীর জন্য এবং অন্যটি গ্রাহকের জন্য, নির্দেশটি প্রাপ্ত করতে হবে)



কার্যালয়ের প্রতিলিপি

নং. **বৈদ্যুতিন ক্লিয়ারিং পরিষেবা (ডেবিট ক্লিয়ারিং)**

প্রবন্ধক  
 \_\_\_\_\_  
 \_\_\_\_\_  
 \_\_\_\_\_  
 টেলোফন নং: \_\_\_\_\_

**ব্যবহারকারী কোম্পানীর প্রতি প্রতিলিপি**

নাম : **ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড**  
 ঠিকানা: মেঘ টাওয়ারস, তৃতীয় তল,  
 পুরানো নং.307, নতুন নং.165, পুনামাল্লী হাই রোড, মাদুরাডোয়াল,  
 চেন্নাই-600095, তামিল নাড়ু

আমি/আমরা ..... এতদ্বারা নিচে প্রদত্ত বিবরণ অনুসারে ইসিএস(ডেবিট) ক্লিয়ারিং-এর মাধ্যমে ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড (ব্যবহারকারী কোম্পানীর নাম)-এর প্রতি অর্থপ্রদান করার উদ্দেশ্যে আমার/আমাদের অ্যাকাউন্টটিকে ডেবিট করার জন্য আপনাদের অধিকারযুক্ত করি।

G. অ্যাকাউন্ট ধারকের নাম

H. ব্যাঙ্ক এবং শাখার 9-সংখ্যার কোড নম্বর:

(ব্যাঙ্কটির দ্বারা প্রদত্ত এমআইসিসিআর চেকের পিছনে বিদ্যমান) :

I. অ্যাকাউন্টের প্রকার

(এস.বি. অ্যাকাউন্ট / কারেন্ট অ্যাকাউন্ট অথবা ক্যাশ ক্রেডিট)

J. লেজার নং. / লেজার ফোলিও নং.

K. অ্যাকাউন্ট নম্বর

L. আবেদনপত্রের উল্লেখ্য নং.

স্কীমের নাম	কার্যকরিতার তারিখ	হওয়ার	পর্যাবৃত্ত (মাসিক / দ্বিমাসিক / ত্রৈমাসিক / ইত্যাদি)	কিস্তির রাশি / উর্ধ্বসীমা সহ বিলের রাশি	কিস্তির সংখ্যা / বৈধতা

**G. কার্যকরিতার হওয়ার**

তারিখ :

প্রেরক \_\_\_\_\_

আমি/আমরা ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড ("এফআইসিসিএল")-এর ঋণগ্রহীতা হয়ে, এতদ্বারা এফআইসিসিএল-এর প্রতি আমার / আমাদের শর্তবিহীনভাবে সম্মতি ব্যক্ত করি এবং উপরে উল্লেখিত রাশিগুলি প্রদানের জন্য ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্কের ইসিএস (ডেবিট ক্লিয়ারিং)-এর মাধ্যমে অর্থপ্রদানগুলি ডেবিট করার জন্য ব্যাঙ্কে অধিকারী করি এবং এতদ্বারা উপরে উল্লেখিত এফআইসিসিএল-এর সকল বকেয়াগুলি উপলে উল্লেখিত আমার অ্যাকাউন্টে এই স্কীমটির মাধ্যমে ডেবিট করার দ্বারা প্রদান করা পর্যন্ত সেই প্রকার নিয়মিত অর্থপ্রদানগুলির উদ্দেশ্যে আমার উপরে উল্লেখিত ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্টে ডেবিট উত্থাপন করার জন্য এফআইসিসিএল-কে অধিকারযুক্ত করি।

আমি/আমরা স্বীকার করি যে সুদের হারের পরিবর্তনের কারণে, উপরে উল্লেখিত কিস্তির রাশিটি পরিবর্তিত হতে পারে। অতিরিক্তভাবে, কিস্তিগুলি পরিশোধে বিলম্বের ক্ষেত্রে, আমি/আমরা বিলম্বজনিত / জরিমানামূলক সুদ, এবং চেক / ইসিএস (ডেবিট) অপ্রদত্ত ফেরত আসাজনিত খরচসমূহ ইত্যাদির জন্য এফআইসিসিএল-এর নিকট দায়বদ্ধ। সেই কারণে, আমি/আমরা এতদ্বারা আমার / আমাদের শর্তবিহীন সম্মতি ব্যক্ত করি এবং বিলম্বজনিত / জরিমানামূলক সুদ, এবং সময়ে সময়ে, এফআইসিসিএল-এর প্রতি ঋণটির অধীনে আমার/আমাদের দায়িত্বসমূহ পালনের উদ্দেশ্যে চেক / সরসরি ডেবিট অপ্রদত্ত ফেরত আসাজনিত খরচসমূহ ইত্যাদি অন্তর্ভুক্ত করে, সেই প্রকার রাশিগুলির জন্য ডেবিট উত্থাপনের জন্য এফআইসিসিএল-কে অধিকারযুক্ত করি; তবে সংস্থানযুক্ত, যে এই প্রকার রাশিটির জন্য ডেবিটটি প্রতিমাসে ₹ \_\_\_\_\_-এর অধিক হবে না।

আমি/আমরা আরও নিশ্চিত করি যে, যেকোন মাসে আমার/আমাদের উপরে উল্লেখিত অ্যাকাউন্টে অপর্যাপ্ত তবহিলের কারণ ইসিএস নির্দেশটি কার্যকর না হওয়ার ক্ষেত্রে, আমি/আমরা এতদ্বারা এফআইসিসিএল-কে সেই মাসের অর্থপ্রদানটি প্রাপ্ত না করা পর্যন্ত একটি অতিরিক্ত উপরে উল্লেখিত অ্যাকাউন্টটিতে পুনরায় একটি দাবি উত্থাপনের জন্য অধিকারী করি।

এই নির্দেশটি, এফআইসিসিএল-এর, তৎপরবর্তীতে যেকোন সময়ে, এই ব্যবস্থাটি অপ্রচলিত করার এবং আমার দ্বারা এফআইসিসিএল-এর নিকট ভবিষ্যতের তারিখযুক্ত চেকগুলি জমা দেওয়ার জন্য জোর প্রদান করা পূর্বক ফিরে আসার ক্ষেত্রে কোন প্রকার প্রতিবন্ধকতা সৃষ্টি করে না।

আমি/আমরা এতদ্বারা ঘোষণা করি যে উপরে প্রদত্ত বিবরণগুলি সঠিক এবং সম্পূর্ণ। যদি লেনদেনটি, অসম্পূর্ণ অথবা বৈধিক তথ্যের কারণে বিলম্বিত হয় অথবা কার্যকরিতা না হয়, আমি/আমরা ধারক প্রতিষ্ঠানটিকে দায়ী হিসাবে নির্ধারিত করব না।

তারিখ : \_\_\_\_\_

শংসিত যে উপরে প্রদত্ত বিবরণসমূহ নথি অনুসারে সঠিক  
 (ব্যাঙ্কের  
 সীলমোহর)

গ্রাহকের স্বাক্ষর  
 (ব্যাঙ্কের সীলমোহর)

ব্যাঙ্কের অধিকারপ্রাপ্ত আধিকারিকের স্বাক্ষর

(দ্রষ্টব্য : গুটি প্রতিলিপিতে, মূল প্রতিলিপিটি ব্যাঙ্কের জন্য, একটি ব্যবহারকারী কোম্পানীর জন্য এবং অন্যটি গ্রাহকের জন্য, নির্দেশটি প্রাপ্ত করতে হবে)



গ্রাহকের প্রতিলিপি

নং.

বৈদ্যুতিন ক্লিয়ারিং পরিষেবা (ডেবিট ক্লিয়ারিং)

প্রবন্ধক

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

টেলোফন নং:

\_\_\_\_\_

ব্যবহারকারী কোম্পানীর প্রতি প্রতিলিপি

নাম: ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড

ঠিকানা:

মেঘ টাওয়ারস, তৃতীয় তল,  
পুরানো নং.307, নতুন নং.165, পুনামাল্লী হাই রোড, মাদুরাভোয়াল,  
চেন্নাই-600095, তামিল নাড়ু

আমি/আমরা ..... এতদ্বারা নিচে প্রদত্ত বিবরণ অনুসারে ইসিএস(ডেবিট) ক্লিয়ারিং-এর মাধ্যমে ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড (ব্যবহারকারী কোম্পানীর নাম)-এর প্রতি অর্থপ্রদান করার উদ্দেশ্যে আমার/আমাদের অ্যাকাউন্টটিকে ডেবিট করার জন্য আপনাদের অধিকারযুক্ত করি।

M. অ্যাকাউন্ট ধারকের নাম

\_\_\_\_\_

N. ব্যাঙ্ক এবং শাখার 9-সংখ্যার কোড নম্বর:

\_\_\_\_\_

(ব্যাঙ্কটির দ্বারা প্রদত্ত এমআইসিআর চেকের পিছনে বিদ্যমান) :

O. অ্যাকাউন্টের প্রকার

\_\_\_\_\_

(এস.বি. অ্যাকাউন্ট / কারেন্ট অ্যাকাউন্ট অথবা ক্যাশ ক্রেডিট)

P. লেজার নং. / লেজার ফোলিও নং.

\_\_\_\_\_

Q. অ্যাকাউন্ট নম্বর

\_\_\_\_\_

R. আবেদনপত্রের উল্লেখ্য নং.

\_\_\_\_\_

স্কীমের নাম	কার্যকরি হওয়ার তারিখ	পর্যাবৃত্ত (মাসিক / দ্বিমাসিক / ত্রৈমাসিক / ইত্যাদি)	কিস্তির রাশি / উর্ধ্বসীমা রাশি	কিস্তির সংখ্যা / বৈধতা

G. কার্যকরি হওয়ার

তারিখ :

\_\_\_\_\_

প্রেরক

আমি/আমরা ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড ("এফআইসিসিএল")-এর ঋণগ্রহীতা হয়ে, এতদ্বারা এফআইসিসিএল-এর প্রতি আমার / আমাদের শর্তবহীনভাবে সম্মতি ব্যক্ত করি এবং উপরে উল্লেখিত রাশিগুলি প্রদানের জন্য ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্কের ইসিএস (ডেবিট ক্লিয়ারিং)-এর মাধ্যমে অর্থপ্রদানগুলি ডেবিট করার জন্য ব্যাঙ্কে অধিকারী করি এবং এতদ্বারা উপরে উল্লেখিত এফআইসিসিএল-এর সকল বকেয়াগুলি উপলে উল্লেখিত আমার অ্যাকাউন্টে এই স্কীমটির মাধ্যমে ডেবিট করার দ্বারা প্রদান করা পর্যন্ত সেই প্রকার নিয়মিত অর্থপ্রদানগুলির উদ্দেশ্যে আমার উপরে উল্লেখিত ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্টে ডেবিট উত্থাপন করার জন্য এফআইসিসিএল-কে অধিকারযুক্ত করি।

আমি/আমরা স্বীকার করি যে সুদের হারের পরিবর্তনের কারণে, উপরে উল্লেখিত কিস্তির রাশিটি পরিবর্তিত হতে পারে। অতিরিক্তভাবে, কিস্তিগুলি পরিশোধে বিলম্বের ক্ষেত্রে, আমি/ আমরা বিলম্বজনিত / জরিমানামূলক সদু, এবং চেক / ইসিএস (ডেবিট) অপ্রদত্ত ফেরত আসাজনিত খরচসমূহ ইত্যাদির জন্য এফআইসিসিএল-এর নিকট দায়বদ্ধ। সেই কারণে, আমি/আমরা এতদ্বারা আমার / আমাদের শর্তবহীন সম্মতি ব্যক্ত করি এবং বিলম্বজনিত / জরিমানামূলক সদু, এবং সময়ে সময়ে, এফআইসিসিএল-এর প্রতি ঋণটির অধীনে আমার/ আমাদের দায়িত্বসমূহ পালনের উদ্দেশ্যে চেক / সরসরি ডেবিট অপ্রদত্ত ফেরত আসাজনিত খরচসমূহ ইত্যাদি অন্তর্ভুক্ত করে, সেই প্রকার রাশিগুলির জন্য ডেবিট উত্থাপনের জন্য এফআইসিসিএল-কে অধিকারযুক্ত করি ; তবে সংস্থানযুক্ত, যে এই প্রকার রাশিটির জন্য ডেবিটটি প্রতিমাসে ₹ \_\_\_\_\_-এর অধিক হবে না।

আমি/আমরা আরও নিশ্চিত করি যে, যেকোন মাসে আমার/আমাদের উপরে উল্লেখিত অ্যাকাউন্টে অপরিাপ্ত তবহিলের কারণ ইসিএস নির্দেশটি কার্যকর না হওয়ার ক্ষেত্রে, আমি/আমরা এতদ্বারা এফআইসিসিএল-কে সেই মাসের অর্থপ্রদানটি প্রাপ্ত না করা পর্যন্ত একটি অতিরিক্ত উপরে উল্লেখিত অ্যাকাউন্টটিতে পুনরায় একটি দাবি উত্থাপনের জন্য অধিকারী করি।

এই নির্দেশটি, এফআইসিসিএল-এর, তৎপরবর্তীতে যেকোন সময়ে, এই ব্যবস্থাটি অপচলিত করার এবং আমার দ্বারা এফআইসিসিএল-এর নিকট ভবিষ্যতের তারিখযুক্ত চেকগুলি জমা দেওয়ার জন্য জোর প্রদান করা পূর্বক ফিরে আসার ক্ষেত্রে কোন প্রকার প্রতিবন্ধকতা সৃষ্টি করে না।

আমি/আমরা এতদ্বারা ঘোষণা করি যে উপরে প্রদত্ত বিবরণগুলি সঠিক এবং সম্পূর্ণ। যদি লেনদেনটি, অসম্পূর্ণ অথবা বৈধিক তথ্যের কারণে বিলম্বিত হয় অথবা কার্যকরিত্ব না হয়, আমি/আমরা ধারক প্রতিষ্ঠানটিকে দায়ী হিসাবে নির্ধারিত করব না।

তারিখ :

শংসিত যে উপরে প্রদত্ত বিবরণসমূহ নথি অনুসারে সঠিক

(ব্যাঙ্কের  
সীলমোহর)

গ্রাহকের স্বাক্ষর

ব্যাঙ্কের অধিকারপ্রাপ্ত আধিকারিকের স্বাক্ষর

(দ্রষ্টব্য : 3টি প্রতিলিপিতে, মূল প্রতিলিপিটি ব্যাঙ্কের জন্য, একটি ব্যবহারকারী কোম্পানীর জন্য এবং অন্যটি গ্রাহকের জন্য, নির্দেশটি প্রাপ্ত করতে হবে)

চেক জমা দেওয়ার ফর্ম

গুরুত্বপূর্ণ নির্দেশসমূহ:

- চেকগুলিকে শুধুমাত্র অ্যাকাউন্টে প্রদানযোগ্য হিসাবে চিহ্নিত করতে হবে।
- চেকগুলিকে শুধুমাত্র 'ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড'-এর নাম লিখতে হবে।
- অনুগ্রহ করে সকল সংশোধনসমূহ প্রতিস্বাক্ষরকৃত করা এবং অংকে এবং কথায় লেখা রাশিগুলির একই হওয়াটি নিশ্চিত করুন।
- ইএমআই চেকগুলিতে পরিশোধের তফসীল অনুসারে তারিখ প্রদান করতে হবে।

গ্রাহকের বিবরণ

আবেদনপত্রে নং.: \_\_\_\_\_

ঋণগ্রহীতা(দের) নাম: \_\_\_\_\_

এলএএন নং. : \_\_\_\_\_

ক্র.সং.	চেকের নম্বর		চেকের সংখ্যা	চেকের তারিখ		ব্যাঙ্ক ও শাখা	উদ্দেশ্য (ইএমআই / পিএফ / পিইএনআই ইত্যাদি)	প্রত্যেক চেকের রাশি
	থেকে	পর্যন্ত		থেকে	পর্যন্ত			
1								
2								
3								
4								
5								
6								
7								

আমি ঘোষণা করি যে, আমি উপরে উল্লেখিতগুলি ব্যতীত অন্য কোন চেক প্রদান করিনি এবং সকল চেকসমূহই "ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড"-এর নামে লিখিত।

তারিখ : \_\_\_\_\_

আবেদনকারীর স্বাক্ষর : \_\_\_\_\_

গ্রহণকারী

এফআইসিসিএল-এর প্রতিনিধির নাম : \_\_\_\_\_

আধিকারিকের স্বাক্ষর : \_\_\_\_\_

তারিখ : \_\_\_\_\_

মালিকানাধীন সংস্কার জন্য আবেদনপত্র  
মালিকানাধীন সংস্কার লেটারহেড-এ মুদ্রিত হতে হবে

মালিকানার অধিকারভিত্তিক পত্র

তারিখ:

**ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড**

.....  
.....

প্রিয় মহাশয়,

এটি, **ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড** (এতদ্পরবর্তীতে "এফআইসিসিএল" হিসাবে উল্লেখিত)-এর দ্বারা মেসার্স \_\_\_\_\_  
("সংস্থা") -এর প্রতি মঞ্জুরকৃত / মঞ্জুরকরণযোগ্য ₹ \_\_\_\_\_ ( \_\_\_\_\_ টাকা মাত্র) পর্যন্ত ক্রেডিট সুবিধাটির সম্পর্কে।

আমি এতদ্বারা প্রত্যয়সহকারে নিশ্চিত করি যে আমি হলাম সংস্থাটির নাম এবং প্রকারের অধীনে বর্তমানে নির্দেশিত এবং / অথবা নির্দেশযোগ্য ব্যবসাটির একক মালিক এবং আমি এতদ্বারা স্বীকার করি যে আমার অথবা আমার দ্বারা, যেভাবে উল্লেখিত ব্যবসাটি আমার নিজের নামের অধীনে পরিচালিত এবং নির্দেশিত হয়েছে সেই একই পরিধি পর্যন্ত যথাযথভাবে অধিকার প্রদত্ত অন্য কোন ব্যক্তির দ্বারা পরিচালিত ব্যবসাটির জন্য আমি ব্যক্তিগতভাবে এবং সম্পূর্ণরূপে দায়ী এবং দায়ী হওয়া প্রচলিত থাকবে।

আমি লিখিত আকারে, ব্যবসাটিতে আমার দ্বারা একজন অংশীদার গ্রহণের, এটি বিক্রয়ের অথবা পরিত্যাগের অথবা সংস্থাটিতে আমার কোন প্রকার স্বার্থধারণের সমাপ্তির ফলাফলস্বরূপ যেকোন প্রকার পরিবর্তন, যেটি সংস্থাটির গঠনের ক্ষেত্রে ঘটতে পারে, সম্পর্কে অবহিত করার প্রতিশ্রুতি প্রদান করি। যেকোন ঘটনার ক্ষেত্রেই, ঋণ / ক্রেডিট সুবিধাটির সম্পর্কে আপনাদের নিকট আমার দায়বদ্ধ থাকার, এই প্রকার সকল দায়সমূহের সমাপ্তি অথবা মুক্ত না হওয়া পর্যন্ত, প্রচলিত থাকবে।

.....  
মালিকের স্বাক্ষর

মালিকের নাম:

মালিকানাধীন সংস্কার নাম:.....

ঠিকানা : .....

.....

.....



তারিখ:

প্রতি

ফুলারটন ইন্ডিয়া ফ্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড

.....  
.....  
.....

প্রিয় মহাশয়,

আমরা, নিম্নস্বাক্ষরকারীগণ এতদ্বারা ঘোষণা করি যে, আমরা অংশীদার/সদস্য এবং একত্রিতভাবে মেসার্স \_\_\_\_\_ একটি অংশীদারি সংস্থা ("সংস্থা"), নাম এবং প্রকারে ব্যবসা পরিচালিত করি। আমরা আরও ঘোষণা করি যে:

1. যে সংস্থাটি এতদ্বারা, ফুলারটন ইন্ডিয়া ফ্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড ("এফআইসিসিএল")-এর থেকে ₹ \_\_\_\_\_ পর্যন্ত ঋণ / ফ্রেডিট সুবিধা উপলব্ধ করার জন্য অধিকার প্রদত্ত।
2. যে সংস্থাটি, এফআইসিসিএল-এর থেকে উপলব্ধকৃত ঋণ / ফ্রেডিট সুবিধাটির সম্পর্কে এফআইসিসিএল-এর প্রতি সেই প্রকার সুরক্ষা প্রদান করে যেটি এফআইসিসিএল-এর প্রয়োজন হতে পারে।
3. যে সংস্থাটি এতদ্বারা, সংস্থাটির দ্বারা এফআইসিসিএল-এর থেকে উপলব্ধকৃত ঋণ / ফ্রেডিট সুবিধাটির জন্য সুদ, পারিশ্রমি, মূল্য, খরচ এবং ব্যয়সমূহ এবং এফআইসিসিএল-এর প্রতি বকেয়া অন্যান্য বকেয়া রাশিগুলির পরিশোধ সুরক্ষিত করার উদ্দেশ্যে এফআইসিসিএল-এর পক্ষে সুরক্ষাধীন সম্পত্তির উপর একটি বন্ধকি / দায়বদ্ধতাকরণ/ পূর্বস্বত্ব সৃষ্টি করা জন্য অধিকার প্রদত্ত।
4. শ্রী / শ্রীমতি ..... এবং ....., সংস্থাটির অংশীদারগণ এতদ্বারা যুগ্মভাবে এবং / অথবা পৃথকভাবে (উভয়) নিম্নলিখিতগুলির জন্য অধিকারপ্রাপ্ত :

- (a) দরদস্তুর করা, চূড়ান্ত করা, পরিবর্তন / সংশোধন করা এবং ঋণটির সম্পর্কে সংস্থাটির এবং এফআইসিসিএল-এর মধ্য সম্পাদিত ঋণ চুক্তি এবং অন্য সকল নথিপত্রাদির শর্তাবলীর বাস্তবায়ন করা ;
- (b) প্রতিশ্রুতিবদ্ধ, বন্ধকি, দায়বদ্ধকরণ এবং পূর্বস্বত্বকরণের মত, যে প্রকার প্রয়োজন হতে পারে, সুরক্ষা সৃষ্টি করা ;
- (c) উল্লেখিত ঋণটির সম্পর্কে এফআইসিসিএল-এর দ্বারা যে প্রকার প্রয়োজন হতে পারে, সংস্থাটির পক্ষে, ঋণ চুক্তি, সুরক্ষা চুক্তি, প্রমিসারি নোট, প্রচলন পত্র, ক্ষতিপূরণ, জামিন এবং অন্যান্য নথিপত্রাদি স্বাক্ষর এবং নিষ্পাদন করা।
- (d) এই প্রকার তহবিলভিত্তি এবং অতহবিলভিত্তিক সুবিধাগুলি উপলব্ধ করার এবং এফআইসিসিএল-এর পক্ষে সুরক্ষাটি কার্যকর করার জন্য, সকল কার্য, ফ্রিয়াকলাপ, বিষয়, বস্তু করা এবং নথিপত্র, লিখিত বস্তু, ঘোষণা এবং প্রতিশ্রুতিসমূহ, যে প্রকার প্রয়োজন হতে পারে, করা। শ্রী / শ্রীমতি ..... এবং শ্রী / শ্রীমতি ..... -এর দ্বারা কৃত এবং নিষ্পাদিত সকল কার্য, ফ্রিয়াকলাপ, বিষয়, বস্তু সম্পূর্ণরূপে বলবৎযোগ্য এবং আমাদের এবং সংস্থাটির ক্ষেত্রে বাধ্যকর্তাপূর্ণ হবে।

আমরা, অংশীদারগণ, এফআইসিসিএল-এর সংস্থাটির সকল দায়বদ্ধতাগুলির জন্য যুগ্মভাবে এবং পৃথকভাবে দায়বদ্ধ এবং দায়ী থাকব। এফআইসিসিএল, সংস্থাটির যেকোন অথবা সকল অংশীদারের সম্পত্তির থেকে তাদের দায়িত্বগুলি আদায় করতে পারে। আমাদের উপরে উল্লেখিত দায়টি সংস্থাটির এবং/অথবা এটির উত্তরাধিকারীদের গঠন এবং সেটি বন্ধ হওয়ার ক্ষেত্রে কোন প্রকার পরিবর্তনকে বিরুদ্ধভাবে প্রভাবিত না করে প্রচলিত থাকবে।

যখনই আমাদের অংশীদারি সংস্থাটিতে কোন প্রকার পরিবর্তন ঘটে, আমরা সেটির সম্পর্কে লিখিত আকারে এফআইসিসিএল-কে অবহিত করার জন্য প্রতিশ্রুতি প্রদান করি এবং এফআইসিসিএল-এর প্রতি আমাদের ব্যক্তিগত দায়গুলি উপরে উল্লেখিত ঋণটির অধীনে বকেয়া সকল রাশিগুলি সম্পূর্ণরূপে প্রদান করা এবং আমাদের এফআইসিসিএল-এর থেকে দায়মুক্তির একটি স্বীকৃতি প্রাপ্ত হওয়া পর্যন্ত প্রচলিত থাকবে।

আপনাকে ধন্যবাদ,

অংশীদারের নাম	স্বাক্ষর

**কোম্পানীর জন্য খসড়া সিদ্ধান্ত**  
**সিদ্ধান্তটি ঋণগ্রহীতার লেটারহেড-এ হতে হবে এবং সুরক্ষা এবং সুবিধা অনুসারে সংশোধিত হতে হবে**

\_\_\_\_\_ ("কোম্পানী")-এর নির্দেশক মন্ডলির দ্বারা, তাঁদের \_\_\_\_\_ তারিখের  
আলোচনা সভায় অনুমোদিত সিদ্ধান্তের প্রত্যয়িত প্রকৃত প্রতিলিপি

সভাপতি নির্দেশক মন্ডলিকে অবহিত করেন যে কোম্পানীর অনুরোধে, ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড ("এফআইসিসিএল"), সুরক্ষিত নির্দিষ্ট মেয়াদকালভিত্তিক ঋণ প্রদান পন্থার দ্বারা, এবং সেই প্রকার শর্তাবলীর, যেগুলি এফআইসিসিএল-এর দ্বারা নির্ধারিত হতে পারে, অধীনে কোম্পানীর প্রতি \_\_\_\_\_ (\_\_\_\_\_ টাকা মাত্র)-এর ক্রেডিট সুবিধা মঞ্জুর করার বিবেচনা করছে। সভাপতি উল্লেখিত ক্রেডিট সুবিধাটির মূল শর্তাবলী সম্পর্কে নির্দেশক মন্ডলির নিকট সংক্ষিপ্ত বিবরণ প্রদান করেন।

নির্দেশক মন্ডলি বিষয়টি বিবেচনা করেন এবং আলাপ-আলোচনার পরে সর্বোসম্মতভাবে নিম্নলিখিত সিদ্ধান্তটি অনুমোদন করেন :

সিদ্ধান্তকৃত যে কোম্পানী এতদ্বারা, ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড-এর থেকে সুরক্ষিত নির্দিষ্ট মেয়াদকালভিত্তিক ঋণের আকারে, এফআইসিসিএল-এর দ্বারা নির্ধারণযোগ্য শর্তাবলীর অধীনে এবং নিম্নলিখিত সুরক্ষাসমূহের দ্বারা সুরক্ষিত সর্বাধিক ₹ \_\_\_\_\_ (\_\_\_\_\_ টাকা মাত্র) - এর একটি মূল রাশি পর্যন্ত অতিরিক্ত ক্রেডিট সুবিধা ("ক্রেডিট সুবিধা") উপলব্ধ করার জন্য অধিকারযুক্ত হয়:

1. দাবিভিত্তিক প্রিমিসারি নোট
2. এফআইসিসিএল-এর দ্বারা গ্রহণযোগ্য আকার এবং পন্থায় \_\_\_\_\_ -তে অবস্থিত, \_\_\_\_\_ - এর এবং / অথবা কোম্পানীর মালিকানাধীন স্থাবর সম্পত্তির বন্ধকি।
3. \_\_\_\_\_ -এর ব্যক্তিগত / সমিতিবদ্ধ জামিনসমূহ

এবং অন্য সেই সকল সুরক্ষা সমূহ যেটি আইন এবং বিধিসমূহ অনুসারে, মঞ্জুরি/সুবিধাটি, পত্রে বিবৃত এবং এফআইসিসিএল-এর পক্ষে উপস্থাপিত / সৃষ্টিকরণযোগ্য সুরক্ষাসমূহ।

আরও সিদ্ধান্তকৃত যে, কোম্পানীর শ্রী / শ্রীমতি \_\_\_\_\_, শ্রী / শ্রীমতি \_\_\_\_\_, শ্রী / শ্রীমতি \_\_\_\_\_, নিম্নলিখিতগুলির জন্য পৃথকভাবে অধিকার প্রদত্ত :

- i) দরদস্তুর করা, চূড়ান্ত করা, পরিবর্তন / সংশোধন করা এবং ঋণটির সম্পর্কে সংস্থাটির এবং এফআইসিসিএল-এর মধ্য সম্পাদিত ঋণ চুক্তি এবং অন্য সকল নথিপত্রাদির শর্তাবলীর বাস্তবায়ন করা ;
- ii) এফআইসিসিএল-এর নিকট গ্রহণযোগ্য আকার এবং পন্থায় এফআইসিসিএল-এর পক্ষে সেই প্রকার সুরক্ষা সৃষ্টি করা যে প্রকার প্রয়োজন হতে পারে, কিন্তু কোম্পানীর অস্থাবর এবং স্থাবর সম্পত্তিগুলিকে প্রতিশ্রুতবদ্ধ, বন্ধকি, পূর্বধৃতগুলিকে অন্তর্ভুক্ত করে কিন্তু সেগুলির দ্বারা সীমাবদ্ধ নয়;
- iii) এফআইসিসিএল-এর নিকট গ্রহণযোগ্য আকার এবং পন্থায় উল্লেখিত ঋণটির সম্পর্কে এফআইসিসিএল-এর দ্বারা যে প্রকার প্রয়োজন হতে পারে, সংস্থাটির পক্ষে, ঋণ / সুবিধা চুক্তি, সুরক্ষা চুক্তি, প্রিমিসারি নোট, প্রচলন পত্র, ক্ষতিপূরণ, জামিন এবং অন্যান্য নথিপত্রাদি স্বাক্ষর এবং নিষ্পাদন করা।
- iv) এই প্রকার ঋণ / ক্রেডিট সুবিধাগুলি উপলব্ধ করার এবং এফআইসিসিএল-এর পক্ষে সুরক্ষাটি কার্যকর করার উদ্দেশ্যে, সকল কার্য, ক্রিয়াকলাপ, বিষয়, বস্তু করা এবং নথিপত্র, লিখিত বস্তু, ঘোষণা এবং প্রতিশ্রুতিসমূহ, যে প্রকার প্রয়োজন হতে পারে, করা। শ্রী / শ্রীমতি \_\_\_\_\_ এবং শ্রী / শ্রীমতি \_\_\_\_\_ -এর দ্বারা কৃত এবং নিষ্পাদিত সকল কার্য, ক্রিয়াকলাপ, বিষয়, বস্তু সম্পূর্ণরূপে বলবৎযোগ্য এবং আমাদের এবং সংস্থাটির ক্ষেত্রে বাধ্যকতামূলক হবে।

আরও সিদ্ধান্তকৃত যে কোম্পানী, কোম্পানীর দ্বারা এফআইসিসিএল-এর থেকে গ্রহণযোগ্য প্রস্তাবিত ক্রেডিট সুবিধাগুলির সুদ এবং অন্য সকল রাশিসহ যেগুলি ক্রেডিট সুবিধার অধীনে বকেয়া হতে পারে, পরিশোধের জন্য সুরক্ষা হিসাবে শ্রী / শ্রীমতি \_\_\_\_\_, শ্রী / শ্রীমতি \_\_\_\_\_ কে \_\_\_\_\_ -তে অবস্থিত তাঁদের নিজ নিজ সম্পত্তিগুলি বন্ধকি / দায়যুক্ত করার জন্য অনুরোধ জানায়।

আরও সিদ্ধান্তকৃত যে কোম্পানী নিম্নলিখিতদের অনুরোধ জানায়:

- (a) \_\_\_\_\_
- (b) \_\_\_\_\_

সুদ, মূল্য এবং অন্য সকল রাশিসমূহসহ যেগুলি ক্রেডিট সুবিধাগুলির অধীনে বকেয়া রয়েছে এবং হতে পারে এফআইসিসিএল-এর থেকে কোম্পানীর দ্বারা প্রস্তাবিত উপলব্ধকরণযোগ্য ক্রেডিট সুবিধাসমূহ পরিশোধগুলি সুরক্ষিত করার উদ্দেশ্যে এফআইসিসিএল-এর পক্ষে তাঁদের জামিন প্রদানের জন্য।

আরও সিদ্ধান্তকৃত যে উপরে উল্লেখিত সিদ্ধান্তসমূহের একটি শংসিত প্রতিলিপি, সেগুলির উপর পদক্ষেপ গ্রহণের একটি অনুরোধসহ এফআইসিসিএল-এর নিকট উপস্থাপিত করা হবে।

পক্ষে \_\_\_\_\_

কোম্পানী সেক্রেটারি/ নির্দেশক

কোম্পানীর নিবন্ধীকৃত কার্যালয়ে \_\_\_\_\_ তারিখে আয়োজিত সাধারণ সভায় কোম্পানীর দ্বারা অনুমোদনকৃত সিদ্ধান্তসমূহের নির্বাচিত অংশের উপস্থাপনা

**বিশেষ সিদ্ধান্তসমূহ:**

"সিদ্ধান্তকৃত যে কোম্পানী আইন, 2013-এর ধারা 180(1)(c)-এর সংস্থানসমূহ এবং অন্য সকল প্রযোজ্য সংস্থানসমূহ, যদি কিছু থাকে, অথবা বর্তমানে বলবৎ থাকা অন্য যেকোন আইন (যেকোন বিধিবদ্ধ পরিবর্তন অথবা সেটির সংশোধন অথবা বর্তমানে বলবৎ থাকা সেটির পুনঃ আইনকরণ অন্তর্ভুক্ত করে) অনুসরণে এবং কোম্পানীর আর্টিকলস অফ অ্যাসোসিয়েশান-এর শর্তাবলী অনুসারে, কোম্পানী এতদ্বারা কোম্পানীর নির্দেশক মন্ডলির (এতদ্পরবর্তীতে "বোর্ড" হিসাবে উল্লেখিত যে প্রতিশব্দটি যেকোন কমিটিকে, বোর্ড যেটিকে এই উদ্দেশ্যে গঠন করতে পারে, অন্তর্ভুক্ত করবে) নিকট, সময়ে সময়ে কোম্পানীর যেকোন একটি অথবা একাধিক ব্যাক্সের থেকে এবং / অথবা যেকোন একজন অথবা একাধিক ব্যক্তি, সংস্থা, সমিতিবদ্ধ সত্তা, আর্থিক প্রতিষ্ঠান, ব্যাঙ্ক অথবা অন্যান্য গ্রহণযোগ্য সূত্র থেকে অগ্রিম, জমা, ঋণ, অপরিবর্তনযোগ্য ডিবেঞ্চার, বন্ড অথবা অন্য যেকোন পন্থায় হোক এবং অসুরক্ষিত হোক অথবা সুরক্ষিত, ঋণকরণযোগ্য রাশিটি কোম্পানীর দ্বারা ইতিমধ্যে ঋণকৃত রাশির (কোম্পানীর ব্যাক্সের থেকে সাধারণ ব্যবসায়িক কার্যক্রমে উপলব্ধকৃত অস্থায়ী ঋণগুলি ব্যতীত) প্রতি কোন প্রকার বিরুদ্ধ প্রভাব সৃষ্টি না করে কোম্পানীর মোট প্রদত্ত মূলধন এবং তাদের মুক্ত রিজার্ভের, অর্থাৎ, রিজার্ভগুলি কোন নির্দিষ্ট উদ্দেশ্যে পৃথক রাখা নাই, রিজার্ভ থেকে অধিক হবে অথবা হতে পারে, কিন্তু বোর্ডের দ্বারা ঋণকরণযোগ্য মোট রাশিটি যেকোন একটি সময়ে, ₹ \_\_\_\_\_ (\_\_\_\_\_ টাকা মাত্র) -এর রাশিটিকে অতিক্রম করবে না, যেকোন রাশির অথবা রাশিসমূহের ঋণ গ্রহণের উদ্দেশ্যে স্বেচ্ছায় তাদের সম্মতি প্রদান করে।"

"সিদ্ধান্তকৃত যে কোম্পানী আইন, 2013-এর ধারা 180(1)(c)-এর সংস্থানসমূহ এবং অন্য সকল প্রযোজ্য সংস্থানসমূহ, যদি কিছু থাকে, অথবা বর্তমানে বলবৎ থাকা অন্য যেকোন আইন (যেকোন বিধিবদ্ধ পরিবর্তন অথবা সেটির সংশোধন অথবা বর্তমানে বলবৎ থাকা সেটির পুনঃ আইনকরণ অন্তর্ভুক্ত করে) অনুসরণে এবং কোম্পানীর আর্টিকলস অফ অ্যাসোসিয়েশান-এর শর্তাবলী অনুসারে, এতদ্বারা কোম্পানীর নির্দেশক মন্ডলির প্রতি, উপলব্ধ অথবা যেটি উপলব্ধকরণযোগ্য ঋণসমূহ / দেনাগুলির, যেটি প্রদত্ত মূলধন এবং ব্যবসায়িক সাধারণ কার্যক্রমের মুক্ত রিজার্ভগুলিকে অতিক্রম করতে পারে কিন্তু একটি সময়ে, ₹ \_\_\_\_\_ (\_\_\_\_\_ টাকা মাত্র) -এর রাশিটিকে অতিক্রম করবে না সুরক্ষার উদ্দেশ্যে, সেই প্রকার শর্তাবলীর অধীনে যেগুলি বোর্ড এবং ঋণ প্রদানকারী(দের) মধ্যে স্বীকৃত কোম্পানীর বর্তমান এবং ভবিষ্যৎ উভয় সকল অথবা যেকোন অস্থাবর অথবা স্থাবর সম্পত্তি, সম্পূর্ণ অথবা উল্লেখযোগ্যভাবে, কোম্পানীর উদ্যোগের অথবা উদ্যোগসমূহের বন্ধক দেওয়ার / দায়যুক্ত করার জন্য সদস্যদের স্বেচ্ছা সম্মতি প্রদান করা হয়।

আরও সিদ্ধান্তকৃত যে উপরে উল্লেখিত সিদ্ধান্তটি কার্যকর করার উদ্দেশ্যে, বোর্ড থাকে এবং এতদ্বারা তাদের, সেই প্রকার সকল কর্ম, ক্রিয়া এবং বস্তু করার জন্য যেটি যেকোন প্রণের, অসুবিধার, সন্দেহের নিষ্পত্তি যেটি উল্লেখিত ঋণকরণের(গুলির) সম্পর্কে করার জন্য তাদের চূড়ান্ত ইচ্ছার অধীনে উপযুক্ত, প্রয়োজনীয়, সঠিক অথবা বাঞ্ছনীয় হিসাবে বিবেচিত হয় এবং অতিরিক্তভাবে সকল নথিপত্রাদি, লিখিত বস্তুর যেটি এই সিদ্ধান্তটি কার্যকর করার জন্য প্রয়োজনীয়, উপযুক্ত, বাঞ্ছনীয় অথবা সুবিধাজনক, নিষ্পাদনের উদ্দেশ্যে সেই প্রকার সকল কর্ম, ক্রিয়া এবং বস্তু করার জন্য অধিকারপ্রাপ্ত করা হয়।

সত্য হিসাবে প্রত্যায়িত।

(পরিচালনকারী নির্দেশক / কোম্পানী সেক্রেটারির নাম এবং স্বাক্ষর)

তারিখ: \_\_\_\_\_

// ঋণগ্রহীতা কোম্পানীর লেটারহেড-এ //

তারিখ:

**ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড**

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

প্রিয় মহাশয়,

আমাদের প্রতি মঞ্জুরকৃত / অনুমোদিত ক্রেডিট সুবিধাসমূহ

আমরা এতদ্বারা নিশ্চিত করি যে, অস্থায়ী ঋণসমূহ (দাবির ভিত্তিতে অথবা ঋণটির তারিখ থেকে 6 মাসের মধ্য পরিশোধযোগ্য ঋণসমূহ) ব্যতীত, ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড-এর দ্বারা আমাদের প্রতি অগ্রিমকৃত এবং / অথবা মঞ্জুরকৃত ক্রেডিট সুবিধাসমূহসহ সকল ব্যাঙ্কসমূহ / আর্থিক প্রতিষ্ঠানগুলির থেকে আমাদের প্রতি অগ্রিমকৃত এবং / অথবা মঞ্জুরকৃত ক্রেডিট সুবিধাসমূহের মোট যোগফলটি কোম্পানীর শেয়ারহোল্ডারদের দ্বারা, কোম্পানী আইন, 2013-এর ধারা 180-এর অধীনে আয়োজিত একটি সাধারণ সভায় অধিকার প্রদানকৃত সর্বাধিক পরিধির মধ্যে বিদ্যমান।

পক্ষে \_\_\_\_\_

চার্টার্ড অ্যাকাউন্টেন্ট / কোম্পানী সেক্রেটারি

যানটির প্রত্যর্পণ পত্র

তারিখ:

প্রতি

ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

প্রিয় মহাশয়,

বিষয় : \_\_\_\_\_ এই নিবন্ধীকরণ নং. যুক্ত যান / যন্ত্রটির প্রত্যর্পণ

উল্লেখ্য : ঋণ অ্যাকাউন্ট নং. \_\_\_\_\_

আমি/আমরা \_\_\_\_\_ তারিখে ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড-এর সঙ্গে ঋণ তথা বন্ধকি চুক্তি সম্পাদিত করেছিলাম এবং ইঞ্জিন নং. \_\_\_\_\_, চ্যাসিস নং. \_\_\_\_\_, নিবন্ধীকরণ সংখ্যায়ুক্ত \_\_\_\_\_ (মডেল)-এর যানটির বন্ধকির বিরুদ্ধে উপরে উল্লেখিত ঋণ চুক্তিটির অধীনে ঋণ উপলব্ধ করেছিলাম।

যেহেতু আমি/আমরা ঋণ চুক্তিটির অধীনে আমাদের দায়িত্বগুলি পালনে এবং ঋণের কিস্তিসমূহ এবং সেটির অধীন অন্যান্য প্রদেয়গুলি প্রদানে অক্ষম, সেই কারণে, আমি/আমরা এতদ্বারা আপনাদের নিকট আমাদের ঋঁকি এবং ব্যায়ে উল্লেখিত যান / যন্ত্রটির শারীরিক দখল সমর্পণ করি। আমি/আমরা নিশ্চিত করি যে আমার / আমাদের দ্বারা এই প্রকার সমর্পণটি ঋণ চুক্তির অধীন ঋণের কিস্তি, ঋণের বিলম্বিত কিস্তি অথবা সুদসহ বকেয়া প্রদেয় অতিরিক্ত সুদ/অবশিষ্ট থাকা দাবিটিকে অথবা আপনাদের এই প্রকার দাবিটিকে পদক্ষেপ গ্রহণ অথবা অন্যভাবে বলবৎ করার অধিকারটিকে বিরুদ্ধভাবে প্রভাবিত করবে না।

আমি/আমরা উল্লেখিত যান / যন্ত্রটি আপনাদের নিকট সমর্পণ করেছি আমার নিজস্ব ইচ্ছা এবং কোন প্রকার বলপ্রয়োগবিহীনভাবে এবং আপনাদের বিরুদ্ধ সেই বিষয়ে আমার / আমাদের কোন প্রকার দাবি নাই। আমি/আমরা এতদ্বারা ঋণ চুক্তির অধীনে বকেয়াসমূহ পুনরুদ্ধারের উদ্দেশ্যে উল্লেখিত যান / যন্ত্রটি আপনাদের দ্বারা উপযুক্ত হিসাবে বিবেচিত, যেকোন পন্থার দ্বারা বিক্রয় / বন্দোবস্ত করার জন্য স্বেচ্ছায় আমার / আমাদের সম্মতি প্রদান করি। তারপরেও ঋণ চুক্তির অধীনে যেকোন ঘাটতি অবশিষ্ট থাকার ক্ষেত্রে, আমি/আমরা আপনাদের থেকে দাবির ভিত্তিতে সেই প্রকার ঘাটতি পূরণের জন্য প্রতিশ্রুতি প্রদান করি।

আমি/আমরা এতদ্বারা নির্দিষ্টভাবে স্বীকার করি এবং সম্পর্কিত আরটিও-এর নিকট, তাঁর দ্বারা যান / যন্ত্রটির নিবন্ধীকৃত মালিক হিসাবে আমার / আমাদের নামে প্রদত্ত নিবন্ধীকরণ শংসাপত্রটি আমার / আমাদের নিকট কোন প্রকার অতিরিক্ত সূচনা প্রদান না করেই তাৎক্ষণিকভাবে কার্যকর হিসাবে বাতিল করার জন্য অফেরতযোগ্যভাবে সম্মতি প্রদান করি এবং আমি/আমরা এতদ্বারা পরিষেবার অধিকারটি পরিত্যাগ করি। আমি/আমরা এতদ্বারা এও স্বীকার এবং নিশ্চিত করি যে যান / যন্ত্রটি বিক্রয় করার জন্য এবং উল্লেখিত যান / যন্ত্রটির নিবন্ধীকরণ শংসাপত্রটি আপনাদের ইচ্ছানুসারে আপনাদের মনোনীতের নামে স্থানান্তরিত করার জন্য মুক্ত।

আমি/আমরা এতদ্বারা এও নিশ্চিত করি যে উল্লেখিত যান/যন্ত্রটি আমার/আমাদের সমর্পণের দ্বারা আমি/আমরা, ঋণ চুক্তির অধীনে আমার/আমাদের যেকোন দায়বদ্ধতাগুলির থেকে আমাকে /আমাদের বিমুক্ত করি না এবং আমি/আমরা এতদ্বারা সকল দাবি, পদক্ষেপ অথবা দায়গুলির থেকে যেগুলি আপনাদের বিরুদ্ধে আনীত হতে পারে, আপনাদের ক্ষতিপূরণপ্রাপ্ত, রক্ষিত, হানীবিহীন এবং সমর্থিত রাখার জন্য স্বীকৃত হই।

আপনাকে ধন্যবাদ,

আপনার বিশ্বস্ত

ঋণগ্রহীতার(দের) নাম এবং ঠিকানা

\_\_\_\_\_ স্বাক্ষর

যানটির প্রত্যর্পণ পত্র

তারিখ:

প্রতি

ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড

\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_

প্রিয় মহাশয়,

বিষয় : \_\_\_\_\_ এই নিবন্ধীকরণ নং. যুক্ত যান / যন্ত্রাদির প্রত্যর্পণ

উল্লেখ্য : ঋণ অ্যাকাউন্ট নং. \_\_\_\_\_

আমি/আমরা \_\_\_\_\_ তারিখে ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড-এর সঙ্গে ঋণ তথা বন্ধকি চুক্তি সম্পাদিত করেছিলাম এবং ইঞ্জিন নং. \_\_\_\_\_, চ্যাসিস নং. \_\_\_\_\_, নিবন্ধীকরণ সংখ্যায়ুক্ত \_\_\_\_\_ (মডেল)-এর যানটির বন্ধকির বিরুদ্ধে উপরে উল্লেখিত ঋণ চুক্তিটির অধীনে ঋণ উপলব্ধ করেছিলাম।

যেহেতু আমি/আমরা ঋণ চুক্তিটির অধীনে আমাদের দায়িত্বগুলি পালনে এবং ঋণের কিস্তিসমূহ এবং সেটির অধীন অন্যান্য প্রদেয়গুলি প্রদানে অক্ষম, সেই কারণে, আমি/আমরা এতদ্বারা আপনাদের নিকট আমাদের ঋঁকি এবং ব্যায়ে উল্লেখিত যান / যন্ত্রটির শারীরিক দখল সমর্পণ করি। আমি/আমরা নিশ্চিত করি যে আমার / আমাদের দ্বারা এই প্রকার সমর্পণটি ঋণ চুক্তির অধীন ঋণের কিস্তি, ঋণের বিলম্বিত কিস্তি অথবা সুদসহ বকেয়া প্রদেয় অতিরিক্ত সুদ/অবশিষ্ট থাকা দাবিটিকে অথবা আপনাদের এই প্রকার দাবিটিকে পদক্ষেপ গ্রহণ অথবা অন্যভাবে বলবৎ করার অধিকারটিকে বিরুদ্ধভাবে প্রভাবিত করবে না।

আমি/আমরা উল্লেখিত যান / যন্ত্রটি আপনাদের নিকট সমর্পণ করেছি আমার নিজস্ব ইচ্ছা এবং কোন প্রকার বলপ্রয়োগবিহীনভাবে এবং আপনাদের বিরুদ্ধ সেই বিষয়ে আমার / আমাদের কোন প্রকার দাবি নাই। আমি/আমরা এতদ্বারা ঋণ চুক্তির অধীনে বকেয়াসমূহ পুনরুদ্ধারের উদ্দেশ্যে উল্লেখিত যান / যন্ত্রটি আপনাদের দ্বারা উপযুক্ত হিসাবে বিবেচিত, যেকোন পন্থার দ্বারা বিক্রয় / বন্দোবস্ত করার জন্য স্বেচ্ছায় আমার / আমাদের সম্মতি প্রদান করি। তারপরেও ঋণ চুক্তির অধীনে যেকোন ঘাটতি অবশিষ্ট থাকার ক্ষেত্রে, আমি/আমরা আপনাদের থেকে দাবির ভিত্তিতে সেই প্রকার ঘাটতি পূরণের জন্য প্রতিশ্রুতি প্রদান করি।

আমি/আমরা এতদ্বারা নির্দিষ্টভাবে স্বীকার করি এবং সম্পর্কিত আরটিও-এর নিকট, তাঁর দ্বারা যান / যন্ত্রটির নিবন্ধীকৃত মালিক হিসাবে আমার / আমাদের নামে প্রদত্ত নিবন্ধীকরণ শংসাপত্রটি আমার / আমাদের নিকট কোন প্রকার অতিরিক্ত সূচনা প্রদান না করেই তাৎক্ষণিকভাবে কার্যকরি হিসাবে বাতিল করার জন্য অফেরতযোগ্যভাবে সম্মতি প্রদান করি এবং আমি/আমরা এতদ্বারা পরিষেবার অধিকারটি পরিত্যাগ করি। আমি/আমরা এতদ্বারা এও স্বীকার এবং নিশ্চিত করি যে যান / যন্ত্রটি বিক্রয় করার জন্য এবং উল্লেখিত যান / যন্ত্রটির নিবন্ধীকরণ শংসাপত্রটি আপনাদের ইচ্ছানুসারে আপনাদের মনোনীতের নামে স্থানান্তরিত করার জন্য মুক্ত।

আমি/আমরা এতদ্বারা এও নিশ্চিত করি যে উল্লেখিত যান/যন্ত্রটি আমার/আমাদের সমর্পণের দ্বারা আমি/আমরা, ঋণ চুক্তির অধীনে আমার/আমাদের যেকোন দায়বদ্ধতাগুলির থেকে আমাকে /আমাদের বিমুক্ত করি না এবং আমি/আমরা এতদ্বারা সকল দাবি, পদক্ষেপ অথবা দায়গুলির থেকে যেগুলি আপনাদের বিরুদ্ধে আনীত হতে পারে, আপনাদের ক্ষতিপূরণপ্রাপ্ত, রক্ষিত, হানীবিহীন এবং সমর্থিত রাখার জন্য স্বীকৃত হই।

আপনাকে ধন্যবাদ,

আপনার বিশ্বস্ত

ঋণগ্রহীতার(দের) নাম এবং ঠিকানা

\_\_\_\_\_  
ঋণগ্রহীতার(দের) স্বাক্ষর

**ঋণগ্রহীতার লেটারহেড-এ**  
**ঋণগ্রহীতা থেকে যন্ত্রাদির বিস্তারিত বিবরণ প্রকাশকারী পত্র**

তারিখ:

প্রবন্ধক  
ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড  
.....  
.....  
.....

বিষয়: ঋণ অ্যাকাউন্ট নং. \_\_\_\_\_

প্রিয় মহাশয়,

উপরে উল্লেখিত ঋণ অ্যাকাউন্টটির সম্পর্কে, আমি/আমরা এতদ্বারা আপনাদের কোম্পানীর থেকে উপলব্ধকৃত ঋণটির সাহায্যে ক্রয়কৃত যন্ত্রাদির বিস্তারিত বিবরণ প্রদান করি।

নিবন্ধীকরণ নং. ....  
ইঞ্জিন নং. ....  
চ্যাসিস নং. ....  
ক্রমিক সংখ্যা .....  
নির্মাতা .....  
মডেল .....

আমি/আমরা এটির সঙ্গে উপরে উল্লেখিত যন্ত্রাদির সঙ্গে সম্পর্কিত নিবন্ধীকরণ শংসাপত্রের প্রতিলিপি, আপনাদের দ্বারা নথিকরণের উদ্দেশ্যে ইনভয়ে, বিমা পলিসি এবং কর রসিদগুলি সংলগ্নকৃত করি। আমি/আমরা আরও নিশ্চিত করি যে উল্লেখিত যন্ত্রটির বিষয়ে বলবৎ থাকা স্থানীয় আইনের প্রতি মান্যতা প্রদানের প্রয়োজনীয়তা অনুসারে অন্য সকল প্রথাগুলির প্রতি মান্যতা প্রদান করা হয়েছে। আমি/আমরা আরও নিশ্চিত করি যে, উপরে উল্লেখিত যন্ত্রটি ক্রয় করার উদ্দেশ্যে আমাদের দ্বারা উপলব্ধকৃত ঋণটি সুরক্ষিত করার জন্য উপরে উল্লেখিত যন্ত্রটি আপনাদের নামে বন্ধকিত করা হয়েছে।

আপনার বিশ্বস্ত

.....  
(ঋণগ্রহীতার(দের) স্বাক্ষর)  
নাম : .....  
ঠিকানা ;.....

সংলগ্নক : 1.  
2.

ঋণগ্রহীতা / সহ-ঋণগ্রহীতা / জামিনদার-এর অশিক্ষিত হওয়া অথবা ঋণনথিসমূহের মাতৃভাষায় নিষ্পাদন করার অথবা অন্ধ হওয়ার ক্ষেত্রে ঘোষণা

তারিখ \_\_\_\_\_

ফুলারটন ইন্ডিয়া ক্রেডিট কোম্পানী লিমিটেড ("এফআইসিসিএল")

\_\_\_\_\_

প্রিয় মহাশয়,

বিষয়: ₹ \_\_\_\_\_/- -এর \_\_\_\_\_ ঋণ, সুদের হার \_\_\_\_\_ % প্রতি বছর, মেয়াদ - \_\_\_\_\_ মাস

আমি/আমরা, আমার / আমাদের প্রতি উল্লেখিত ঋণ চুক্তির শর্তাবলীর অধীনে উল্লেখিত ঋণ / সুবিধাটি মঞ্জুরকৃত / অনুমোদিত, \_\_\_\_\_ তারিখের ঋণ চুক্তি দ্রষ্টব্য, ঋণ চুক্তিটির প্রতি উল্লেখ করি।

আমি/আমরা এতদ্বারা ঘোষণা এবং নিশ্চিত করি যে যেহেতু আমি/আমরা \*\* অস্বাক্ষর / ইংরাজী ভাষায় স্বাক্ষর নই / অন্ধ, উপরে উল্লেখিত ঋণ চুক্তি, প্রমিসারি নোট, জামিন পত্র, সুরক্ষানথি, ঘোষণা এবং প্রতিশ্রুতিসমূহ, এবং ঋণ সম্পর্কিত এফআইসিসিএল-এর দ্বারা নির্ধারিত অন্য সকল নথিসমূহ, এবং এই পত্রের ঘোষণা এবং নিশ্চিতকরণগুলি আমার/আমাদের নিকট \*\* শ্রী \_\_\_\_\_ -এর দ্বারা \_\_\_\_\_ ভাষায় পাঠ এবং ব্যাখ্যা করা হয়েছে, যিনি এই প্রতিশ্রুতিটিতে প্রতি-স্বাক্ষর করেছেন, এবং আমি/আমরা সেখানে উল্লেখিত সকল শর্তাবলী সম্পূর্ণরূপে অনুধাবন করার পরে, পূর্বে উল্লেখিত নথিগুলি নিষ্পাদিত করেছি।

আমি/আমরা এতদ্বারা আরও ঘোষণা করি যে উল্লেখিত ঋণ সুবিধাটির সকল শর্তাবলী এবং ঋণ সম্পর্কিত নথিপত্রাদি, সুরক্ষাভিত্তিক নথিসমূহ এবং এফআইসিসিএল-এর দ্বারা নির্ধারিত অন্য সকল নথিসমূহের দ্বারা, উল্লেখিত ঋণটির অধীনে দায়সমূহ সম্পূর্ণরূপে মুক্ত না হওয়া পর্যন্ত আমার/আমাদের ক্ষেত্রে বাধ্যতামূলক হবে।

\*\* সকল অপ্রযোজ্য শব্দগুলি কেটে দিন

\*\*\* এফআইসিসিএল-এর কর্মী / প্রণালী অংশীদার

নাম এবং স্বাক্ষর অথবা  
ঋণগ্রহীতার বাম/দক্ষিণ বৃক্সাস্থের ছাপ

নাম এবং স্বাক্ষর অথবা  
সহ-ঋণগ্রহীতার বাম/দক্ষিণ বৃক্সাস্থের ছাপ

নাম এবং স্বাক্ষর অথবা  
ঋণগ্রহীতা/ সহ-ঋণগ্রহীতা/ জামিনদার-এর নিকট ঋণের সকল নথিপত্রাদির শর্তসমূহের ব্যাখ্যাকারী, ফুলারটন-এর কর্মী / প্রণালী অংশীদার)